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Στοιχεία σοκ για τις ΜΕΘ 
κορωνοϊού στο Παπανικολάου
Τα στοιχεία από τη δραστηριότητα των ΜΕΘ για κορωνοϊό δημοσίευσε το «Παπανικολάου» 
στη Θεσσαλονίκη, για το έτος 2020. ΣΕΛ 10
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«Κατέληξε το 37,9% ασθενών με κορωνοϊό σε ΜΕΘ του Παπανικολάου»
Ο απολογισμός του Παπανικολάου για την δραστηριότητα των ΜΕΘ covid το 2020

Τα στοιχεία από τη δραστηριότητα 
των ΜΕΘ για κορωνοϊό δημοσίευσε το 
«Παπανικολάσυ» στη Θεσσαλονίκη, για 
το έτος 2020, όπου και αναφέρει πως 
από τους 195 ασθενείς που διασωληνώ- 
θηκαν οι 74, ποσοστό 37,9%, κατέλη
ξαν, ενώ παραμένουν για νοσηλεία 34 
ασθενείς. Αναλυτικά η ανακοίνωση του 
«Παπανικολάου»:

Η πανδημία του ιού SARS-CoV2 -19 
έφερε την ιατρική κοινότητα αντιμέτωπη 
με πρωτόγνωρες καταστάσεις. Η πίεση 
που ασκήθηκε στα εθνικά συστήματα 
υγείας ήταν πρωτοφανής με την έμφαση 
να δίνεται στις Μονάδες Εντατικής Θε
ραπείας, καθώς ο αριθμός των ασθενών 
που χρειάστηκε να νοσηλεύσουν ήταν 
πολλαπλάσιος αυτού για τον οποίο ήταν 
σχεδιασμένες. Αυτό σήμαινε ότι διεθνώς 
οι ΜΕΘ τόσο σε εθνικό, όσο και σε το
πικό επίπεδο έπρεπε αφενός μεν, να προ
σαρμόσουν ταχύτατα τον τρόπο λειτουρ
γίας τους στις νέες συνθήκες που δια
μορφώθηκαν, αφετέρου δε, το προσωπι
κό τους- εντατικολόγοι, νοσηλευτές 
ΜΕΘ, φυσικοθεραπευτές και άλλοι 
επαγγελματίες υγείας- να 
καταβάλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες 
για να ανταπεξέλθουν στις αυξημένες 
ανάγκες.

Οι ΜΕΘ αποτελούν σημαντικά/νευ- 
ραλγικά τμήματα των σύγχρονων νοσο
κομείων. Είναι ανεξάρτητοι χώροι στε
λεχωμένοι με εξειδικευμένο προσωπικό- 
ιατρικό και νοσηλευτικό- και εξοπλισμέ
νοι με μηχανήματα τελευταίας τεχνολο
γίας, ικανά να στηρίξουν ορίγανα και συ
στήματα βαριά πασχόντων ασθενών. Η 
πανδημία ανέδειξε ότι κανένας σχεδια- 
σμός, σε καμία χώρα δεν ήταν επαρ
κής. Νέα τμήματα ΜΕΘ ή επεκτάσεις

υπαρχόντων χρειάσθηκε να αναπτυχ
θούν, να εξοπλιστούν και να στελεχω
θούν στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. Ταυ
τόχρονα, αναδείχθηκε διεθνώς η έλλει
ψη εξειδικευμένου ιατρικού προσωπι
κού.

Οι ασθενείς με νόσο COVID -19 πα
ρουσίαζαν μια ευρεία γκάμα περίπλοκων 
προβλημάτων τα οποία περιλάμβαναν 
όχι μόνο την αναπνευστική ανεπάρκεια, 
που ήταν και το κυρίαρχο οξύ νόσημα, 
αλλά και προβλήματα πήξης, νεφρική 
ανεπάρκεια, προβλήματα του ΚΝΣ, νο
σοκομειακές λοιμώξεις, αιμοδυναμικές 
διαταραχές κλπ. Η αναγνώριση, η κατα
νόηση και η καλύτερη αντιμετώπιση των 
προβλημάτων αυτών έγινε σταδιακά, σε 
συνάρτηση με το evidence based medici
ne. Ποτέ άλλοτε η επιστημονική γνώση 
δεν διαχεόταν με τέτοια ταχύτητα.

Οι επιστημονικές εταιρίες εντατικής 
θεραπείας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επί
πεδο συνέβαλαν τα μέγιστα διευκολύ
νοντας την πρόσβαση στην πληροφόρη
ση, καταρτίζοντας οδηγίες ή οργανώ
νοντας στοχευμένα εκπαιδευτικά διαδι
κτυακά σεμινάρια.

Οι εντατικολόγοι ανταποκρίθηκαν 
άμεσα στις προκλήσεις. Εκπαιδεύτηκαν 
ταχύτατα στη χρήση του προσωπικού 
προστατευτικού εξοπλισμού και προ
σάρμοσαν τον τρόπο εργασίας τους στις 
νέες συνθήκες. Παρακολούθησαν στενά 
όλες τις εξελίξεις σχετικά με την κατα
νόηση της νόσου, καθώς και τα διαγνω
στικά και θεραπευτικά πρωτόκολλα που 
αναπτύχθηκαν στο χρόνο και τα εφάρ
μοσαν στους ασθενείς τους. Ο προστα
τευτικός μηχανικός αερισμός, η πρηνής 
θέση και η παρακολούθηση των παρα
μέτρων της μηχανικής του πνεύμονα

ήταν τα κύρια όπλα για την αποτελεσμα
τική υποστήριξη του αναπνευστικού συ
στήματος. Η χρήση των υπερήχων υπο
κατέστησε την αδυναμία της ακρόασης. 
Η χορήγηση αντιπηκτικής αγωγής μεί
ωσε τον κίνδυνο θρομβοεμβολικών επει
σοδίων, η τεχνητή διατροφή εξασφάλισε 
την καλή θρέψη των ασθενών και η χο- 
ρήγηση κατάλληλων κατασταλτικών 
φαρμάκων βελτίωσε τη συνεργασία του 
ασθενούς με τον αναπνευστήρα. Κυρίως 
όμως, οι εντατικολόγοι εργάστηκαν 
σκληρά, ξεπερνώντας πολλές φορές τα 
όρια της σωματικής και ψυχικής κόπω
σης.

Αν και με δέος στην αρχή, δούλεψαν 
και δουλεύουν με ενθουσιασμό αναλαμ
βανόμενοι όα αποτελούν μέρος της λύ
σης ενός σύνθετου προβλή πάτος της αν
θρωπότητας. Κύρια ανταμοιβή τους εί
ναι η καλή έκβαση των αρρώστων και 
πρωταρχικός στόχος τους είναι να σω
θούν όσο το δυνατόν περισσότεροι.

Η έλευση του εμβολίου προσφέρει ελ
πίδα στην ανθρωπότητα ότι τελικά η μά
χη της με τον κορωνοϊό θα είναι νικη
φόρα. Μέχρις ότου όμως ι μβολιασθεί ο 
αριθμός εκείνος των ανθρώπων, ο απα
ραίτητος για την εξασφάλιση ανοσίας, οι 
ΜΕΘ θα εξακολουθούν να έχουν καθο
ριστικό ρόλο στην επιβίωση των ασθε
νών με COVID -19.

Το νοσοκομείο «Γεώργιος Παπανικο- 
λάου» δεν έμεινε αμέτοχο στο πρόβλημα 
της πατρίδας μας. Από τον Μάρτιο του 
2020 συμμετέχει στην νοσηλεία των 
ασθενών COVID -19 - ως νοσοκομείο 
αναφοράς με απόφαση του υπουργείου 
Υγείας από 18/5/20 και με απόφαση του 
ΚΕΣΥΠΕ από 14/7/20- διαθέτοντας τό
σο τις κλινικές του, όσο και κλίνες

ΜΕΘ. Στις κλίνες ΜΕΘ του νοσοκο
μείου νοσηλεύτηκαν ασθενείς με CO
VID -19 που έχρηζαν διασωλήνωσης και 
μηχανικής υποστήριξης της αναπνοής.

Κατά τη διάρκεια του 1ου κύματος το 
νοσοκομείο διέθεσε αρχικά (16/3 - 
3/4/20) την Β ΜΕΘ , δυναμικότητας 12 
κλινών και στη συνέχεια (4/4/2020 έως 
σήμερα) την ΑΜΕΘ, δυναμικότητας 18 
κλινών.

Κατά τη διάρκεια του 2ου κύματος, 
κατά το οποίο οι ανάγκες ήταν εξαιρετι
κά αυξημένες, διέθεσε συνολικά 43 
κλίνες: Εκτός από την Α ΜΕΘ διατέθη
καν σταδιακά η Κλινική Αναπνευστικής 
Ανεπάρκειας (7κλίνες) στις 30/10/20, η 
ΒΜΕΘ (12 κλίνες) στις 9/11/20 και η 
ΜΕΘ εγκαυμάτων (6 κλίνει:) στις 
17/11/20.

Συνολικά, κατά τη διάρκεια του 2020 
νοσηλεύτηκαν και υποστηρίχθηκαν με 
επεμβατικό μηχανικό αερισμό 229 ασθε
νείς (ΑΜΕΘ: 129, ΒΜΕΘ: 49, ΚΑΑ: 
36, ΜΕΘ εγκαυμάτων: 15 ), εκ των 
οποίων οι 12 κατά τη διάρκεια του 1ου 
κύματος και οι 217 κατά τη διάρκεια 
του 2ου.

Η έκβαση των ασθενών αυτών έχει 
ως εξής:

Α. Επί των ασθενών που διακινήθη- 
καν (195):

Εξήλθαν από τη ΜΕΘ: 121 (62%)
81 ( 71%) Διακομίσθηκαν αποσωλη- 

νωμένοι
40 (29%) Περαιτέρω νοσηλεία/απο

κατάσταση σε non COVID ΜΕΘ /ΜΑΦ
Κατέληξαν: 74 (37.9%)
Β. Παραμένουν για νοσηλεία: 34 

ασθενείς
Επίσης, τον Δεκέμβριο πραγματοποι

ήθηκε στο νοσοκομείο το πρόγραμμα

εκπαίδευσης C19-SPACE, το οποίο 
διοργανώθηκε από την ESICM (Euro
pean Society of Intensive Care Medici
ne) σε συνεργασία με την Α ΜΕΘ και με 
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένω
σης. Το πρόγραμμα περιελάμβανε εκπαί
δευση σε βασικά αντικείμενα και δεξιό
τητες της Εντατικής Ιατρικής με τη χρή
ση εικονικής πραγματικότητας και απευ
θυνόταν σε ιατρονοσηλευτικό προσωπι
κό που εργάζεται εκτός ΜΕΘ.

Σκοπός του προγράμματος είναι η δη
μιουργία δεξαμενής επαγγελματιών υγεί
ας ικανών να υποστηρίξουν τις ΜΕΘ σε 
περιπτώσεις ύψιστης ανάγκης. Κατά τον 
Ιο κύκλο εκπαιδεύτηκαν 12 επαγγελμα
τίες υγείας, ενώ για τον 2ο κύκλο που θα 
πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο δήλω
σαν συμμετοχή 25.

Η Μονάδα Εντατικής Θεραπείας εξ 
ορισμού είναι ένα νοσοκομείο μέσα στο 
Νοσοκομείο. Είναι ειδικότητα πρώτης 
γραμμής και η καθοριστική της σημασία 
έγινε περισσότερο και από εμφανής κα
τά τη διάρκεια της πανδημίας αναδει- 
κνύοντας την ανάγκη της συνεχούς ενί
σχυσης της με εξειδικευμένο ανθρώπινο 
δυναμικό και προηγμένο τεχνολογικό 
εξοπλισμό.
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Τι κάνει καλύτερα το Ισραήλ
με τους εμβολιασμούς

Στο Ισραήλ οι εμβολιασμοί προχω
ρούν με εντυπωσιακή ταχύτητα. Την 
ίδια στιγμή πάντως, οι αρχές αποφά
σισαν ένα πιο αυστηρό λόκνταουν 
ενώ αναζητούν λύσεις για τον εμβο
λιασμό των Παλαιστινίων.

Μόλις δύο εβδομάδες έχουν περά
σει από την έναρξη των μαζικών εμ
βολιασμών κατά του κορωνοϊού στις 
περισσότερες δυτικές χώρες και η ισ- 
ραηλινή κυβέρνηση ανακοινώνει 
στοιχεία που προκαλούν αίσθηση 
παγκοσμίως. Σύμφωνα με τον υπουρ
γό Υγείας Γιούλι Εντελστάιν, μέχρι 
τις 5 Ιανουάριου το εμβόλιο- και 
συγκεκριμένα η πρώτη δόση του 
σκευάσματος που ανέπτυξαν από 
κοινού οι εταιρίες BionTech και Pfi
zer- είχε ήδη γίνει σε 1,37 εκατομμύ
ρια πολίτες του Ισραήλ.

Ενόψει πρόωρων εκλογών, τον 
Μάρτιο, ο πρωθυπουρός της χώρας, 
Μπένιαμιν Νετανιάχου, επιχειρεί να 
αντλήσει πολιτικό κεφάλαιο από την 
υπόθεση. Σε σύγκριση με άλλες χώ
ρες το Ισραήλ είναι «παγκόσμιος 
πρωταθλητής» στους εμβολιασμούς, 
δηλώνει ο πρωθυπουργός μέσω Twit
ter. Υπόσχεται μάλιστα στους συμ
πατριώτες του ότι το Ισραήλ θα μπο
ρούσε να είναι η πρώτη χώρα που 
απαλάσσεται οριστικά από την παν
δημία, υπό την προϋπόθεση βέβαια 
ότι οι πολίτες θα συνεχίσουν να προ
σέρχονται στα κέντρα εμβολιασμών.

Η ...μεταφορική σημασία
του εμβολίου

Η κυβέρνηση του Ισραήλ είχε εξα
σφαλίσει εγκαίρως εκατομμύρια δό
σεις του εμβολίου που παρασκεύσα- 
σαν οι εταιρίες BionTech και Pfizer. 
Τα εμβόλια καταφθάνουν τμηματικά 
στη χώρα. Επιπλέον, την περασμένη 
Τρίτη το υπουργείο Υγείας ενέκρινε 
την κυκλοφορία του εμβολίου της 
αμερικανικής εταιρίας Modema, η 
αποστολή του οποίου θα καθυστερή
σει ωστόσο για περίπου δύο μήνες. 
«Στην κοινωνία του Ισραήλ έχουμε 
μία εμφανή διάθεση να απαλλαγούμε 
επιτέλους από αυτή την κατάσταση, 
να ανακτήσουμε τον έλεγχο στη ζωή 
μας», λέει η Ντιάν Λεβίν, καθηγητής 
Δημόσιας Υγείας στο Πανεπιστήμιο 
της Χάιφα. «Από αυτή την άποψη, το 
εμβόλιο λειτουργεί με μία μεταφορι
κή έννοια και ο κόσμος βλέπει ότι θα 
κάνουμε ό,τι χρειαστεί για να ξεφύ-

γουμε από την πανδημία του κορω- 
νο'ίού».

Την ίδια στιγμή, ωστόσο, τα κρού
σματα του ιού αυξάνονται. Μέχρι 
στιγμής περίπου 3.440 άνθρωποι 
έχουν πεθάνει από τον κορωνοϊό στο 
Ισραήλ και οι αρχές αποφάσισαν να 
αυστηροποιήσουν το τρίτο κατά σει
ρά λόκνταουν που πρόσφατα επέβα
λαν. Ο υπουργός Υγείας προειδοποιεί 
ότι ο εμβολιασμός θεωρείται πλήρης 
και αποτελεσματικός μόνο αφού πα- 
ρέλθει μία εβδομάδα από τη δεύτερη 
δόση και μέχρι τότε τα ποσοστά θνη
σιμότητας μπορεί να αυξηθούν. Γι 
αυτόν τον λόγο, τονίζει, «χρειάζονται 
άμεσα και πλήρη περιοριστικά μέ
τρα».

Εμβολιασμοί επί επτά ημέρες
την εβδομάδα

Σύμφωνα με τους ειδικούς, βασι
κοί παράγοντες που συμβάλουν 
στην ταχύτατη διεξαγωγή εμβολια
σμών είναι το σχετικά μικρό μέγε
θος της χώρας με μόλις εννέα εκα
τομμύρια κατοίκους, η διαθεσιμότη
τα των εμβολίων ασφαλώς, αλλά και 
το γεγονός ότι το σύστημα υγείας 
έχει ψηφιοποιηθεί πλήρως. Στο Ισ
ραήλ κάθε πολίτης πρέπει να έχει 
εγγραφεί σε ένα από τα συνολικά 
τέσσερα ταμεία της χώρας, τα οποία 
μάλιστα διαθέτουν δικές τους κλινι
κές. Ο εμβολιασμός γίνεται μέσω 
των ταμείων, είτε σε αυτές τις κλινι
κές, είτε σε άλλα σημεία εμβολια
σμού, επί επτά ημέρες την εβδομά
δα. «Το σύστημα υγείας έχει επε
κταθεί παντού, σε κάθε γειτονιά, σε 
κάθε μικρό οικισμό υπάρχει μία κλι
νική» εξηγεί η Ντιάν Λεβίν, τμημα- 
τάρχης και η ίδια στον ασφαλιστικό 
οργανισμό Clalit. «Παράλληλα, 
υπάρχει μία κεντρικά οργανωμένη 
ψηφιακή διασύνδεση όλων των μο
νάδων, οι πάντες είναι συνδεδεμένοι 
μεταξύ τους».

Όπως και σε άλλες χώρες, έτσι 
και στο Ισραήλ δίνεται προτεραι
ότητα σε ηλικιωμένους, ευπαθείς 
ομάδες, αλλά επίσης σε γιατρούς 
και νοσηλευτές. Πάντως, στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης κυκλοφορούν 
ιστορίες και για πολύ νεότερους που 
κατάφεραν να πάρουν μία «υπερά
ριθμη» δόση του εμβολίου με την 
αιτιολογία ότι, αν δεν την έπαιρναν, 
θα εξασθενούσε η επίδρασή της.
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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΠΘ

Ήπια... υποχώρηση του ιού 
στα λύματα της Θεσσαλονίκης

Ήπια τάση αποκλιμάκωσης στο ιικό φορτίο του SARS-CoV-2 στα λύματα του πολεοδομικού 
συγκροτήματος Θεσσαλονίκης αναφέρει η έκθεση του ΑΠΘ. ΣΕΛ 10
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1  Ήπια... υποχώρηση του ιού στα λύματα της Θεσσαλονίκης
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Ήπια τάση αποκλιμάκωσης του κορωνοϊού 
στα λύματα της Θεσσαλονίκης
Χριστούγεννα χωρίς έξαρση της διασποράς του κορωνοϊού δείχνει το εβδομαδιαίο διάγραμμα του ΑΠΘ

πια τάση αποκλιμά- 
κωσης στο ιικό φορ
τίο του SARS-CoV-2 
στα λύματα του πο- 
λεοδομικού συγκρο

τήματος Θεσσαλονίκης επιβεβαιώνει 
το εβδομαδιαίο διάγραμμα παρακο
λούθησης της επιδημιολσγικής εικόνας 
της πόλης, στην έρευνα που διεξάγει 
διεπιστημονική ομάδα του ΑΠΘ σε 
συνεργασία με την ΕΥΑΘ.

Μετά τον περιβαλλοντικό εξορθολο- 
γισμό και του πιο πρόσφατου δείγμα
τος, της 6ης Ιανουάριου, που απέχει 
χρονικά περίπου δύο εβδομάδες από 
την μέτρηση του ιικού φορτίου ανήμε
ρα των Χριστουγέννων, δεν προκύπτει 
κάποια έξαρση στη διασπορά του κο- 
ρωνοϊού στην κοινότητα, ως αναμενό
μενο αποτέλεσμα των οικογενειακών 
συναθροίσεων και της αυξημένης κι
νητικότητας στην αγορά.

«Από τις μετρήσεις της επόμενης 
εβδομάδας θα εξάγουμε πιο ασφαλή 
συμπεράσματα για την πιθανή επίπτω
ση της οικονομικής και κοινωνικής

δραστηριότητας κατά τις ημέρες της 
Πρωτοχρονιάς και των 
Θεοφάνιων. Αυτό γιατί από τη στιγμή 
που κάποιος θα μολυνθεί από τον ιό, 
δεν εκκρίνει αμέσως μεγάλο ιικό φορ

τίο», δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρύτα
νης του ΑΠΘ και επιστη αονικά υπεύ
θυνος του ερευνητικού έργου, καθ. Νί
κος Παπαϊώαννου.

Πρόσθεσε, δε, ότι «στα σχετικά χα

μηλά επίπεδα που βρισκόμαστε αυτήν 
την περίοδο, θα πρέπει να είμαστε ιδι
αίτερα προσεκτικοί στην ανάγνωση 
της ελάττωσης του ιικού φορτίου, κα
θώς, για παράδειγμα, την εικόνα από

την όποια πιθανή αύξηση των κρου
σμάτων κατά τα Χριστούγεννα, ενδε
χομένως να αλλοιώνει μερικώς η μεί
ωση των ενεργών κρουσμάτων, δηλα
δή όσων είχαν μολυνθεί από τον ιό και 
είναι πλέον αρνητικοί έχοντας σταμα
τήσει να εκκρίνουν ιικό φορτίο».

Στο διάγραμμα, που δημοσιεύει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ημέρες των δειγματο
ληψιών που καταγράφονται με κόκκι
νο χρώμα αντιστοιχούν σε περισσότε
ρα από 500 κρούσματα - όπως ανακοι
νώθηκαν τις αντίστοιχες ημέρες από 
τον ΕΟΔΥ - οι μέρες που καταγράφον
ται με πορτοκαλί σε 100-400 κρού
σματα και οι μέρες που καταγράφονται 
με πράσινο σε λιγότερα από εκατό 
κρούσματα.

Η μεθοδολογία αποτίμησης του κο- 
ρωνοϊού στα αστικά απόβλητα, που 
ανέπτυξε η ομάδα του ΑΠΘ, εξορθο- 
λογίζει τις μετρήσεις συγκέντρωσης 
του γονιδιώματος του ιού με βάση 24 
περιβαλλοντικούς παράγοντες, που δύ- 
νανται να αλλοιώσουν τα αποτελέσμα
τα των μετρήσεων.
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1  Μόσιαλος στην El Pais: Η ελληνική πρόταση για τις
πατέντες στα εμβόλια

Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σελ.: 8-9 Ημερομηνία
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Αρθρογράφος: Επιφάνεια
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μόσιαλος στην El Pais: Η ελληνική πρόταση για τις πατέντες στα εμβόλια
Απαραίτητο να αρχίσει η παραγωγή και σε άλλες εταιρείες

Μετά την έγκριση και κυκλοφορία 
των εμβολίων στην αγορά, τα πρώτα 
προβλήματα με τη διανομή των αποθε
μάτων άρχισαν να βγαίνουν στην επιφά
νεια, με αποτέλεσμα να μη διοχετεύονται 
με καλό ρυθμό στις χώρες. Η ανησυχία 
των επιστημόνων, αλλά και των κυβερ
νήσεων για πολύ αργό ρυθμό εμβολια
σμών αυξάνεται μέρα με τη μέρα και το 
πλάνο για την κατάκτηση της... ανοσίας 
φαίνεται πολύ μακρινό στον ορίζοντα.

Η Ελλάδα, παρότι έχει πραγματοποι
ήσει κάποιους χιλιάδες εμβολιασμούς, 
δεν είναι από τις χώρες που αναμένεται 
να εμβολιάσουν νωρίς μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού.

Όμως, ακόμη από τον Μάρτιο, ο 
Ηλίας Μόσιαλος είχε καταθέσει μια πο
λύ συγκεκριμένη πρόταση στην ΕΕ, σε 
συνέντευξη του στην ισπανική εφημερί
δα El Pais, για να αποφύγουμε πιθανόν 
προβλήματα στην έγκαιρη διανομή των 
εμβολίων. Πλέον, η πρόταση του φαίνε
ται πιο αναγκαία από ποτέ, για να οχυ
ρωθεί η ελληνική κοινωνία έγκαιρα από 
τον κορωνοϊό με εμβόλια.

Ο Ηλίας Μόσιαλος, επικεφαλής του 
Τμήματος Δημόσιας Υγείας της Σχολής 
του Λονδίνου και σύμβουλος της κυβέρ
νησης της Ελλάδας για την πανδημία

Covid-19 είχε υποστηρίξει ότι οι κυβερ
νήσεις πρέπει να συνεργαστούν για να 
αγοράσουν τα δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας για το μελλοντικό εμβόλιο 
και να εγγυηθούν τη μαζική παραγωγή 
του σε παγκόσμια κλίμακα.

Ο κ. Μόσιαλος είχε δηλώσει ότι μια 
τέτοια πρόταση ελπίζει πως θα υιοθετη
θεί όχι μόνο στην Ευρώπη, αλλά και από 
τις G20 χώρες, έτσι ώστε το εμβόλιο να 
είναι διαθέσιμο σε όλες τις χώρες του κό
σμου.

Ο καθηγητής απάντησε στις ερωτήσεις 
του Bernardo de Miguel, δίνοντας παρα
δείγματα για την έλλειψη αλληλεγγύης 
της κυβέρνησης των ΗΠΑ, αλλά και πιο 
συγκεκριμένα για τους περιορισμούς στις 
εξαγωγές προστατευτικού υλικού ή εξο
πλισμού και αντισηπτικών από διάφορες 
χώρες, όπως της Γερμανίας, και εξήγησε 
πως το πρόβλημα έγκειται στο ότι «... 
αντί να δούμε μια ευρωπαϊκή απάντηση, 
διαπιστώσαμε ασυντόνιστες και αδιάφο
ρες εθνικές απαντήσεις».

Μίλησε για τον ανταγωνισμό που θεω
ρεί πως θα είναι ακόμα πιο έντονος την 
ημέρα που θα είναι διαθέσιμο το εμβό
λιο. Συγκεκριμένα δήλωσε: «...Υπάρ
χουν πλέον περισσότερες από 140 θερα
πείες και εμβόλια στην πειραματική φά

ση και 11 από αυτές σε κλινικές δοκιμές. 
Είναι ένας σημαντικός αριθμός και νομί
ζω ότι θα αυξηθεί. Η αναμονή ενός εμβο
λίου εντός ενός έτους είναι πολύ αισιό
δοξη και θα πρέπει πρώτα να ελεγχθεί 
για να επιβεβαιωθεί η ασφάλειά του. 
Ακόμα και τότε, θα πρέιχι να εξετάσου
με εάν διαθέτουμε την α7ΐαραίτητη παρα
γωγική ικανότητα για να εξασφαλίσουμε 
την παροχή μεγάλων ποσοτήτων σε όλες 
τις χώρες».

Ως σύμβουλος της κυβέρνησης της 
Ελλάδας για την πανδημία Covid-19, μι
λάει για την πρότασή του: «Αυτός είναι ο 
λόγος για τον οποίο προτείνω την από
κτηση δικαιωμάτων πνευματικής ιδιο
κτησίας από τις εταιρείες που θα είναι 
επιτυχείς στην ανάπτυξη του εμβολίου, 
έτσι ώστε αυτά τα δικα ώματα να μπο
ρούν να χρησιμοποιηθούν από άλλες 
εταιρείες για να παράγουν σε μεγάλη 
κλίμακα. Διαφορετικά, θα μπορούσε να 
χαθεί πολύς χρόνος και το εμβόλιο πιθα
νότατα να είναι διαθέσιμο μόνο σε μια 
χούφτα χώρες, κατά πάσα πιθανότητα τις 
πιο ισχυρές».

Την πρότασή αυτή στήριξε ο πρωθυ
πουργός της Ελλάδας κ. Κυρ. Μητσοτά- 
κης, και ο Μόσιαλος εξτγεί: «Η Ελλάδα 
πρόκειται να εγείρει επίσημα την πρότα

ση στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα και 
είμαι βέβαιος ότι θα συζητηθεί. Και ελπί
ζω ότι πολλές άλλες χώρες θα το υποστη
ρίξουν, διότι διαφορετικά δεν θα έχουν 
γρήγορη και εύκολη πρόσβαση στο εμ
βόλιο. Εξάλλου, δεν πρόκειται για ‘απαλ
λοτρίωση’ των φαρμακευτικών εταιρει
ών, αλλά για την απόκτηση των δικαιω
μάτων αυτών. Αλλά ο στόχος είναι το εμ
βόλιο να φτάσει σε ολόκληρο τον πληθυ

σμό το συντομότερο δυνατό. Ο Bill Ga
tes πρόκειται να χρηματοδοτήσει επτά 
κέντρα παραγωγής επειδή γνωρίζει ότι 
ακόμα και αν διαθέτουμε το εμβόλιο, θα 
είναι πολύ δύσκολο να κατασκευαστεί σε 
μεγάλες ποσότητες. Αλλά ακόμη και ο 
Gates δεν θα είναι σε θέση να υποστηρί
ξει το εμβόλιο αν τα δικαιώματα δεν εί
ναι διαθέσιμα. Επομένως, η πνευματική 
ιδιοκτησία του εμβολίου πρέπει να είναι
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δημόσιο αγαθό».
Διορατικός, και εξηγώντας τη στρατη

γική μίλησε για τη σημασία των έγκαι
ρων βημάτων σε αυτό το επίπεδο «...Η 
Χιλή και η Κόστα Ρίκα υπέβαλαν ακόμη 
πιο ριζοσπαστικές προτάσεις για δωρεάν 
διάθεση του εμβολίου χωρίς δικαιώματα 
πνευματικής ιδιοκτησίας. Νομίζω ότι η 
πρότασή μιας είναι πιο ρεαλιστική, διότι 
δεν αποθαρρύνει τις εταιρείες από το να 
συνεχίσουν τις έρευνες και τους εξασφα
λίζεται οικονομική ανταμοιβή για το έρ
γο τους. Αυτός είναι ο λόγος για τον 
οποίο θέλουμε να ανοίξουμε τη συζήτη
ση εγκαίρως, έτσι ώστε περισσότερες κυ
βερνήσεις να μπορούν να υποστηρίξουν 
αυτή την ιδέα».

Η συνέντευξη στην El Pais κλείνει με 
τον κύριο Μόσιαλο να ανοίγει άλλο ένα 
θέμια «Το εμβόλιο πρέπει να είναι δημό
σιο αγαθό, επειδή θέλουμε να σώσουμε 
τον πλανήτη, και όχι μόνο τους κατοί
κους μίας συγκεκριμένης χώρας. Ο ιός 
είναι παγκόσμιος, επομένως χρειαζόμα
στε μια παγκόσμια απάντηση, όχι να τον 
αντιμετωπίζουμε σαν μια επιδημία που 
επηρεάζει μια συγκεκριμένη χώρα. Και 
αυτό συνεπάγεται επίσης σημαντικές 
ηθικές πτυχές όσον αφορά την ισότιμη 
κατανομή επιστημονικών ανακαλύψε

ων».

Στήριξη από Μητσοτάκη

Στο πλαίσιο της πανευρωπαϊκής συζή
τησης περί της διαχείρισης της κρίσης 
λόγω της πανδημίας κορονοϊού, ο Πρω
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε 
υποστηρήξει -μιλώντας στη γερμανική 
εφημερίδα Frankfurter Allgemeine Zei- 
tung- την πρόταση του καθηγητή Ηλία 
Μόσιαλου, να προβεί η ΕΕ από κοινού 
στην αγορά αδειών ευρεσιτεχνίας (πα
τεντών) για νέα εμβόλια και τεστ ταχείας 
ανίχνευσης, προωθώντας με αυτόν τον 
τρόπο την ταχύτερη δυνατή διάδοση των 
μέσων καταπολέμησης του κορονοϊού.

Όπως είχε τονίσει ο κ. Μόσιαλος, αν 
αγοράζονταν οι πατέντες για τεστ και εμ
βόλια, θα υπήρχε η δυνατότητα να οργα
νωθεί η παραγωγή σε πολλά σημεία (της 
Ευρώπης), γεγονός που θα επέτρεπε μια 
ευρεία διανομή. Τα τεστ και τα εμβόλια, 
τα οποία θα αποκτούσαν κρατικοί ή ευ
ρωπαϊκοί θεσμοί θα μετατρέπονταν κατ’ 
αυτόν τον τρόπο σε «δημόσια αγαθά», τα 
οποία θα μπορούσαν να διανεμηθούν πε
ραιτέρω, καταλήγει ο καθηγητής του 
LSE.

Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο

τάκης υποστήριξε αυτή την πρόταση επι- 
ση ραίνοντας ότι τουλάχιστον 20 εμβόλια 
κατά του κορονοϊού αναπτύσσονται αυτή 
τη στιγμή, πολλά από τα οποία επιδο
τούνται από μεμονωμένες κυβερνήσεις ή 
φιλανθρωπικές οργανώσεις.

«Ιδανικά, μόλις αποδεικνύεται η απο- 
τελεσματικότητά τους, τα εμβόλια αυτά 
θα πρέπει να διατίθενται όσο το δυνατόν 
ταχύτερα, δικαιότερα και σε λογικό κό
στος», αναφέρει ο Κυριάκος Μητσοτά
κης, σημειώνοντας πως είναι δύσκολο 
αλλά ταυτόχρονα επείγον να λυθεί το 
πρόβλημα της εξάπλωσης του εμβολια
σμού κατά του ιού το συντομότερο δυνα
τό.

«Απέναντι σ’ αυτή την πρόκληση, οι 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θα μπορούσαν 
να ανταμείψουν τους κατασκευαστές εμ
βολίων, αγοράζοντας τις πατέντες τους 
σε λογικές τιμές», δηλώνει ο Πρωθυ
πουργός.

«Εάν η πολιτική αυτή εφαρμοστεί σω
στά, αφενός δίνει τη δυνατότητα παρο
χής κινήτρων για έρευνα και ανάπτυξη 
(R&D) εμβολίου κατά του κορονοϊού και 
αφετέρου διαβεβαιώνει τους πολίτες ότι 
τα χρήματα που δίνουν ως φορολογούμε
νοι δαπανώνται με το σωστό τροπο», 
προσθέτει ο Πρωθυπουργός.
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Οι προτεραιότητα 
των νοσοκομείων 
Λάρισας για το 2021
►Εργα και δράσει που σχεδιάζουν 
οι κ. Δ. KaioiKOvoiipns και Γρ. BflaxdKns

ΣΕΛ.9
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1  Οι προτεραιότητες των νοσοκομείων Λάρισας για το 2021
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Σελ.: 1,9 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Οι προτεραιότητα
των δύο νοσοκομείων για το 2021
* ΠΓΝΛ: ΝΕΕΣ ΚΛΙΝΕΣ ΣΤΗ ΜΕΘ, ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ, ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΝΕΟΣ ΜΑΓΝΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΟΓΡΑΦΟΣ * ΓΝΛ: ΚΤΙΡΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΘΑΛΑΣΣΑΙΜΙΚΩΝ * ΚΟΙΝΗ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ Η ΜΕΘ ΠΑΙΔΩΝ

Του Δημ. Κατσανάκη
Η υλοποίηση των σχεδιασμών αν
τιμετώπισή τηε πανδημίαε στη διάρ
κεια τηε προηγούμενηε χρονιάε ιδι
αίτερα κατά το τελευταίο τρίμηνο όχι 
μόνο δεν επέτρεψε στουε υγειονο
μικοί^ παράγοντεε καμία σκέψη για 
βελτίωση του δημόσιου συστήματοε 
υγείαε και των παρεχόμενων υπη
ρεσιών, αλλά αντίθετα υποχρέωσε 
τιε δομέε υγείαε σε συρρίκνωση των 
δραστηριοτήτων τουε προκειμένου 
να αντιμετωπίσουν τιε τεράστιεε 
ανάγκεε νοσηλείαε των ασθενών με 
covid.
Το παράδειγμα των δύο νοσοκομεί
ων τηε Λάρισαε είναι χαρακτηριστι
κό: το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
ωε νοσοκομείο αναφοράε για τον 
κορονοϊό στην 5η ΥΠΕ αλλά και το 
Γενικό Νοσοκομείο, που χαρακτη
ρίστηκε... covid νοσοκομείο, κλή
θηκαν να διαχειριστούν την κρίση 
τηε πανδημίαε περιορίζονταε τη λει
τουργία όλων των κλινικών και εγ- 
καταλείπονταε ουσιαστικά κάθε άλ
λη αναπτυξιακή δραστηριότητα με 
αποτέλεσμα το σύνολο έργων και 
προγραμμάτων να παρουσιάζουν 
σημαντικέε καθυστερήσειε. Εξέλιξη 
φυσιολογική καθώε το ζητούμενο 
ήταν να μην καταρρεύσει το σύστη
μα υγείαε που δέχθηκε ασφυκτικέε 
πιέσειε το δίμηνο Νοεμβρίου-Δεκεμ- 
βρίου.
Αν και η νέα χρονιά ήρθε με τουε 
εμβολιασμούε, αλλά και τιε δυσοί- 
ωνεε προβλέψειε των ειδικών επι
στημόνων για επικείμενο τρίτο κύμα 
τηε πανδημίαε, αυτό δεν εμποδίζει 
τιε διοικήσειε των νοσοκομείων να 
κάνουν τα δικά τουε σχέδια για την 
ανάπτυξη των νοσοκομειακών ιδρυ
μάτων αλλά και την επίλυση σημαν
τικών προβλημάτων που αντιμετω
πίζουν στη μετα-covid εποχή.
Η «Ε» σε συνεργασία με τουε διοι- 
κητέε του Πανεπιστημιακού, Δημή- 
τρη Κατσικονούρη, και του Γενικού 
Νοσοκομείου, Γρηγόρη Βλαχάκη, 
επιχειρεί να καταγράψει τουε στό- 
χουε, τιε προτεραιότητεε, τα έργα και 
τιε δράσειε, που σχεδιάζουν, αλλά 
και τα ανοιχτά θέματα που θα κλη
θούν να αντιμετωπίσουν τη νέα χρο
νιά εφόσον φυσικά το επιτρέψουν 
οι συνθήκεε και ο ιόε.
Και οι δύο διοικήσειε έχουν υψηλά 
στιε προτεραιότητέε τουε τη βελτίω
ση των υποδομών και την προμή
θεια νέου ιατροτεχνολογικού εξο
πλισμού αρκετών εκατομμυρίων ευ
ρώ μέσω του προγράμματοε ΕΣΠΑ, 
που έχει ανακοινώσει ο περιφερει- 
άρχηε θεσσαλίαε Κώσταε Αγορα- 
στόε, με τον σχεδίασμά για την ανά
πτυξη νέων κλινικών και τμημάτων 
να εμφανίζεται πενιχρόε.
Κοινό στοιχείο στουε σχεδιασμούε 
των δύο νοσοκομείων αποτελεί η 
διεκδίκηση τηε Μονάδαε Εντατικήε 
θεραπείαε Παίδων, το καθένα με τη 
δική του επιχειρηματική βάση, με το 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο να 
σχεδιάζει επίσηε την ανάπτυξη τηε 
Κλινικήε Φυσικήε Ιατρικήε και Απο- 
κατάστασηε και την επίλυση του 
ακανθώδουε ζητήματοε τηε λειτουρ- 
γίαε τηε Κλινικήε Επείγουσαε Ιατρι
κήε.
Αντίθετα, στον πυρήνα του σχεδια- 
σμού του Γενικού Νοσοκομείου βρί
σκεται το κτιριολογικό πρόγραμμα 
και η ενίσχυση των πληροφοριακών 
συστημάτων.
ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ

Μ
Ο

Έναν χρόνο συμπληρώνει στη Διοί
κηση του Πανεπιστημιακού Νοσο
κομείου ο διοικητήε Δημήτρηε Κα- 
τσικονούρηε και μετά από διαδοχι- 
κέε συναντήσειε και επαφέε με τη 
Διοίκηση τηε Ιατρικήε Σχολήε, αλλά 
και τουε διευθυντέε των κλινικών 
του νοσοκομειακού ιδρύματοε, έχει 
διαμορφώσει ένα φιλόδοξο σχέδιο 
δράσηε για τη νέα χρονιά.
Το σχέδιο στοχεύει στην ανάπτυξη 
νέων κλινικών και υποδομών κα
θώε και στην ποιοτική αναβάθμιση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών υγεί
αε.
Οι ανάγκεε του δημόσιου συστήμα- 
τοε υγείαε για ενίσχυση των Μονά
δων Εντατικήε θεραπείαε προκειμέ
νου να καλυφθούν οι ασθενείε με 
covid, όπωε αναδείχθηκαν στη διάρ
κεια τηε πανδημίαε, υποχρεώνουν

τα νοσοκομεία τηε χώραε, μεταξύ 
των οποίων και το Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο, να σχεδιάζουν για τη 
νέα χρονιά την ανάπτυξη νέων κλι
νών στην Κλινική Εντατικήε θερα
πείαε. Στόχοε τηε Διοίκησηε είναι η 
ανάπτυξη 6 νέων κλινών προκειμέ
νου η Κλινική να διαθέτει και στη 
μετά covid εποχή 18 κλίνεε από 12 
που λειτουργούσαν κατά την ανά
ληψη αρμοδιοτήτων τηε Διοίκησηε. 
Στον σχεδίασμά τηε φετινήε χρονιάε 
περιλαμβάνεται η συνέχιση τηε διεκ- 
δίκησηε και ακολούθωε τηε λει- 
τουργίαε τηε ΜΕΘ Παίδων δυναμι- 
κότηταε 7 κλινών (6+1 μόνωσηε) και 
η ανάπτυξη τηε Κλινικήε Φυσικήε 
Ιατρικήε και Αποκατάστασηε -η εγ
κατάσταση για το εγχείρημα αυτό, 
σημειώνει ο κ. Κατσικονούρηε, υφί- 
σταται και σχεδιάζεται να αναπτυχθεί 
στην περιοχή που εκτείνονται οι φυ- 
σιοθεραπευτέε. Ενώ επίσηε πρόκλη
ση παραμένει η επίλυση του ακαν
θώδουε ζητήματοε τηε λειτουργίαε 
τηε Κλινικήε Επείγουσαε Ιατρικήε 
παράλληλα με το Τμήμα Επειγόν
των Περιστατικών.
Τα συνεχή προβλήματα που αφο
ρούν τον χειρουργικό χρόνο σχε
διάζεται να αντιμετωπιστούν έστω 
και μερικώε με την ανάπτυξη νέων 
χειρουργικών τραπεζών, από 9 λει- 
τουργικέε σήμερα σε 13, εκ των 
οποίων μία θα προστεθεί για τιε 
ανάγκεε τηε Μαιευτικήε Κλινικήε - 
θα γίνουν 2-, ενώ άλλη μία θα δια
τεθεί στιε τιε ανάγκεε του τραύμα- 
τοε.
Σημαντική παρέμβαση που θα βελ
τιώσει τιε παρεχόμενεε υπηρεσίεε 
υγείαε τη φετινή χρονιά είναι η εγ
κατάσταση PET-CT -δωρεά του ιδρύ- 
ματοε Σταύροε Νιάρχοε- αφού προ- 
ηγουμένωε γίνει η χωροταξική ανα- 
διαμόρφωση, διαδικασία που βρί
σκεται σε εξέλιξη αλλά παρουσιάζει 
καθυστερήσειε εξαιτίαε τηε πανδη
μίαε. Η χωροταξική αναδιαμόρφω- 
ση των χώρων, που συνιστά κτιρια- 
κή παρέμβαση είναι και η μοναδική 
παρέμβαση στο κτίριο του νοσοκο
μείου, παρότι οι πανεπιστημιακοί 
καθηγητέε υποστηρίζουν την ανάγ
κη κτιριακήε επέκτασηε για την ανά
πτυξη νέων δραστηριοτήτων του νο
σοκομείου ιδιαίτερα για τον χει
ρουργικό τομέα.
Μία ακόμα σημαντική παρέμβαση 
θεωρείται και η εξασφάλιση προμή-

θειαε μαγνητικού τομογράφου MRI 
3.0Τ τελευταίαε τεχνολογίαε, έργο 
που έχει ήδη ενταχθεί στο ΕΣΠΑ με 
τη βοήθεια τηε Περιφέρειαε θεσσα
λίαε.
Στον σχεδίασμά τηε Διοίκησηε βρί
σκεται και η ποιοτική αναβάθμιση 
των κλινικών μέσω πιστοποίησηε 
ΕΛΟΤ ΕΝ ISO και HACCP κατά περί
πτωση, καθώε και η ανάπτυξη συ- 
στήματοε PACS (picture archiving 
and communication εγεΐθηι). Πρό
κειται για τεχνολογία ιατρικήε απει- 
κόνισηε, η οποία παρέχει εύχρηστη 
και οικονομική αποθήκευση και εύ
κολη πρόσβαση στιε ακτινολογικέε 
εξετάσειε που διενεργούνται στουε 
ασθενείε εντόε του Νοσοκομείου. Η 
χρήση και εγκατάσταση ενόε τέτοιου 
συστήματοε εξοικονομεί κόστοε, 
ασφάλεια και αμεσότητα στη διακί
νηση ιατρικήε πληροφορίαε μεταξύ 
εργαστηρίου και κλινικών, συμπε
ριλαμβανομένων των χειρουργείων, 
τηε Μονάδαε Εντατικήε θεραπείαε 
(ΜΕΘ) και του Τμήματοε Επειγόντων 
Περιστατικών. Συμβάλλει στην εξά
λειψη τηε πιθανότηταε διασποράε 
λοιμώξεων και διευκολύνει τιε συν
θήκεε εργασίαε σε απαιτητικό περι
βάλλον, όπωε π.χ. αυτό που δια
μορφώθηκε πρόσφατα από την 
πανδημία του κορονοϊού. Επιπρό
σθετα, διασφαλίζει το απόρρητο τηε 
ιατρικήε πληροφορίαε σύμφωνα με 
τον γενικό κανονισμό προστασίαε 
προσωπικών δεδομένων.
ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 
Ιδιαίτερα φιλόδοξο εμφανίζεται και 
το πρόγραμμα του Γενικού Νοσο
κομείου, στον πυρήνα του οποίου 
όπωε είναι φυσικό βρίσκεται το κτι- 
ριολογικό πρόγραμμα με τρειε κα- 
τευθύνσειε:
* Την προσθήκη νέαε συνδετήριαε 
πτέρυγαε ύψουε 12 εκατ. ευρώ -οι 
δράσειε θα κινηθούν για την έκδοση 
οικοδομικήε άδειαε και τη δημοπρά- 
τηση του έργου.
* Την ενεργειακή αναβάθμιση και 
παραγωγή ενέργειαε από μονάδεε 
Α.Π.Ε. Οι δράσειε, για το 2021, θα 
αφορούν τη σύνταξη οριστικών με
λετών, την αδειοδότηση φωτοβολ- 
ταϊκού συστήματοε (στην κατηγορία 
αυτή θα πραγματοποιηθεί η εγκα
τάσταση φωτοβολταΐκού συστήμα
τοε 315,7 KW με τη μέθοδο του Net 
Metering, του συμψηφισμού δηλα
δή παραγόμενηε-καταναλισκόμενηε

ηλεκτρικήε ενέργειαε), καθώε και το 
σύστημα ενεργειακήε διαχείρισηε 
κτιρίου (εξοικονόμηση ηλεκτρικήε 
ενέργειαε 6%).
* Την αξιοποίηση του κληροδοτή- 
ματοε αδελφών Βάί'τση.
Η ανανέωση των υποδομών και του 
εξοπλισμού αποτελεί βασική επι
δίωξη τηε Διοίκησηε. Συγκεκριμένα 
εντόε τηε χρονιάε εκτιμάται ότι θα 
ολοκληρωθούν οι διαγωνιστικέε 
διαδικασίεε και η απορρόφηση χρη- 
ματοδότησηε των έργων ΕΣΠΑ για 
την προμήθεια ιατροτεχνολογικού 
εξοπλισμού (άνω των 3.000.000 ευ
ρώ) και θα ενισχυθεί το Νοσοκομείο 
με νέο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό 
με ποιοτική αναβάθμιση τηε παρο- 
χήε υπηρεσιών υγείαε του Νοσοκο
μείου, εξοικονόμηση πόρων 
(100.000 ευρώ) από αποφυγή των 
ετήσιων συντηρήσεων και ανάπτυξη 
νέων ιατρικών - διαγνωστικών με
θόδων.
Επιπρόσθετα η Διοίκηση, σύμφωνα 
με τον διοικητή Γρηγόρη Βλαχάκη, 
συνεχίζει τιε προσπάθειεε για εξα
σφάλιση πρόσθετηε χρηματοδότη- 
σηε για την ποιοτική αναβάθμιση 
κλινών νοσηλείαε (wc) τηε Χειρουρ- 
γικήε, τηε Ορθοπεδικήε και τηε Μαι- 
ευτικήε/Γυναικολογικήε Κλινικήε 
του Νοσοκομείου, σύμφωνα με τιε 
υπάρχουσεε προμελέτεε.
Όσον αφορά την ανάπτυξη νέων 
κλινικών και τμημάτων, μετά την 
επανίδρυση του Γαστρεντερολογι- 
κού Τμήματοε, το νοσοκομείο διεκ- 
δικεί με αξιώσειε τη Μονάδα Εντατι
κήε θεραπείαε Παίδων και προγραμ
ματίζεται η δημιουργία Πρότυπου 
Κέντρου Ελέγχου θαλασσαιμικών 
με σύγχρονο πρόγραμμα στον Μα- 
γνητικό Τομογράφο του Νοσοκομεί
ου στοχεύονταε στην αύξηση των 
εσόδων του Νοσοκομείου κατά 100- 
120 χιλιάδεε ευρώ καθώε θα πραγ
ματοποιούνται περίπου 500 Μαγνη- 
τικέε Τομογραφίεε MRI σε θαλασ- 
σαιμικούε ασθενείε τον χρόνο. 
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην ενί
σχυση των πληροφοριακών συστη
μάτων με:
* Την ολοκλήρωση τηε διαχείρισηε 
απεικονιστικών εξετάσεων στο νο
σοκομείο (Filing). Ο νέοε εξοπλι- 
σμόε θα προσφέρει προστιθέμενη 
αξία μειώνονταε τιε ενδοδιακομιδέε 
και τιε μεταφορέε εκτυπωμένων ει
κόνων, προκειμένου να προασπιστεί

η υγεία των νοσηλευόμενων και να 
ενισχυθεί και διασφαλιστεί η δημό
σια υγεία των πολιτών, θα προσφέ
ρει αξιόπιστη υποστήριξη του ασθε
νή και θα παρέχει στουε επαγγελ- 
ματίεε υγείαε όλα τα σύγχρονα ερ
γαλεία για την παρακολούθησή του 
με συνέπεια τη βελτίωση του χρό
νου ανάρρωσηε. Σύμφωνα με εκτι- 
μήσειε, θα υπάρξει εξοικονόμηση 
πόρων κατά 100.000 ευρώ περίπου 
από τη μη εκτύπωση των ακτινογρα
φιών και την άμεση καταχώριση των 
απεικονιστικών στον ιατρικό φάκε
λο, καθώε και μείωση του χρόνου 
διάγνωσηε στα περιστατικά του Τμή
ματοε Επειγόντων Περιστατικών του 
Νοσοκομείου (και κατ' επέκταση 
μείωση του χρόνου αναμονήε στο 
ΤΕΠ).
* Την αναβάθμιση του Πληροφο
ριακού Συστήματοε ΑΣΚΛΗΠΕΙΟΣ 
με δυνατότητα διασύνδεσηε του 
Τμήματοε Επειγόντων Περιστατικών 
με το σύστημα Ηλεκτρονικήε Συν- 
ταγογράφησηε (καταχώριση παρα- 
κλινικών εξετάσεων συνταγογρα- 
φημένων από τον ιατρό). Αυτό θα 
έχει ωε αποτέλεσμα την απαίτηση 
των εν λόγω παρακλινικών εξετά
σεων που διενεργούνται στο Τμήμα 
Επειγόντων Περιστατικών κατά τιε 
ημέρεε Γενικήε Εφημερίαε από τον 
Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και θα επιφέρει αύξηση 
των εσόδων για το έτοε 2021 περί
που στιε 400.000 με 500.000 ευρώ.
* Τη λειτουργία ψηφιακού πρωτο
κόλου στη Γραμματεία του νοσοκο
μείου. Τα έγγραφα θα διακινούνται 
με μεγαλύτερη αξιοπιστία, διαφάνεια 
και ασφάλεια και ο εντοπισμόε τουε 
θα γίνεται ταχύτατα αφού θα φαίνε
ται η πορεία του εγγράφου, θα 
υπάρξει εξοικονόμηση πόρων από 
την ελαχιστοποίηση κατανάλωσηε 
χαρτιού και τόνερ (μελανιών) με ετή
σιο ύψοε 12.000,00 ευρώ, επίσηε με 
εξοικονόμηση ανθρωποωρών και 
τέλοε με την ψηφιοποίηση του διοι
κητικού αρχείου του νοσοκομείου. 
Σημειώνεται τέλοε, ότι σχεδιάζεται 
πύκνωση των εξορμήσεων Κέντρου 
Αιμοδοσίαε με στόχο την αύξηση 
κατά 10% των φιαλών αίματοε σε 
σχέση με το έτοε 2020 καθώε και 
ανάπτυξη προγράμματοε τακτικού 
προσυμπτωματικού έλεγχου που θα 
επαναλαμβάνεται κάθε 2 χρόνια με 
την εγκατάσταση του νέου ψηφια
κού μαστογράφου.
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1  ΤΙ ΔΕΙΧΝΕΙ Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΝ
ΘΑΝΑΤΩΝ

Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

2127.52
cm²

Κυκλοφορία: 55380

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

TO ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ
ΤΙ ΔΕΙΧΝΕΙ Η ΓΕΠΓΡΑΦΙΚΗ 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟΝ

>Το πλάνο των εμβολιασμών > Πώς Βα γίνει 
η σταδιακή χαλάρωση του lockdown

ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ, ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΗ-15



12;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  ΤΙ ΔΕΙΧΝΕΙ Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΩΝ
Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Το τελευταίο δεκαήμερο 
του Ιανουάριου θα 
εγκαινιαστούν τα 
εμβολιαστικά κέντρα 
για την εξυπηρέτηση 
των πολιτών 85 ετών και 
άνω, που υπολογίζονται 
σε περίπου 100.000.
Το στιγμιότυπο από τον 
εμβολιασμό ηλικιωμένων 
σε γηροκομείο στα 
Μελίσσια Αττικής

Ακροβασίεδ 
στην κινούμενη άμμο 

xns ττανδημΐαε
«Βδομάδα-βδομάδα» το σχέδιο της κυβέρνησης για την επόμενη 
περίοδο - Στον «πάγο» το ξεκλείδωμα της αγοράς - Θα αλωνίζει 
τους επόμενους μήνες η επιδημία, λένε οι ειδικοί - Πώς προχωρεί 

η εμβολιαστική επιχείρηση «Ελευθερία»

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Με κινούμενη άμμο ομοι
άζει η επιδημιολογική 
εικόνα της χώρας. Συνε- 
πακόλουθα τα μέλη της 
Επιτροπής Εμπειρογνω
μόνων έχουν εγκλωβιστεί 
σε έναν περιορισμένο χρο
νικό ορίζοντα προβλέψεων 
και λήψης αποφάσεων, υι
οθετώντας το μότο «εβδο
μάδα την εβδομάδα» έως 
τα τέλη του κρίσιμου πρώ
του τριμήνου του έτους. 
Και επιμένουν ότι η επι
δημία θα «αλωνίζει» έως 
την ερχόμενη άνοιξη, κα
θώς ο εφοδιασμός (και) 
της χώρας μας με εμβόλια 
γίνεται με το... σταγονό
μετρο, επενδύοντας προ- 
σώρας στην παράταση του 
lockdown τουλάχιστον έως 
τις 18 Ιανουάριου. 
Εξαίρεση στον γενικό κα
νόνα αποτελούν τα Δημο
τικά Σχολεία, τα Νηπια
γωγεία και οι παιδικοί 
σταθμοί, καθώς αύριο 
και έπειτα από δύο μήνες 
- όπου παρέμειναν ερμητι
κά κλειστά - ανοίγουν και 
πάλι τις πόρτες τους στα 
παιδιά μικρότερης ηλικίας. 
Εν τούτοις, στον «πάγο» 
μπαίνει προς το παρόν η 
προς αξιολόγηση πρόταση 
για άμεσο ξεκλείδωμα και 
των τάξεων της Γ Λυκεί
ου. Το κρίσιμο αυτό ζήτη
μα για τους μεγαλύτερους 
μαθητές, οι οποίοι σε λί
γους μήνες θα κριθούν στο 
πλαίσιο των πανελλαδικών

εξετάσεων, αναμένεται να 
επανέλθει στο τραπέζι αυ
τή την εβδομάδα. Ωστό
σο το θολό επιδημιολογικό 
τοπίο ακυρώνει κάθε πρώ
ιμο συμπέρασμα.

Επιστολή γονέων 
της Σπερχειάδας

Την ίδια ώρα, οι γονείς - 
ιδίως εκείνοι που διαβιούν 
στις «κόκκινες» ζώνες του 
χάρτη - εμφανίζονται δι
χασμένοι για την επαναλει
τουργία των σχολείων, με 
την ανησυχία τους να επι
κεντρώνεται στις πιθανές 
επιπτώσεις της διασποράς 
του ιού στην κοινότητα. 
Ενδεικτική είναι η ανοιχτή 
επιστολή των γονέων μα
θητών του Δημοτικού Σχο
λείου Σπερχειάδας προς 
τον ΕΟΔΥ, θέτοντας στον 
αρμόδιο οργανισμό φλέ
γοντα ερωτήματα.
«Οπως γνωρίζετε, η κωμό
πολη της Σπερχειάδας που 
ανήκει στον Δήμο Μακρα-

κώμης έχει τεθεί σε αυστη
ρή επιτήρηση (lockdown) 
έως τις 14 Ιανουάριου 
λόγω αυξημένων κρου
σμάτων κορωνοϊού. Ως 
εκ τούτου απαγορεύονται 
αυστηρά όλες οι μετακι
νήσεις από και προς την 
Τοπική Κοινότητα Σπερ
χειάδας» αναφέρουν στην 
εισαγωγή τους οι γονείς. 
Και συνεχίζουν: «Δεδο
μένου ότι στα Δημοτικά 
Σχολεία της Σπερχειάδας 
φοιτούν και παιδιά διπλα
νών χωριών (από συνολι
κά περίπου 15 χωριά), τα 
οποία πηγαινοέρχονται 
καθημερινά με μισθωμένα 
ταξί ή τα μεταφέρουν με 
δικά τους οχήματα οι γο
νείς τους, πόσο ασφαλές 
θα είναι το άνοιγμα των 
σχολείων πριν από τη λήξη 
του lockdown; Τι είδους 
προστασία θα παρέχει η 
πολιτεία σε παιδιά και γο
νείς που θα αναγκάζονται 
να μπαίνουν 2 φορές την

ημέρα σε μια “κόκκινη” πε
ριοχή, στην οποία κατά τα 
άλλα θα ισχύουν αυστηρά 
μέτρα περιορισμού της κυ
κλοφορίας, κλεισίματος 
των καταστημάτων κ.λπ.;». 
Υπενθυμίζεται ότι για το θέ
μα αυτό έγινε έκτακτη τη
λεδιάσκεψη το απόγευμα 
της Πέμπτης, όπου οι επι
στήμονες επικεντρώθηκαν 
σπς επιβαρυμένες επιδημι- 
ολογικά περιοχές και απο
φασίσαμε τελικά το οριζό- 
νπο άνοιγμα των σχολείων, 
χωρίς να προκρίνεται το μο
ντέλο των ζωνών.
Παρ’ όλα αυτά, η συζήτη
ση που άνοιξε για πιθανή 
άρση των περιοριστικών 
μέτρων με γεωγραφικές 
εξαιρέσεις δίνει ένα πρώ
το στίγμα για τον κυβερ
νητικό προσανατολισμό 
τις ερχόμενες εβδομάδες. 
«Πρέπει να γίνει σαφές 
ότι δεν έχουμε να κάνου
με με μια πανδημία πό
λεων ή μεγαλουττόλεων,

καθώς “χτυπάει ” ακό
μη και χωριά. Συνεπώς 
η επιδημία θα αλωνίζει 
τους επόμενους μήνες 
καταγράφοντας σκαμπα
νεβάσματα γεωγραφικά 
και αριθμητικά, χωρίς ο 
κίνδυνος να είναι πάντα 
προβλέψιμος» διαπιστώ
νει μιλώντας στο «Βήμα» 
ο καθηγητής Μικροβιο
λογίας στο Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής και μέ
λος της Επιτροπής Εμπει
ρογνωμόνων Αλκιβιάδης 
Βατόπουλος.
Και παρά τον εντοπισμό 
του μεταλλαγμένου στε
λέχους στη χώρα μας ήδη 
σε οκτώ ταξιδιώτες (από 
το Ηνωμένο Βασίλειο, το 
Ντουμπάι), την ώρα που ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας αυξάνει το επίπε
δο συναγερμού λόγω της 
αυξημένης μεταδοτικότη- 
τάς του και της αναμενόμε
νης πίεσης που θα επιφέ
ρει στα συστήματα Υγείας,

ο κ. Βατόπουλος συνιστά 
ψυχραιμία.
«Οι μεταλλάξεις είναι κά
τι αναμενόμενο. Η αντι
μετώπισή τους δεν είναι 
άλλη από την τήρηση των 
μέτρων κοινωνικής απο
στασιοποίησης τονίζει 
ο ίδιος, επιβεβαιώνοντας 
παράλληλα το σενάριο 
σταδιακής επικράτησής 
του ανά τον κόσμο.

Επιχείρηση «Ελευθερία» 
με_ δόσεις

Εν τω μεταξύ, η αυριανή 
Δευτέρα είναι και ημέρα... 
ανοίγματος της επιχείρη
σης «Ελευθερία» στην κοι
νότητα, καθώς τίθεται σε 
λειτουργία η πλατφόρμα 
emvolio.gov.gr, δίνοντας 
έτσι τη δυνατότητα στους 
πολίτες άνω των 85 ετών 
να κλείσουν ραντεβού. 
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφω
να με το σχετικό χρονοδι
άγραμμα, έως και τις 20 
Ιανουάριου αναμένεται να 
έχει ολοκληρωθεί ο εμβο
λιασμός περισσότερων από 
120.000 υγειονομικών (κα
θώς επίσης και του προσω
πικού των νοσηλευτηρίων 
του ιδιωτικού τομέα, των 
ελευθεροεπαγγελματιών ια
τρών, των οδονπάτρων και 
των φαρμακοποιών), ώστε 
εφεξής να μπει σε εφαρ
μογή η δεύτερη φάση του 
σχεδίου.
Σύμφωνα με αυτό, το τελευ
ταίο δεκαήμερο του Ιανου
άριου θα... εγκαινιαστούν 
τα εμβολιασπκά κέντρα για 
την εξυπηρέτηση των πολι
τών 85 ετών και άνω, που 
υπολογίζονται σε περίπου
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Θεσσαλονίκη

377 232 285 237 219 190 170 113 140
αύξηση των 

θανάτων 
στην

Αττική την
Νοσοκομείο
ΑΧΕΠΑ

Νοσοκομείο
Παπαγεωργίου

Νοσοκομείο
Παηανικολάου

Νοσοκομείο
Ιπποκράτειο

Νοσοκομείο
Σερρών

Νοσοκομείο
Κατερίνης

Νοσοκομείο
Δράμας

100.000. Κατά το ίδιο διά
στημα και ανάλογα με την 
εφοδιασπκή κάλυψη, σας 
λίστες των ραντεβού θα συ- 
μπεριλαμβάνονται παράλ
ληλα και πολίτες με χρόνια 
και απειληακά νοσήματα. 
Είναι σημαντικό, δε, να 
σημειωθεί ότι έως τα τέλη 
Μαρτίου η χώρα θα έχει πα- 
ραλάβει - σύμφωνα με τα 
έως τώρα δεδομένα - πε
ρισσότερες από 1,5 εκατ. 
δόσεις εμβολίου (συμπε
ριλαμβανομένων των εμ
βολίων της Modema) που 
ανοίγουν την... πόρτα σε 
συνολικά 750.000 εμβολι
ασμούς.
Τα δεδομένα πάντως αλλά
ζουν καθημερινά, καθώς 
μόλις την περασμένη Πα
ρασκευή ο Ευρωπαϊκός Ορ
γανισμός Φαρμάκων (ΕΜΑ) 
συνέστησε τη χρησιμοποί
ηση μίας επιπλέον δόσης 
ανά φιαλίδιο του εμβολίου 
των Pfizer/BioNTech, γεγο
νός που οδηγεί σε αύξηση 
κατά 20% των δυνατοτήτων 
εμβολιασμού. Παράλληλα, 
η ΕΕ ανακοίνωσε τη συμ
φωνία για επιπλέον 300 
εκατ. δόσεων του συγκε
κριμένου εμβολίου, με τα 
πρώτα 75 εκατ. να φτάνουν 
στη Γηραιά Ηπειρο το δεύ
τερο τρίμηνο του χρόνου.

Η παραλαβή 
των δόσεων
Σε κάθε περίπτωση και 
όπως διευκρινίζει στο «Βή
μα» ο ομότιμος καθηγητής 
Παιδιατρικής και Ενδοκρι
νολογίας στο ΕΚΠΑ και μέ
λος της Εθνικής Επιτροπής 
Εμβολιασμών Γεώργιος 
Χροόσος, το σχέδιο των 
εμβολιασμών είναι δυνα
μικό καθώς εξελίσσεται σε 
συνάρτηση με την παραλα
βή των δόσεων.
Ο καθηγητής εν τούτοις δι
ευκρινίζει ότι η Επιτροπή 
δεν προσανατολίζεται σε 
«υβριδικά» μοντέλα, όπως 
είναι το σχέδιο της βρετανι
κής κυβέρνησης για καθυ
στέρηση της δεύτερης δό
σης, ώστε να εμβολιάσει με 
ταχείς ρυθμούς μεγαλύτερο 
τμήμα του πληθυσμού.
«Είναι γνωστό ότι με την 
πρώτη δόση η απόκριση 
είναι μικρή ενώ μετά τη 
δεύτερη δόση η ανοσία 
εκτινάσσεται (booster). 
Πιο συγκεκριμένα, υπάρ
χει ένα σχετικά μικρό πε
ριθώριο ευελιξίας μίας ή 
δύο εβδομάδων για την 
επαναληπτική ή αλλιώς 
αναμνηστική δόση, κα
θώς δεν φαίνεται να προ
κύπτει πρόβλημα. Εως 
ότου όμως αποκτηθεί η 
ανοσία του πληθυσμού μέ
σω των εμβολιασμών, η 
λύση παραμένει η μάσκα, 
καθώς η χρήση της έχει 
συμβάλει καθοριστικά στη 
διαχείριση της επιδημίας 
στη χώρα μας» καταλήγει 
ο κ. Χρούσος.

Η πληρότητα 
των κλινών 

ΜΕΘ στο 
σύνολο της 
επικράτειας 
κυμαίνεται 

στο 60%

ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ . - -

Η «γεωγραφία»
των θανάτων στην Ελλάδα
Σε βωμό της πανδημίας έχει εξελιχτεί 
το νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ στη Θεσσαλονί
κη, που αποτελεί το πλέον επιβαρυμένο 
νοσηλευτικό ίδρυμα της Βόρειας Ελλά
δας, καθώς εκεί άφησαν την τελευταία 
τους πνοή συνολικά 377 ασθενείς. 
Κάθε μέρα που περνάει αφήνει πίσω 
της ένα μαύρο κενό, δεδομένου ότι κα
θημερινά οι ανθρώπινες απώλειες που 
καταγράφονται είναι δεκάδες. Στην 
Ελλάδα από την αρχή της επιδημίας 
έχουν χάσει τη μάχη για τη ζωή τους 
ύστερα από λοίμωξη COV1D-19 περισ
σότεροι από 5.200 άνθρωποι.
Και μπορεί ο Δεκέμβριος να αναδείχτη
κε ως ο πιο τραγικός μήνας, καθώς στις 
31 ημέρες του 2.432 ασθενείς ξεψύχη
σαν, εντούτοις ο Ιανουάριος φαίνεται 
να έχει πάρει τη σκυτάλη καθώς μόλις 
τις πρώτες οκτώ ημέρες έχουν διαπι
στωθεί 357 απώλειες.
Τα δεδομένα καταγράφουν την τραγω
δία που ε«τυλίχτηκε στη Βόρεια Ελλά
δα: Το Παπανικολάου Θεσσαλονίκης 
μετρά 285 απώλειες, το Παπαγεωργί
ου 232 και το Ιπποκράτειο 237, με το 
προσωπικό να έχει βρεθεί αντιμέτωπο 
με συνθήκες «πολέμου».
Βαρύ τίμημα «πλήρωσαν» και το Νοσο
κομείο Σερρών, όπου περισσότεροι από 
219 ασθενείς άφησαν την τελευταία

τους πνοή, το Νοσοκομείο Κατερίνης 
με 190 θανάτους και το Νοσοκομείο 
της Δράμας με 170 απώλειες.
Βαρύ είναι το πένθος που σκεπάζει 
και την πόλη του Βόλου, όπου στο νο
σοκομείο της πόλης έχουν καταλήξει 
τουλάχιστον 113 ασθενείς έπειτα από 
λοίμωξη COVID-19. Αντίστοιχα στα 
δύο νοσοκομεία της Λάρισας (Γενι
κό και Πανεπιστημιακό) τουλάχιστον 
140 άνθρωποι έχασαν τη μάχη για τη 
ζωή τους.
Πλέον η αγωνία στρέφεται στην Ατ
τική, όπου την τελευταία εβδομάδα 
καταγράφεται αύξηση της τάξεως του 
25% στους νοσηλευόμενους ασθενείς 
και συνεπακόλουθα μικρή αύξηση των 
διασωληνωμένων. «Πρέπει πάση θυ
σία να διορθώσουμε τη διασπορά» 
προειδοποίησε την περασμένη Παρα
σκευή η καθηγήτρια της Παιδιατρικής 
Λοιμωξιολογίας και μέλος της Επιτρο
πής Εμπειρογνωμόνων Βάνα Παπα- 
ευαγγέλου.
Η ίδια, δε, πρόσθεσε με νόημα ότι η 
πληρότητα των κλινών ΜΕΘ στο σύ
νολο της επικράτειας κυμαίνεται στο 
60% και στη Θεσσαλονίκη στο 70%, 
υπογραμμίζοντας ότι η εικόνα σταδια
κής αποφόρτισης μπορεί να ανατραπεί 
πολύ εύκολα.

ΓΙΑ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ Ι·Ι·ΙΙΙΙΙΙ1»

Μπαίνουν στη μάχη και τα φαρμακεία
Εν τω μεταξύ, εντός της εβδομάδας μπαίνουν στη «μάχη» και τα 10.800 φαρμακεία 
της χώρας, όπου οι ηλικιωμένοι πολίτες, οι οποίοι δεν είναι εξοικειωμένοι με την 
τεχνολογία και ούτε έχουν εγγράφει στη άυλη συνιαγογράφηση, θα μπορούν να 
απευθύνονται για να κλείσουν ραντεβού στο πλησιέσιερο εμβολιασττκό κέντρο. 
Οπως σημειώνει στο «Βήμα» ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλ
λόγου (ΠΦΣ) Απόστολος Βαλτάς, η πλατφόρμα των φαρμακοποιών είναι δια
φορετική από εκείνη που ανοίγει για το κοινό και συνεπώς απομένει η διευθέτη
ση τεχνικών λεπτομερειών. «Πρότασή μας είναι το έντυπο που θα τυπώνουμε, 
όπου θα αναγράφονται τα δύο προγραμματισμένα ραντεβού, να συνοδεύεται 
και από ένα ενημερωτικό έγγραφο που θα υπογραμμίζει τους λόγους που 
πρέπει να εμβολιαστούν οι πολίτες. Ο ρόλος μας είναι να πείσουμε όσους 
περισσότερους πολίτες μπορούμε, ώστε να μην ακυρωθεί ούτε ένα ραντεβού 
και συνεπακόλουθα να μη χαθεί ούτε μία δόση».
Συμπληρώνει, δε, με νόημα ότι ο εμβολιασμός των φαρμακοποιών το επόμενο 
διάστημα έχει διπλή σημασία - έτσι εκτός από την προστασία των επαγγελματι- 
ών ο εμβολιασμός τους ενέχει και έντονο συμβολισμό. «Οι άνθρωποι που μας 
εμπιστεύονται μας ρωτούν εάν εμείς θα εμβολιαστούμε. Οφείλουμε συνεπώς 
με τη στάση μας να στείλουμε ένα μήνυμα» λέει ο κ. Βαλτάς. Και προσθέτει ότι 
οι πολίτες που θα απευθύνονται στα φαρμακεία για να κλείσουν ραντεβού θα 
πρέπει να φέρουν τον Αριθμό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) αλλά 
και τον ταχυδρομικό τους κώδικα.

Νοσοκομείο
Βόλου

Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο Λάρισας

τελευταία
εβδομάδα

Πώε φθάσαμε 
στη σύγκρουση 
Iepapxias - κυβέρνησηε
ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ

Σε 48 ώρες έχει προγραμ
ματιστεί να συνεδριάσει η 
Διαρκής Ιερά Σύνοδος και 
οι 12 μητροπολίτες-μέλη της 
αναμένουν την εισήγηση του 
προέδρου της, Αρχιεπισκό
που Αθηνών και πάσης Ελ
λάδος κ. Ιερωνύμου για τη 
στάση της Εκκλησίας ένα
ντι της πανδημίας. Μετά 
την έξοδό του από το νο
σοκομείο και τη θεραπεία 
του από τον κορωνοϊό, ο κ. 
Ιερώνυμος έχει αναλάβει ο 
ίδιος προσωπικά τη χάραξη 
της πορείας του σκάφους 
της Εκκλησίας εν μέσω της 
θύελλας και των ταραγμέ
νων υδάτων που προκαλεί 
η πανδημία.
Οι εισηγήσεις του Αρχιε

πισκόπου θα είναι καθορι- 
σπκές, όπως ήταν και την 
περασμένη εβδομάδα, πριν 
από τη λειτουργία των Θε
οφάνιων και τον Αγιασμό 
των Υδάτων, καθώς πληρο
φορίες αναφέρουν ότι ήταν 
ο ίδιος ο κ. Ιερώνυμος που 
εισηγήθηκε και στη συνέ
χεια ζήτησε την άποψη των 
ιεραρχών για το άνοιγμα 
των ναών κατά τα πρότυπα 
των Χριστουγέννων και της 
Πρωτοχρονιάς, σε αντίθεση 
με την απόφαση κλεισίμα
τός τους που είχε λάβει η 
κυβέρνηση.

Αίπλα στον Ιερώνυμο
Οι μητροπολίτες της ΔΙΣ 
που ανέλαβαν τη διοίκηση 
της Εκκλησίας την 1η Σε
πτεμβρίου και θα ολοκλη
ρώσουν τη θητεία τους την 
31η Αυγούστου είναι στη 
συντριπτική τους πλειονό
τητα είτε στενοί συνεργάτες 
του Αρχιεπισκόπου, όπως ο 
Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, 
είτε πνευματικά του παιδιά 
όπως ο Μητροπολίτης Ιλίου 
κ. Αθηναγόρας, ή συνδέο
νται μαζί του με μακρόχρο
νη φιλία που έχει περάσει 
διά πυρός και σιδήρου, ανά- 
μεσά τους ο Μητροπολίτης 
Μυτιλήνης κ. Ιάκωβος και ο 
Διδυμοτείχου κ. Δαμασκη
νός. Είναι χαρακτηρισπκό 
ότι, όπως λέγεται, 7 εκ των 
12 αρχιερέων είναι «μπετόν 
αρμέ» με τον Αρχιεπίσκο
πο. Συγκεκριμένα πρόκειται 
για τους Μητροπολίτες Μυ
τιλήνης, Γουμενίσσης, Διδυ
μοτείχου, Ιλίου, Ζακύνθου, 
Κηφισίας, Νέας Ιωνίας και 
Γλυφάδας. Δύο αρχιερείς, 
οι Ξάνθης κ. Παντελέημων 
και Βέροιας κ. Παντελεή- 
μων αποτελούν μέλη - πια - 
της λεγάμενης πρεσβυτέρας

Ιεραρχίας. Εκλέχθηκαν επί 
Αρχιεπισκοπίας Σεραφείμ 
Τίκκα, ήταν φίλοι του Αρ
χιεπισκόπου Χριστόδουλου 
Παρασκευαΐδη αλλά διατη
ρούν αγαστές σχέσεις με τον 
κ. Ιερώνυμο. Και μόνο ένας 
αρχιερέας, ο Μητροπολίτης 
Κονίτσης κ. Ανδρέας, προ
έρχεται από τη συντηρητική 
πτέρυγα της Ιεραρχίας. Δι
άδοχος του Σεβαστιανού, 
ασχολείται με τα εθνικά και 
έχει συγκρουσιεί πολλές φο
ρές στην Ιεραρχία.

Το άνοιγμα των ναών
«Δεν με ενημέρωσαν. Και 
προτείνω να λειτουργήσου
με όπως την Πρωτοχρονιά 
και τα Χριστούγεννα» είπε 
μεταξύ άλλων ο κ. Ιερώνυ
μος, και παρά το γεγονός 
ότι συνήθως ο λόγος δίνεται 
πρώτα στους νεότερους σε 
αρχιεροσύνη και μετά το
ποθετούνται με τη σειρά οι 
ιεράρχες, το θέμα ανέλαβε 
από την πρώτη σπγμή ο Αρ
χιεπίσκοπος. Και ο μόνος 
που φαίνεται ότι αρχικά εξέ- 
φρασε μια επιφύλαξη ήταν 
ο Μητροπολίτης Αρτης κ. 
Καλλίνικος, στη συνέχεια 
όμως και αυτός συντάχθηκε 
με τον Πρώτο της Ιεραρχίας. 
«Δεν μπορούν να είναι κλει
στά τα ιατρεία της ψυχής. 
Πρέπει ο κόσμος να πάρει 
δύναμη. Εχουμε να κάνου
με σε πολλές περιπτώσεις 
με αθέους και οπαδούς 
του Διαφωτισμού» έλεγε 
στο «Βήμα» συνοδικός αρ
χιερέας.
Σύμφωνα με τις ίδιες πλη
ροφορίες, μόνο 3 από τους 
12 μητροπολίτες, από τον 
Νοέμβριο μέχρι και την 
περασμένη εβδομάδα, σή
κωναν τους τόνους των συ
νεδριάσεων και ήταν οι Μη
τροπολίτες Διδυμοτείχου, 
Ξάνθης και Κονίτσης. Σή
μερα όμως φαίνονται όλοι 
αποφασισμένοι. Η στάση 
της κυβέρνησης, τα σενά
ρια συνωμοσιολογίας που 
πάντα έβρισκαν ώια ακου- 
όντων σε μεγάλη μερίδα των 
πιστών, οι κατηγορίες περί 
προδοσίας, το «μπετονάρι- 
σμα» του ποιμνίου που εκ
κλησιάζεται, κοινωνεί και 
εξομολογείται, η «γερόντια» 
που ακόμη και μέσα από τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
καθοδηγεί χιλιάδες πιστούς 
και δεν αντιμετωπίστηκε, το 
μήνυμα στους πολιτικούς ότι 
«δεν μπορείτε να αποφασί
ζετε για εμάς χωρίς εμάς» 
φαίνεται ότι κυριαρχούν. 
Και είναι χαρακτηριστικό 
ότι κυκλοφόρησαν ακόμη 
και αφίσες για το άνοιγμα 
των ναών...
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1  Το παρασκήνιο στην Ε.Ε. για τα εμβόλια
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Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1623.71
cm²

Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ιντριγκα και παρασκήνιο 
για τα εμβόλια στην Ε.Ε.
Αγώνας δρόμον για σύριγγες και γάντια

Αστοχίες, έντονο παρασκήνιο 
και αποχρώσεε ενδείξειε ίντρι- 
Υκαε «προε ίδιον όφελοε» στουε 
κόλπουε τηε Ευρωπάίκήε Ενω- 
σηε αποκαλύπτονται στη δια
δρομή προμήθειαε εμβολίων 
από τιε διάφορεε εταιρείεε, 
την ώρα που, εν μέσω εκτίνα- 
ξηε του αριθμού των κρουσμά

των, είναι σε εξέλιξη άλλοε έναε 
αγώναε δρόμου για αντιμετώ
πιση ελλείψεων σε βασικά ανα
λώσιμα (σύριγγεε, βελόνεε, γά
ντια). Οι επιστήμονεε κάνουν 
λόγο για την πιο κρίσιμη καμπή 
τηε μάχηε κατά του κορωνοϊού, 
με ορίζοντα τα τέλη Φεβρουά
ριου. Σελ. 16-21
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Το παρασκήνιο στην Ε.Ε για τα εμβόλια
Ο αγώνας δρόμου για την προμήθειά zone, και οι καταγγελίες για παράλληλες διαπραγματεύσεις χωρών-μελών

ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ 
ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΚΥΜΑ

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Εβδομάδα εξελίξεων και εντάσεων 
ήταν αυτή στο μέτωπο του εμβολί
ου. Η Ευρωπάκή Επιτροπή, μέσω 
τηε προέδρου τηε Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν, ανακοίνωσε την Παρα
σκευή ότι πέτυχε να διπλασιάσει - 
από 300 σε 600 εκατομμύρια-τον 
αριθμό δόσεων του εμβολίου των 
Pfizer/BioNTech που θα διατεθεί 
στουε Ευρωπαίουε πολίτεε εντόε 
του τρέχοντοε έτουε, βάσει νέαε 
συμφωνίαε με τιε δύο εταιρείεε.

Η κ. Φον ντερ Λάιεν πρόσθε- 
σε ότι 75 εκατ. από τιε δόσειε αυ- 
τέε θα παραδοθούν στο δεύτερο 
τρίμηνο του 2021 και τα υπόλοι
πα στο δεύτερο μισό τηε χρονιάε. 
Οι Pfizer/BioNTech, παράλληλα, 
έχουν δεσμευθεί να παραδώσουν 
τα πρώτα 200 εκατομμύρια εμβό
λια τηε αρχικήε σύμβασηε στα 
κρότη-μέλη τηε Ε.Ε. έωε τον Σε
πτέμβριο. Κρίσιμο ρόλο στη δυ
νατότητα διόθεσηε των 75 εκατ. 
νέων δόσεων θα παίξει η ταχύ
τητα με την οποία θα ξεκινήσει 
η παραγωγή στο νέο εργοστάσιο 
τηε BioNTech στο Μάρμπουργκ 
τηε Γερμανίαε. Το εργοστάσιο, το 
οποίο αγόρασε πέρυσι η εταιρεία 
από τη Novaife, εκτιμάται ότι μπο
ρεί να παράγει ετησίωε 750 εκατ. 
δόσειε του εμβολίου - συμπερι
λαμβανομένων 250 εκατ. πριν από 
το τέλοε του πρώτου εξαμήνου.

Μιλώνταε σε συνέντευξη Τύπου 
την Τετάρτη, ο υπουργόε Υγείαε 
τηε Γερμανίαε Γενε Σπαν εξέφρα- 
σε την προσδοκία ότι το εργοστά
σιο μπορεί να αρχίσει παραγωγή 
ήδη από τον Φεβρουάριο, επιτρέ- 
πονταε την «τεράστια αύξηση» τηε 
διαθεσιμότηταε του εμβολίου στην 
Ε.Ε. Σύμφωνα με γερμανικέε κύ
βε ρνητικέε πηγέε, οι αρμόδιεε αρ- 
χέε (του κρατιδίου τηε Εσηε και 
τηε ομοσπονδιακήε κυβέρνησηε) 
έχουν συνεργαστεί στενό με την 
BioNTech και τη Novartte ώστε μία 
διαδικασία αδειοδότησηε που συ- 
νήθωε απαιτεί χρόνια να ολοκλη
ρωθεί εντόε μηνών. Οι ίδιεε πηγέε 
εκτιμούν ότι το εργοστάσιο μπο
ρεί να αρχίσει παραγωγή στα τέλη 
Φεβρουάριου. Οι Pfizer/BioNTech, 
ταυτόχρονα, σύμφωνα με πληρο- 
φορίεε τηε «Κ», επιδιώκουν τη fa8t- 
track έγκριση δύο ακόμα παραγω
γικών μονάδων, μιαε στο Αμβούργο 
και μιαε στην Αυστρία.

Ο εκπρόσωποε τηε Κομισιόν για 
θέματα Υγείαε, Στέφαν ντε Κεερ- 
σμάκερ, στο briefing τηε περασμέ- 
νηε Δευτέραε, υπενθύμισε ότι ήδη 
η Επιτροπή έχει ασκήσει το δικαί
ωμα που περιλαμβάνεται στην αρ
χική σύμβαση για να αγοράσει επι
πλέον δόσειε, τόσο από τιε Pfizer/ 
BioNTech (100 εκατ., φτάνονταε 
έτσι τα 300 εκατ.) όσο και από τη 
Modema (80 εκατ., φτάνονταε έτσι 
τα 160 εκατ.), τηε οποίαε το εμβό
λιο εγκρίθηκε την Τετάρτη από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων 
(ΕΜΑ). Οπωε ανέφερε την Παρα-

«Σε λίγους μήνες 
θα συζητάμε 
τι θα κάνουμε 
με την απίστευτη 
υπερπροσφορά.
Δεν θα ξέρουμε τι να 
τα κάνουμε», αναφέρει 
στην «Κ» υψηλά 
ιστάμενη κοινοτική 
πηγή.
σκευή η κ. Φον ντερ Λάιεν, με τα 
εμβόλια που έχει εξασφαλίσει η 
Επιτροπή μόνο από τουε δύο αυ- 
τούε παραγωγούε, μπορεί να πα
ρέχει εμβολιαστική κάλυψη σε 380 
εκατ. από 450 εκατ. Ευρωπαίουε. 
Παράλληλα, την Παρασκευή ο ΕΜΑ 
ανακοίνωσε ότι το κάθε φιαλίδιο 
του εμβολίου των Pfizer/BioNTech 
μπορεί να δώσει έξι αντί για πέντε 
δόσειε - δυνητικά αυξάνονταε με 
τον τρόπο αυτό τιε διαθέσιμεε δό- 
σειε κατά 20%. «Σε λίγουε μήνεε 
θα συζητάμε τι θα κάνουμε με την 
απίστευτη υπερπροσφορά που θα 
έχουμε στη διάθεσή μαε», αναφέ
ρει μία υψηλά ιστάμενη κοινοτι
κή πηγή. «Δεν θα ξέρουμε τι να 
τα κάνουμε».

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο τηε 
Κομισιόν για θέματα Υγείαε, εξε
λίσσεται επίσηε αυτή τη στιγμή μία 
διαπραγμάτευση με τα κράτη-μέ- 
λη για το πώε θα κατανεμηθούν οι 
επιπλέον 100 εκατομμύρια δόσειε 
που περιλαμβάνονται στην αρχική

σύμβαση με τιε Pfizer/BioNTech, 
δεδομένου ότι μπορεί να μην επι
θυμούν όλα τα μερίδιο που τουε 
αναλογεί. Σύμφωνα με πληροφο- 
ρίεε τηε «Κ», δύο κράτη-μέλη, συ
μπεριλαμβανομένου κι ενόε από 
τα πιο πολυπληθή, αρχικά δήλω
σαν ότι δεν ενδιαφέρονται για τιε 
δόσειε αυτέε, αυξάνονταε έτσι το 
μερίδιο των υπολοίπων. Εκτοτε, 
ωστόσο, έχουν αλλάξει γνώμη και 
η διαπραγμάτευση τώρα αφορά το 
αν οι υπόλοιπεε 25 χώρεε είναι δι- 
ατεθειμένεε να επιστρέψουν στην 
αρχική ποσόστωση.

Τα ερωτήματα
Στη συνέντευξη Τύπου την Πα

ρασκευή, η κ. Φον ντερ Λάιεν, απα- 
ντώνταε σε ερώτηση τηε «Κ» για 
τιε καταγγελίεε περί παράλληλων 
διαπραγματεύσεων κρατών-μελών 
με τιε φαρμακευτικέε εταιρείεε, 
ήταν ασυνήθιστα ευθύε: «Διαπραγ
ματευόμαστε από κοινού, προμη
θευόμαστε από κοινού», τόνισε, 
σημειώνονταε ότι η υποχρέωση 
των κρατών-μελών να μη διεξά
γουν παράλληλεε διαπραγματεύ- 
σειε είναι «νομικά δεσμευτική».

Το μήλον τηε έριδοε, ολόκληρη 
την εβδομάδα, ήταν η συμφωνία - 
την οποία αποκάλυψε τη Δευτέρα η 
ίδια η γερμανική κυβέρνηση, υπό 
πίεση στο εσωτερικό μέτωπο- με
ταξύ τηε Γερμανίαε και των Pfizer/ 
BioNTech, για 30 εκατ. δόσειε του 
εμβολίου. Σύμφωνα με το γερμανι
κό υπουργείο Υγείαε, οι δύο πλευ- 
ρέε κατέληξαν στη συγκεκριμένη 
συμφωνία (μνημόνιο συνεργασίαε) 
τον περασμένο Σεπτέμβριο - την

ίδια περίοδο κατά την οποία η Επι
τροπή ολοκλήρωνε τιε προκαταρ- 
κτικέε συνομιλίεε με τιε εταιρείεε 
για την πανευρωπαϊκή σύμβαση 
προ-αγοράε και αρκετέε εβδομάδεε 
πριν υπογράφει η σχετική σύμβαση 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το Βερολίνο 
ισχυρίζεται ότι οι Βρυξέλλεε γνώ
ριζαν για το μνημόνιο αυτό - κάτι 
το οποίο διαψεύδεται από υψηλό
βαθμη κοινοτική πηγή.

Πέρα από τη διαφαινόμενη πα
ραβίαση των όρων τηε κοινήε ευ- 
ρωπαϊκήε στρατηγικήε -αντίστοι
χη συμφωνία υπάρχει και με την 
CureVac ήδη από τα τέλη του κα
λοκαιριού, επίσηε αρκετέε εβδο
μάδεε πριν υπογράφει η σχετικά 
ευρωπαϊκή σύμβαση προ-αγοράε-, 
προκύπτει το ερώτημα αν η γερμα
νική κυβέρνηση εξασφάλισε με τον 
τρόπο αυτό πιο έγκαιρη πρόσβαση 
στα εμβόλια. Γερμανικέε κυβερνη- 
τικέε πηγέε διαψεύδουν ότι ισχύει 
κάτι τέτοιο. Κοινοτικέε πηγέε πάνε 
ακόμα πιο πέρα, ισχυριζόμενεε ότι 
οποιαδήποτε τέτοια συμφωνία, αν 
έγινε εκτόε του πλαισίου τηε κοι- 
νήε ευρωπαϊκήε στρατηγικήε, είναι 
εκ των πραγμάτων άκυρη. Οπωε 
εξηγούν, η συνολική ποσόστωση 
ορίζεται με πληθυσμιακά κριτήρια, 
συνεπώε ό,τι ποσότητεε συμφω- 
νούνται διμερώε θα αφαιρούνται 
από τον αριθμό που θα δικαιούται 
η εν λόγω χώρα βάσει τηε ευρωπα- 
ϊκήε σύμβασηε. Υπενθυμίζεται ότι 
και ο υπουργόε Υγείαε τηε Δανίαε 
έχει δηλώσει δημοσίωε ότι η χώρα 
του έχει συμφωνήσει με τιε Pfizer/ 
BioNTech για την παροχή 2,6 εκατ. 
επιπλέον δόσεων.

Μειονέκτημα για τις Βρυξέλλες η ταχύτητα των εγκρίσεων
Πέρα από το ζήτημα των διαθέσιμων 
δόσεων των πρώτων εγκεκριμένων 
εμβολίων, αυτό που αναδεικνύεται 
σε συγκριτικό μειονέκτημα τηε Ε.Ε. 
είναι η ταχύτητα των εγκρίσεων από 
τιε ελεγκτικέε αρχέε. Την περασμένη 
Τετάρτη, ο ΕΜΑ γνωμοδότησε υπέρ 
τηε χορήγησηε άδειαε κυκλοφορίαε 
υπό όρουε στο εμβόλιο τηε Moderna. 
Το εμβόλιο αυτό, ωστόσο, έχει ήδη 
λάβει άδεια κυκλοφορίαε από τον Κα
ναδά στιε 23 Δεκεμβρίου και άδεια 
χρήσηε εκτάκτου ανάγκηε από τιε 
ΗΠΑ στιε 18 Δεκεμβρίου, ενώ εγκρί- 
θηκε και από το Ισραήλ νωρίτερα 
από την Ε.Ε. (4 Ιανουάριου).

Το εμβόλιο των Pfizer/BioNTech, 
αντιστοίχωε, έλαβε το πράσινο φωε 
από τον ΕΜΑ στιε 21 Δεκεμβρίου, 
αλλά είχε λάβει άδεια χρήσηε εκτά
κτου ανάγκηε από το Ηνωμένο Βα
σίλειο την 1η Δεκεμβρίου και από 
τιε ΗΠΑ στιε 11 Δεκεμβρίου. Τη χρή

ση του πριν από την Ε.Ε. ενέκριναν 
επίσηε το Μπαχρέιν (στιε 4/12), ο 
Καναδάε (στιε 9/12), το Μεξικό (την 
ίδια μέρα με τιε ΗΠΑ), το Κουβέιτ 
(13/12), η Σιγκαπούρη (στιε 14/12) η 
Κόστα Ρίκα και ο Παναμάε (15/1212), 
η Χιλή και το Εκουαδόρ (16/12) και 
το Ισραήλ.

Ακόμα μεγαλύτερη καθυστέρη
ση αναμένεται σχετικά με το εμβό
λιο τηε A8traZeneca και του Πανε
πιστημίου τηε Οξφόρδηε, η πολύ 
χαμηλότερη τιμή του οποίου και οι 
σαφώε λιγότερο απαιτητικέε συνθή- 
κεε μεταφοράε και αποθήκευσηε το 
καθιστούν ιδανικό για την επέκταση 
του εμβολιασμού στον γενικό πλη
θυσμό. Το εμβόλιο εγκρίθηκε από 
τη βρετανική MHRA στιε 30 Δεκεμ
βρίου και από τιε αντίστοιχεε Αρχέε 
τηε Ινδίαε και τηε Αργεντινήε στιε 
3 Ιανουάριου.

Την Παρασκευή, ο ΕΜΑ ανα

κοίνωσε ότι, βάσει των νέων δεδο
μένων που είχε ζητήσει και έλαβε 
από την A8traZeneca, αναμένει η 
εταιρεία να καταθέσει αίτηση για 
άδεια κυκλοφορίαε υπό όρουε την 
ερχόμενη εβδομάδα και ότι η γνω
μοδότηση «είναι πιθανό» να εκδο- 
θεί πριν από το τέλοε του Ιανουά
ριου. Υπενθυμίζεται ότι στα τέλη 
Δεκεμβρίου, ο αναπληρωτήε εκτελε- 
στικόε διευθυντήε του Οργανισμού 
είχε εκφράσει σκεπτικισμό για τη 
δυνατότητα να ολοκληρωθεί η δι
αδικασία αξιολόγησηε εντόε του 
Ιανουάριου.

Σε ανακοίνωσή του στιε 30 Δε
κεμβρίου, ο ΕΜΑ γνωστοποίησε 
ότι έχει ζητήσει από την εταιρεία 
επιπλέον πληροφορίεε σχετικά με 
την «ποιότητα, την ασφάλεια και 
την αποτελεσματικότητα» του εμ
βολίου και υπενθύμιζε ότι η διαδι
κασία τηε έγκρισηε χρήσηε εκτά

κτου ανάγκηε που έχει υιοθετήσει 
το Ηνωμένο Βασίλειο διαφέρει από 
αυτήν τηε χορήγησηε άδειαε κυ
κλοφορίαε υπό όρουε. Η σημαντι
κότερη διαφορά μεταξύ των δύο 
είναι ότι η νομική ευθύνη (π.χ. για 
τυχόν αρνητικέε παρενέργειεε) στη 
δεύτερη περίπτωση παραμένει στιε 
εταιρείεε, ενώ στην πρώτη βαρύνει 
την ελεγκτική αρχή.

Επικριτέε του Οργανισμού μι
λούν για γραφειοκρατική προσέγγι
ση που ταιριάζει σε φυσιολογικούε 
καιρούε και όχι σε συνθήκεε παν- 
δημίαε. Η τυπική απάντηση είναι 
ότι η αυστηρή διαδικασία του ΕΜΑ 
και το εύροε των υποχρεώσεων που 
συνδέονται με τη φάση 4 (μετά την 
αδειοδότηση) είναι ζωτικήε σημα- 
σίαε τόσο για την ουσία όσο και 
την αντίληψη τηε διασφάλισηε τηε 
ποιότηταε και τηε ασφάλειαε των 
σκευασμάτων.

Η κριτική στην Κομισιόν 
και το κυνήγι των αναλωσίμων
Η επιβεβαίωση τηε συμφωνίαε τηε 
Γερμανίαε με τιε Pfizer/BioNTech 
ήλθε στον απόηχο έντονηε κριτι- 
κήε που έχει ασκηθεί στο εσωτε
ρικό τηε χώραε για τιε καθυστερή
σει στον εμβολιασμό σε σύγκριση 
με άλλεε ανεπτυγμένεε χώρεε. Ο 
πρωθυπουργόε τηε Βαυαρίαε και 
πιθανόε διεκδικητήε τηε καγκε- 
λαρίαε, Μάρκουε Σέντερ, σε συ
νέντευξή του στην Bild τηε πε- 
ρασμένηε Κυριακήε, αναφέρθηκε 
στο γεγονόε ότι χώρεε όπωε το 
Ηνωμένο Βασίλειο, οι ΗΠΑ, ο Κα
ναδάε και το Ισραήλ ενέκριναν 
τη χορήγηση του εμβολίου που 
ανέπτυξε η γερμανική BioNTech 
νωρίτερα από την Ε.Ε. και δήλω
σε χαρακτηριστικά: «Είναι πολύ 
δύσκολο να εξηγήσουμε γιατί ο 
εμβολιασμόε με ένα πολύ καλό εμ
βόλιο που φτιάχτηκε στη Γερμανία 
προχωρά πιο γρήγορα αλλού». Ο 
επικεφαλήε τηε Χριστιανοκοινω- 
νικήε Ενωσηε (CSU), του αδελφού 
κόμματοε των Χριστιανοδημοκρα
τών στη Βαυαρία, τόνισε επίσηε 
την οικονομική πτυχή τηε αργήε 
προόδου τηε εκστρατείαε εμβολι
ασμού, λέγονταε ότι οι χώρεε που 
θα προχωρήσουν πιο γρήγορα θα 
ανακάμψουν πρώτεε, με την Ευ
ρώπη να μένει πίσω.

Κριτική στην Κομισιόν έχει 
ασκήσει και ο Ουγκούρ Σαχίν, 
ο διευθύνων σύμβουλοε τηε 
BioNTech. Ο Σαχίν, μιλώνταε στο 
Der Spiegel, εξέφρασε απορία για 
την επιλογή να κλείσει η Κομισιόν 
συμφωνίεε με πολλέε διαφορετι- 
κέε εταιρείεε αντί να αγοράσει 
μεγαλύτερεε ποσότητεε του εμ
βολίου τηε δικήε του εταιρείαε.

To Der Spiegel, επικαλούμενο 
ανώνυμεε πηγέε, ισχυρίστηκε σε 
εκτεταμένο πρόσφατο ρεπορτάζ 
του ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
είχε τη δυνατότητα, ακόμα και 
τον Νοέμβριο -όταν είχε αποδει- 
χθεί ότι το εμβόλιο των Pfizer/ 
BioNTech θα κέρδιζε την κούρ
σα και ότι παρουσίαζε εκπληκτι- 
κούε δείκτεε αποτελεσματικό- 
τηταε στην αποτροπή νόσησηε 
(95%)- να αγοράσει 500 εκατ. επι
πλέον δόσειε, αλλά την απέρριψε. 
Επικριτέε τηε στρατηγικήε τηε 
Κομισιόν υπενθυμίζουν ότι το 
προβάδισμα των Pfizer/BioNTech 
και τηε Moderna στην κούρσα 
για το εμβόλιο ήταν ήδη εμφανέε 
από τον περασμένο Ιούλιο. Νέο 
ρεπορτάζ του Spiegel την Παρα
σκευή αναφέρει ότι οι εμπειρο-

γνώμονεε των κρατών-μελών που 
συμμετείχαν στη διαπραγματευτι
κή ομάδα τηε Κομισιόν εξέφραζαν 
μέχρι και τον Οκτώβριο σκεπτι
κισμό απέναντι στην καινοτόμο 
τεχνολογία mRNA, στην οποία 
βασίζονται τόσο το εμβόλιο τηε 
BioNTech όσο και τηε Moderna.

Αρμόδιεε κοινοτικέε πηγέε ση
μειώνουν ότι η στρατηγική του 
διαφοροποιημένου χαρτοφυλακί
ου (συμφωνίεε με πολλέε εταιρεί- 
εε) έγινε σε συνθήκεε σημαντι- 
κήε επιστημονικήε αβεβαιότηταε 
και με τη σύμφωνη γνώμη των 
27 κρατών-μελών. Διαψεύδουν 
επίσηε τον ισχυρισμό περί γαλ- 
λογερμανικών ισορροπιών στιε 
συμβάσειε προαγοράε, που ού- 
τωε ή άλλωε δείχνει να μην εί
ναι συμβατόε με το γεγονόε ότι

Συνολικά,
η Ευρωπαϊκή Ενωση 
θα αγοράσει 760 εκατ. 
ζευγάρια γάντια, πάνω 
από 1,2 δισ. σύριγγες 
και 588 εκατ. βελόνες.
η Κομισιόν υπέγραψε σύμβαση 
με την επίσηε γερμανική CureVac 
για άλλεε 405 εκατ. δόσειε.

Εν τω μεταξύ, σημαντικό 
εμπόδιο για την ομαλή διεξαγω
γή των εθνικών εκστρατειών εμ
βολιασμού αποτελεί η σημαντική 
έλλειψη βασικών αναλώσιμων 
ειδών που είναι αναγκαία για τη 
χορήγηση των εμβολίων. Η Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή είχε προει
δοποιήσει στα τέλη Ιουλίου για 
το ενδεχόμενο να υπάρξει τέ
τοια έλλειψη και είχε θέσει εν 
κινήσει μία διαδικασία -αντί
στοιχη με αυτή των εμβολίων- 
κοινήε προμήθειαε των αναγκαί
ων προϊόντων. Οπωε αναφέρει 
στην «Κ» πηγή τηε Επιτροπήε, 
έχουν ολοκληρωθεί -ή βρίσκο
νται στη διαδικασία του να ολο
κληρωθούν- 46 συμβάσειε που 
αφορούν σύριγγεε, βελόνεε και 
γάντια. Συνολικά, η Ε.Ε. θα αγο
ράσει για λογαριασμό των κρα
τών-μελών 760 εκατ. ζευγάρια γά
ντια, πάνω από 1,2 δισ. σύριγγεε 
και 588 εκατ. βελόνεε. Η Ελλάδα 
έχει προχωρήσει στιε παραγγελί- 
εε των ποσοτήτων που τηε ανα
λογούν και αναμένει παραδόσειε 
σε έναν με τρειε μήνεε.

Η παγκόσμια κινητοποίηση σε αριθμούς
ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΔΟΣΕΙΣ ΕΜΒΟΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ Ε.Ε.

Εγκεκριμένο
εμβόλιο

Pfizer/BioNTech

600.000.000
Moderna

160.000.000
AstraZeneca
[φάση 3, κυλιόμενη αξιολόγηση]

400.000.000
Johnson & Johnson
[φάση 3, κυλιόμενη αξιολόγηση]

400.000. 000
CureVac [φάση 3]

405.000. 000
Sanofi-GSK
[φάση 1/2, δεν αναμένεται 
να είναι έτοιμο πριν από 
τα τέλη του 2021]

300.000. 000
ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ ΕΜΒΟΛΙΩΝ

Pfizer/BioNTech Moderna AstraZeneca
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1  Υστατο «καμπανάκι» κρούουν οι επιστήμονες
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,16 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1591.36
cm²

Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ιντριγκα και παρασκήνιο 
για τα εμβόλια στην Ε.Ε.
Αγώνας δρόμον για σύριγγες και γάντια

Αστοχίες, έντονο παρασκήνιο 
και αποχρώσεε ενδείξειε ίντρι- 
Υκαε «προε ίδιον όφελοε» στουε 
κόλπουε τηε Ευρωπάίκήε Ενω- 
σηε αποκαλύπτονται στη δια
δρομή προμήθειαε εμβολίων 
από τιε διάφορεε εταιρείεε, 
την ώρα που, εν μέσω εκτίνα- 
ξηε του αριθμού των κρουσμά

των, είναι σε εξέλιξη άλλοε έναε 
αγώναε δρόμου για αντιμετώ
πιση ελλείψεων σε βασικά ανα
λώσιμα (σύριγγεε, βελόνεε, γά
ντια). Οι επιστήμονεε κάνουν 
λόγο για την πιο κρίσιμη καμπή 
τηε μάχηε κατά του κορωνοϊού, 
με ορίζοντα τα τέλη Φεβρουά
ριου. Σελ. 16-21
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Υστατο 
«καμπανάκι» 
κρούουν 
οι επιστήμονες
Το δίμηνο που θα κρίνει όλη τη χρονιά

ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ 
ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΚΥΜΑ

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Για ένα πολύ κρίσιμο δίμηνο, στη δι
άρκεια του οποίου καλούμαστε όλοι 
να «σώσουμε» το 2021 από μια νέα 
μακρόε διαρκείαε σφοδρή επίθεση 
τηε πανδημίαε, μιλούν οι ειδικοί 
επιστήμονεε. Ηδη πολλέε χώρεε βι- 
ώνουν ένα νέο πανδημικό κύμα το 
οποίο φαίνεται να «γονατίζει» ακό
μα και τα πιο καλά οργανωμένα συ
στήματα υγείαε. Οι δε εκτιμήσειε για 
πιθανή επικράτηση στην Ευρώπη 
του μεταλλαγμένου στελέχουε του 
κορωνοϊού, για το οποίο οι πρώτεε 
αναλύσειε καταδεικνύουν ότι κα
θιστά τον ιό πιο μεταδοτικό, δεν 
δικαιολογούν εφησυχασμό. Πόσο 
μάλλον όταν το εμβολιαστικό πρό
γραμμα έναντι τηε COVID-19 είναι 
ακόμα «στα σπάργανα».

Στην Ελλάδα, η οποία έωε τώρα 
είχε ωε σύμμαχο τιε υψηλέε θερμο- 
κρασίεε, μετά δύο μήνεε lockdown 
το ΕΣΥ είναι καταπονημένο και 
παραμένει πιεσμένο, ενώ ακόμα 
δεν έχει αποτυπωθεί η χαλαρότη- 
τα των γιορτών στην εξέλιξη τηε 
πανδημίαε. Αν και ο αριθμόε των 
κρουσμάτων έχει πέσει στα επί
πεδα που ήταν στιε 20 Οκτωβρί
ου, ο ημερήσιοε αριθμόε των θα
νάτων και των διασωληνωμένων 
ασθενών με COVID-19 παραμένει 
υπερδιπλάσιοε από τον αντίστοιχο 
που ήταν την ημέρα που αποφασί- 
στηκε η εφαρμογή του lockdown 
(179 διασωληνωμένοι ασθενείε και 
18 θάνατοι καταγρόφηκαν στιε 4 
Νοεμβρίου, 386 και 49 αντίστοιχα 
την Παρασκευή 8 Ιανουάριου). Ο δε 
μεγάλοε φόβοε όλων είναι το πώε 
εξελίσσεται η πανδημία στην Αττι
κή των 3,8 εκατομμυρίων μόνιμων 
κατοίκων, όπου ήδη σε κάποιεε πε- 
ριοχέε, μεταξύ των οποίων και το 
κέντρο τηε Αθήναε, διαφαίνεται 
σχετική αύξηση των κρουσμάτων.

Στο πλαίσιο αυτό, οι ειδικοί επι- 
στήμονεε διαμηνύουν ότι θα ξε
χειμωνιάσουμε με περιορισμούε, 
κάτι που άλλωστε φάνηκε και από 
τη νέα αναβολή τηε άρσηε του 
lockdown. Και επαναλαμβάνουν 
σε κάθε τόνο τιε ισχυρέε συστά- 
σειε τουε για αποφυγή των συνα

θροίσεων, για λίστα φίλων με τουε 
οποίουε θα συναντιόμαστε, για πι
στή τήρηση των αποστάσεων, χρή
ση μάσκαε και ανοικτά παράθυρα.

Για ένα δύσκολα διαχειρίσιμο 
σκηνικό που διαμορφώνεται για το 
επόμενο δίμηνο κάνει λόγο στην «Κ» 
ο αναπληρωτήε καθηγητήε Επιδημι- 
ολογίαε και Προληπτικήε Ιατρικήε 
του ΕΚΠΑ και μέλοε τηε επιτροπήε 
εμπειρογνωμόνων του υπουργείου 
Υγείαε για τον νέο κορωνοϊό, Δη- 
μήτρηε Παρασκευήε. Οι λόγοι είναι 
πολλοί. «Λόγω των κλιματικών συν
θηκών συγχρωτιζόμαστε σε κλει- 
στούε χώρουε. Επιπλέον, ξεκίνησε 
μια περίοδοε κατά την οποία παρου
σιάζουν έξαρση και άλλεε αναπνευ- 
στικέε λοιμώξειε, όπωε η γρίπη. Αν 
και φέτοε αναμένεται ότι ο αριθμόε 
των μολύνσεων από τον ιό τηε γρί- 
πηε θα είναι αισθητό μικρότεροε 
λόγω των μέτρων προστασίαε από 
τον κορωνοϊό», επισημαίνει ο κ. Πα-

«Ο κανόνας που 
ισχνέ στις γιορτές 
για συναντήσεις, 
με άλλη μία οικογένεια 
μόνο και με τήρηση 
των αποστάσεων, 
θα πρέπει να 
ακολουθηθεί και 
την επόμενη περίοδο».

ρασκευήε, «από την άλλη, το σύστη
μα υγείαε δεν έχει αποσυμφορηθεί 
αρκετά, από το προηγούμενο κύμα. 
Είμαστε ακόμα στην αρχή του εμ- 
βολιαστικού προγράμματοε και δεν 
αναμένεται άμεσα να προστατευθεί 
μέσω του εμβολίου ικανό ποσοστό 
των ευπαθών ομάδων πληθυσμού. 
Και φυσικά υπάρχει μια συνεχιζό
μενη κόπωση τηε κοινωνίαε, αφού 
βρισκόμαστε ήδη σε lockdown δι- 
άρκειαε δύο μηνών».

Οι ειδικοί παρακολουθούν με ιδι
αίτερη προσοχή τουε επιδημιολογι- 
κούε δείκτεε που τουλάχιστον έωε 
τα τέλη τηε εβδομόδαε συνέχιζαν 
να καταγράφουν την πτωτική τά
ση του δεύτερου κύματοε στη χώ
ρα, πλην κάποιων περιοχών όπου 
η επιδημία επέμενε. Ωστόσο είναι 
ακόμα νωρίε για να εκτιμήσουν την

Η εξέλιξη της COVID-19 στην Ελλάδα
# Μέσος όρος ημερήσιων κρουσμάτων ανά εβδομάδα · Μέσος όρος ημερήσιων θανάτων ανά εβδομάδα

Ηλικιακή κατανομή επιβεβαιωμένων Εξέλιξη του ποσοστού

13/12 20/12 27/12 3/1/2021
ΠΗΓΗ: Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Αισιοδοξία για την εποχική γρίπη
Την εκτίμηση ότι εφέτος η γρίπη δεν θα ταλαιπωρήσει ιδιαίτερα τον 
πληθυσμό, ως αποτέλεσμα των μέτρων αποφυγής της μετάδοσης του 
κορωνοϊού, εκφράζουν οι ειδικοί γιατροί. Εως και την περασμένη Κυ
ριακή στη χώρα μας δεν είχε καταγραφεί κανένα σοβαρό περιστατι
κό λόγω γρίπης, ούτε καν είχε απομονωθεί εργαστηριακά ο ιός από τα 
εθνικά εργαστήρια αναφοράς γρίπης. Το αντίστοιχο διάστημα κατά την 
περυσινή περίοδο έξαρσης της νόσου είχαν ήδη καταγραφεί εννέα σο
βαρά περιστατικά επιβεβαιωμένης εργαστηριακά γρίπης με νοσηλεία 
σε ΜΕΘ και ένας θάνατος λόγω της νόσου, ενώ η δραστηριότητα του ιού 
της γρίπης χαρακτηριζόταν ως αυξανόμενη. Την πρώτη εβδομάδα του 
2019 είχε ήδη χρειαστεί να νοσηλευθούν σε ΜΕΘ λόγω γρίπης 12 ασθε
νείς, ενώ την πρώτη εβδομάδα του 2018 είχαν δηλωθεί επτά νοσηλείες 
σοβαρών περιστατικών. Υπενθυμίζεται πάντως ότι στη χώρα μας η δρα
στηριότητα της γρίπης ξεκινάει στα τέλη Δεκεμβρίου και αυξάνεται τον 
Ιανουάριο για να κορυφωθεί τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο.

επίδραση των εορτών στην εξέλι
ξη τηε πανδημίαε. «Μαε ανησυχεί 
μια ενδεχόμενη αύξηση στα κρού
σματα λόγω πιθανήε χαλάρωσηε 
μέσα στιε γιορτέε», σημειώνει ο κ. 
Παρασκευήε και προσθέτει: «Προε 
αυτή την κατεύθυνση και για να 
μην υπάρξει ο κίνδυνοε του τρίτου 
κύματοε, εξετάζεται πολύ προσε
κτικό η άρση των μέτρων. Για τον 
λόγο αυτό έγινε το άνοιγμα μόνο 
μιαε βαθμίδαε των σχολείων. Και 
κόπωε έτσι θα πορευόμαστε για 
τη σταδιακή και προσεκτική άρση 
των μέτρων, αφού έχουμε και μια 
εικόνα τηε επίδρασηε τηε εορτα- 
στικήε περιόδου στην εξέλιξη τηε 
πανδημίαε στη χώρα».

Αλλεε χώρεε βιώνουν ήδη μια 
πολύ σημαντική αύξηση στον 
αριθμό των κρουσμάτων, κυρίωε

γιατί χαλάρωσαν πολύ νωρίε τον 
Δεκέμβριο τα περιοριστικό μέτρα 
και υπήρξε αύξηση τηε κινητικό- 
τηταε του πληθυσμού. Το πλέον 
χαρακτηριστικό παράδειγμα απο
τελεί το Ηνωμένο Βασίλειο, όπου 
εκφράζονται φόβοι ότι το σύστημα 
υγείαε -το περίφημο NHS- φτάνει 
στα όριά του.

Οι civtoxes του συστήματοε
Ο κίνδυνοε για το δικό μαε σύ

στημα υγείαε, με τιε πολύ λιγότερεε 
κλίνεε Εντατικήε, στο ενδεχόμενο 
νέαε έξαρσηε είναι υψηλόε. Αλλω
στε τα ποσοστά πληρότηταε των 
κλινών ΜΕΘ COVID-19, τα οποία 
στη Βόρεια Ελλάδα άγγιξαν το 100% 
στιε αρχέε Δεκεμβρίου, παραμένουν 
υψηλά. Στην Αττική το 60% των κλι
νών Εντατικήε COVID είναι καλυμ-

μένεε και στη Θεσσαλονίκη το 70%. 
«Τώρα η κατάσταση είναι ελεγχόμε
νη, ωστόσο υπήρξε στιγμή μέσα στο 
δεύτερο κύμα που τα νοσοκομεία ξε- 
πέρασαν το όριό τουε», επισημαίνει 
στην «Κ» η πρόεδροε τηε Ενωσηε 
Ιατρών Νοσοκομείων Αθηνών - Πει- 
ραιώε και συντονίστρια διευθύντρια 
τηε Γ' Παθολογικήε Κλινικήε του 
νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάε», Μα- 
τίνα Παγώνη. Και προσθέτει: «Δεν 
ξέρω εάν οι γιατροί και οι νοσηλευ- 
τέε θα αντέξουν την πίεση και τον 
φόρτο εργασίαε μιαε νέαε έξαρσηε 
του κορωνοϊού στη χώρα και σε τό
σο σύντομο χρονικό διάστημα από 
την προηγούμενη. Περιμένουμε τιε 
προσλήψειε προσωπικού που έχει 
υποσχεθεί το υπουργείο Υγείαε και 
περαιτέρω ενίσχυση και χρηματοδό
τηση. Τα νοσοκομεία δεν είναι μό
νο για την COVID-19. Σε αντίθεση 
με το πρώτο κύμα τηε πανδημίαε, 
πλέον οι ασθενείε απευθύνονται 
στα νοσοκομεία και για προβλήματα 
υγείαε που δεν σχετίζονται με τον 
κορωνοϊό. Και φυσικά θα πρέπει 
να εξυπηρετηθούν τα τακτικό χει
ρουργεία. Απαιτείται προσοχή ώστε 
τα τακτικά να μη γίνουν έκτακτα».

Και ξανά η αποτροπή ενόε ενδε
χόμενου τρίτου κύματοε τηε πανδη
μίαε εξαρτάται από τη στάση που θα 
τηρήσουμε όλοι που καλούμαστε να 
παραμείνουμε για λίγο ακόμα «ακοι
νώνητοι». Οπωε τονίζει ο κ. Παρα
σκευήε, «εκτόε από τα πολύ βασικά 
που είναι η χρήση μάσκαε, οι απο- 
στόσειε και η υγιεινή των χεριών, 
πολύ σημαντικό είναι να αερίζονται 
επαρκώε οι κλειστοί χώροι. Επίσηε,

θα πρέπει να αποφεύγονται οι συνα- 
θροίσειε με άτομα πολλών διαφορε
τικών οικογενειών. Ο κανόναε που 
ίσχυε στιε γιορτέε, για συναντήσειε 
με μόνο άλλη μία οικογένεια και με 
τήρηση των αποστάσεων, θα πρέπει 
να ακολουθηθεί και την επόμενη 
περίοδο». Σύμφωνα με τον καθηγη
τή, κρίσιμη είναι η χρήση μάσκαε, 
όπωε και η τήρηση των αποστάσε
ων και ο αερισμόε και στουε εργα- 
σιακούε χώρουε. «Τα μέτρα πρέπει 
να εφαρμόζονται συνδυαστικό. Η 
φυσική απόσταση είναι πολύ ση
μαντικό μέτρο αλλά όχι το απόλυτο. 
Χρειάζεται και η χρήση μάσκαε που 
παρέχει επιπλέον προστασία. Ακό
μα και στο διάλειμμα για κάπνισμα 
ή για καφέ, καλό είναι να αποφεύ
γονται τα πηγαδάκια. Είμαστε ιδι- 
αιτέρωε προσεκτικοί και τηρούμε 
αποστάσειε. Αποφεύγουμε να μιλά
με με τουε άλλουε όσο δεν φοράμε 
μάσκα», τονίζει ο κ. Παρασκευήε.

Η προειδοποίηση έρχεται και 
από τουε αξιωματούχουε του Πα
γκόσμιου Οργανισμού Υγείαε. Ο δι- 
ευθυντήε του ευρωπαϊκού τμήματοε 
του ΠΟΥ Χάνε Κλούγκε πρόσφατα 
δήλωσε ότι για λίγο διάστημα ακό
μα θα πρέπει να κάνουμε περισσό
τερα από αυτά που έχουμε κάνει 
έωε σήμερα και να ενισχύσουμε τα 
μέτρα δημόσιαε υγείαε και τα μέ
τρα κοινωνικήε αποστασιοποίησηε. 
«Τα βασικά μέτρα, αυτά που όλοι 
γνωρίζουμε, πρέπει να ενισχυθούν 
για τη μείωση τηε μετάδοσηε, την 
ελάφρυνση των υπηρεσιών υγείαε 
COVID-19 και για να σωθούν ζω- 
έε», ανέφερε.

Τα βήματα για ιον εμβολιασμό του γενικού πληθυσμού
Από ία άτομα ηλικίαε άνω των 85 
ετών ξεκινάει -εκτόε απροόπτου- 
σε δέκα ημέρεε από σήμερα ο εμ- 
βολιασμόε έναντι τηε COVID-19 
του γενικού πληθυσμού τηε χώ- 
ραε. Σύμφωνα με τιε εκτιμήσειε 
του υπουργείου Υγείαε, θα εμβολι
αστούν περισσότερα από 100.000 
άτομα αυτήε τηε ηλικιακήε ομόδαε, 
η πλειονότητα των οποίων σε Ατ
τική και Θεσσαλονίκη.

Για τον εμβολιασμό του γενικού 
πληθυσμού θα ενεργοποιηθούν 
εμβολιαστικό κέντρα σε δομέε 
πρωτοβάθμιαε φροντίδαε υγείαε 
(Κέντρα Υγείαε και Τοπικέε Μο- 
νόδεε Υγείαε). Σύμφωνα με τον 
σχεδίασμά του υπουργείου Υγεί
αε, θα ενεργοποιηθούν περισσό
τερα από 1.000 εμβολιαστικό κέ
ντρα, το «στήσιμο» των οποίων 
απαιτεί προσωπικό αλλά κυρίωε 
οργανωτική - διοικητική προετοι
μασία που αφορά την παραλαβή 
των εμβολίων και την ηλεκτρονική 
παρακολούθηση τηε διαδικασίαε. 
Ετσι, δεν αποκλείεται τουλάχιστον 
σε αρχική φάση, κάποιοι εμβολια
σμοί ηλικιωμένων να γίνουν και σε 
νοσοκομεία του ΕΣΥ, σε περιοχέε 
όπου δεν ολοκληρωθεί εγκαίρωε 
η προετοιμασία των δομών ΠΦΥ.

Εως το τέλος Μαρτίου 
η χώρα μας αναμένεται 
να παραλάβει 1.255.800 
δόσεις του εμβολίου 
της Pfizer/BioNTech 
και 220.000 δόσεις 
του εμβολίου 
της Moderna.

Υπάρχουν τρειε διαφορετικοί 
τρόποι για τον προγραμματισμό 
των εμβολιαστικών ραντεβού. Τα 
άτομα άνω των 85 ετών που είναι 
εγγεγραμμένα στην υπηρεσία τηε 
άυληε συνταγογρόφησηε θα λαμ
βάνουν από αύριο μήνυμα για το 
ραντεβού είτε στο κινητό τουε είτε 
στην ηλεκτρονική τουε διεύθυν
ση. Σε αυτή την περίπτωση ο απο- 
δέκτηε του μηνύματοε απλώε θα 
επιβεβαιώσει το ραντεβού. Οσοι 
δεν είναι εγγεγραμμένοι στην άυ- 
λη συνταγογράφηση μπορούν να 
προγραμματίσουν το ραντεβού μέ
σω τηε πλατφόρμαε emvolio.gov. 
gr. Ηδη από αύριο ενεργοποιείται 
στην πλατφόρμα η δυνατότητα

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του υπουργείου Υγείας, σε πρώτη φάση θα εμβο
λιαστούν περισσότερα από 100.000 άτομα άνω των 85 ετών, η πλειονότητα των 
οποίων σε Αττική και Θεσσαλονίκη (φωτ. αρχείου).

για τον προγραμματισμό των ρα
ντεβού για τα άτομα ηλικίαε άνω 
των 85 ετών, που θα γίνεται απλώε 
με τη χρήση του ΑΜΚΑ. Οι πολί- 
τεε που δεν είναι εξοικειωμένοι 
με την ψηφιακή τεχνολογία, θα 
μπορούν να κλείσουν το ραντε
βού τουε είτε στο φαρμακείο τηε 
γειτονιάε τουε είτε στα Κέντρα 
Εξυπηρέτησηε Πολιτών. Μέσω τηε 
πλατφόρμαε και μέσω των φαρμα
κείων θα μπορούν να προγραμ
ματίσουν νέο ραντεβού και όσοι 
είναι εγγεγραμμένοι στην άυλη 
συνταγογράφηση και δεν έχουν 
αποδεχθεί το αρχικό ραντεβού 
που προγραμματίστηκε αυτόμα
τα από το σύστημα, ενδεχομένωε 
επειδή δεν τουε εξυπηρετούσε ο 
χρόνοε ή το σημείο εμβολιασμού. 
Εντόε τηε εβδομόδαε αναμένεται 
να διευκρινιστεί πώε θα γίνει και ο 
εμβολιασμόε των ατόμων άνω των 
85 ετών που λόγω προβλημάτων 
υγείαε δεν μπορούν να μεταβούν 
σε εμβολιαστικό κέντρο.

Εν τω μεταξύ, συνεχίζονται οι 
εμβολιασμοί του προσωπικού του 
ΕΣΥ και των εργαζομένων και φιλο- 
ξενουμένων σε μονάδεε φροντίδαε 
ηλικιωμένων, χωρίε -τουλάχιστον 
έωε την Πέμπτη- να «χαθεί» στη

διαδικασία από αστοχία στον προ
γραμματισμό δόση εμβολίου. Σε 
ημερήσια βάση διενεργούνταν το 
διάστημα 4 έωε 7 Ιανουάριου λίγο 
περισσότεροι από 5.000 εμβολια
σμοί την ημέρα, δυνατότητα που 
αυξήθηκε σε 8.000 εμβολιασμούε 
ημερησίωε από την Παρασκευή. 
Μεταξύ αυτών που θα εμβολια
στούν σε πρώτη φάση θα είναι οι 
εργαζόμενοι σε ιδιωτικέε κλινικέε 
αλλά και οι περίπου 12.000 ελευ- 
θεροεπαγγελματίεε γιατροί που 
έχουν δηλώσει ότι επιθυμούν να 
κάνουν το εμβόλιο.

Ο εμβολιασμόε και των υπόλοι
πων ομάδων πληθυσμού θα προχω- 
ράει με βάση την προτεραιοποίηση 
τηε Εθνικήε Επιτροπήε Εμβολια
σμών αλλά και τη διαθεσιμότητα 
των εμβολίων. Μέχρι τέλοε Μαρτί
ου η χώρα μαε αναμένεται να πα- 
ραλάβει 1.255.800 δόσειε του εμβο
λίου τηε Pfizer/BioNTech. Εωε την 
Πέμπτη είχαν παραληφθεί περισ- 
σότερεε από 160.000 δόσειε, ενώ 
83.500 δόσειε αναμένονταν την 
Παρασκευή. Αναφορικά με το εμ
βόλιο τηε Moderna, αναμένονται 
220.000 δόσειε μέσα στο πρώτο 
τρίμηνο του 2021.

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ
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Το ΕΣΥ και η οχύρωση ενώπιον του τρίτου κύματος

Σε πολλές περιπτώσεις οι νοσηλευόμενοι στις κλινικές COVID είναι περισσό
τεροι από όσους αντέχει το δίκτυο οξυγόνου του νοσοκομείου, με αποτέλεσμα 
να πρέπει η τροφοδοσία του να γίνεται με φιάλες ή άλλους τρόπους, κάτι που 
δεν διευκολύνει τη λειτουργία μιας σειράς συσκευών οξυγόνου υψηλής ροής.

Του ΤΑΣΟΥ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ

Τον Νοέμβριο ο επικεφαλήε ins ΜΕΘ 
ίου ΠΑΓΝΗ στο Ηράκλειο Kpmns, 
καθηγητήε Δημήτρηε Γεωργόπου- 
Xos, με οδήγησε σε ένα μέρο$ ins 
μονάδαε ins onoias προΐσταται για 
να μου δείξει με σχετική περηφά
νια καινούργιοι αναπνευστήρεε 
και μηχανήματα ui|mMs pohs (high 
flow) που χρησιμοποιούνται ευρύτα
τα στο νοσοκομείο για την ανακούφι
ση των βαρέος πασχόντων ασθενών 
με SARS-CoV-2. Ολα τα μηχανήματα 
μια5 μεγάλα γερμανικήε εταιρεί- 
as ήταν προσφορά του ιδρύματοε 
«Σταύρο3 Nmpxos».

Ο κ. Γεωργόπουλοε έχει δώσει 
κάποια από αυτά τα μηχανήματα 
υψηλή5 pohs οξυγόνου στην κλινι
κή COVID του ΠΑΓΝΗ, με αποτέλε
σμα η ΜΕΘ του νοσοκομείου να μη 
γνωρίζει την τεράστια πίεση που 
εμφανίζεται σε άλλε5 ΜΕΘ νοσο
κομείων ins xcbpas, Ka0cbs το μηχά
νημα υψηλή5 pohs «κόβει» πολλέε 
<pop0s τον δρόμο npos ns εντατικέ5, 
oncos παραδέχονται γιατροί από πολ
λά νοσοκομεία ins xcopas με ious 
onoious μίλησε η «Κ» ns τελευταί- 
es εβδομάδε$.

«Δεν πρόκειται για κάποια και
νούργια τεχνολογία, είναι παλιά και 
η εγκατάστασή ms δεν έχει πάντα 
σχέση με ns προτεραιότητεε ins 
πολιτε-ias αλλά με το ενδιαφέρον 
των διευθυντών των κλινικών», επι
μένει να λέει ο κ. Γεωργόπουλοε. Ο 
εντατικολόγοε του ΠΑΓΝΗ, με ns 
συναδέλφου του Ισχάκη από τον 
«Ευαγγελισμό» και Κουτσούκου από 
το «Σωτηρία», χρησιμοποίησε το 
οξυγόνο υψηλήε pohs για να απο

φύγει τη διασωλήνωση που απαιτεί 
καταστολή του ασθενού3 (το high 
flow δίδεται στον ασθενή xcopis να 
χρειάζεται κάτι τέτοιο). Στα μεγά
λα διεθνή ιατρικά περιοδικά έχουν 
δημοσιευθεί μελέτε3 σύμφωνα με 
ns onoms με τη χρήση high flow 
αποφεύγονται κατά περίπου 40% 
οι διασωληνώσείΒ.

Κατά το ξέσπασμα ms navhnpias 
ήταν πάρα πολύ δύσκολη έ&Β αδύ
νατη η εισαγωγή τέτοιων συσκευών 
στην Ελλάδα, καθώε aui0s δεσμεύ-

Σύμφωνα με μελέτες, 
με τη χρήση μηχανημά
των υψηλής ροής οξυ
γόνου αποφεύγονται 
κατά περίπου 40% 
οι διασωληνώσεις.

ονταν από τα μεγάλα ευρωπαϊκά 
κράτη. Χαρακτηριστικά, τον Μάιο 
του 2020 μια εισαγωγή 20 τέτοιων 
συσκευών, ενώ είχε τιμολογηθεί και 
φορτωθεί στο φορτηγό από τη Γερ
μανία για Ελλάδα δεν έφθασε ποτέ 
στη χώρα pas.

Για να αντιμετωπίσουν το τρίτο 
κύμα, δύο χώρε3 στο μέγεθθ5 ins 
Ελλάδα5, το Ισραήλ και η Αυστρία, 
έχουν παραγγείλει 1.000 και 900 τέ
τοια μηχανήματα υψηλή5 ροή5 αντι
στοίχου. Συνολικά η Τσεχία προ
μηθεύτηκε 2.000 συσκευέ3 ui|nVuis 
pohs, ενώ η Κροατία 500 συσκευέε.

Από τον Δεκέμβριο ο ΙΦΕΤ οργα
νώνει δύο διαγωνισμούε, έναν για 
112 μηχανήματα που είναι δωρεά

του ιδρύματοε «Σταύρο$ Nmpxos» 
και έναν για 900 μηχανήματα που 
τα προμηθεύεται το ελληνικό Δη
μόσιο. Η διακήρυξη του διαγωνι
σμού στηρίζεται σε μία σειρά δια

τάξεων, για να εξοπλισθούν με τα 
απαραίτητα τα νοσοκομεία, oncos 
τροποποιήθηκαν ious τελευταίοι 
μήνε3: «Στο πλαίσιο ins εν λόγω δι- 
a6iKaoias», αναφέρεται στη διακή

ρυξη, «οι δημόσιοι φορεί3 δύνανται 
να διαπραγματεύονται απ’ ευθείαε 
με ious δυνητικούε αναδόχουε και 
δεν ισχύουν απαιτήσει δημοσίευ- 
ons ή προθεσμίε5 ή ελάχιστο3 αριθ- 
pos υποψηφίων npos διαβούλευση 
και εν γένει άλλεε διαδικαστικές 
απαιτήσει· η δε προμήθεια, ακόμη 
και αν είναι άμεση, υπόκειται μόνο 
aious υλικούε/τεχνικούε περιορι- 
σμού3 που αφορούν την πραγματι
κή διαθεσιμότητα και την ταχύτη
τα ms παράδοσή ή napoxhs των 
απαιτούμενων υπηρεσιών».

Κάθε ασθειπς που εισάγεται με 
αναπνευστικά προβλήματα σε ένα 
νοσοκομείο, παρουσιάζει υποξαι- 
μία, δηλαδή χαμηλά επίπεδα οξυ
γόνου στο αίμα του, ενώ αναλόγιά 
την πάθηση και την κατάστασή 
του έχουμε και το ανάλογο επίπε
δο υποξαιμίαε. Οι ασθενείε αυτοί 
θα χρειαστούν οξυγόνο, και με το 
ξέσπασμα ins navOnpias υπήρξε 
aacphs οδηγία του ΕΟΔΥ ncos σε πε
ρίπτωση που κάποιοε παρουσιάζει 
δύσπνοια να επισπεύδεται ή μετα
φορά του στο νοσοκομείο, για την 
κατάλληλη παροχή φαρμάκων και 
παροχή οξυγόνου.

| Η παροχή του οξυγόνου αυτού 
| oious ασθενεί3 μέσω ms συσκευ- 
is hs napoxhs υψηλήε po0s high flow 

μπορεί να παρέχει υψηλέ3 ροέ5 ατμο
σφαιρικού αέρα που παίρνει από το 
περιβάλλον. Auios εμπλουτίζεται με 
το «επιτοίχιο οξυγόνο» ανάλογα με 
τη ροή που μπορεί να παράσχει το 
δίκτυο του νοσοκομείου Το πλεονέ
κτημα με τη συσκευή high flow έχει 
να κάνει ncos με την παροχή υψη- 
λήε pohs αέρα ακόμα και με χαμηλά 
επίπεδα «επιτοίχιου οξυγόνου» που

μπορεί να διαθέτει το νοσοκομείο, 
επιτυγχάνεται μείωση του νεκρού 
χώρου του ανώτερου αεραγωγού, 
έκπλυση του διοξειδίου του άνθρα
κα και αύξηση του όγκου των πνευ
μόνων με παράλληλη μείωση του 
έργου avanvo0s (WOB).

Η συσκευή napoxris υψηλή5 pohs 
διαθέτει ενσωματωμένο θερμαινό
μενο υγραντήρα και θερμαινόμενο 
αεραγωγό με στόχο την καλύτερη 
δυνατή θέρμανση και ύγρανση των 
πνευμόνων με σκοπό τη ρευστο
ποίηση των εκκρίσεων και την όσο 
το δυνατόν καλύτερη απόχρεμψη, 
αφού μια σημαντική παράμετροε 
σε υποξαιμικού5 ασθενεί5 είναι και 
οι συγκεντρώσει πτυέλων.

Το δίκτυο
Να σημειωθεί nais οι συσκευέε 

napoxhs υψηλήε pohs παρέχουν 
υψηλή ροή ατμοσφαιρικού αέρα/ 
μείγματο$ και όχι αποκλειστικά 
υψηλή ροή οξυγόνου. Η απαίτηση 
σε υψηλή ροή οξυγόνου δικτύου 
έχει να κάνει με την κατάσταση 
του ασθενού3 και θεωρείται δεδο
μένο ότι θα πρέπει να διαθέτει το 
νοσοκομείο ανεξαρτήτου high flow.

Opcos, καλά πληροφορημένεε 
πηγέε των ΥΠΕ ms Βορείου Ελλά- 
bos έλεγαν στην «Κ» ότι σε πολλέε 
περιπτώσεΐ3 οι νοσηλευόμενοι cms 
παθολογία κλινικέε και ns κλινι- 
K0s COVID είναι περισσότεροι απ’ 
oaous αντέχει το δίκτυο οξυγόνου 
του νοσοκομείου, με αποτέλεσμα 
να πρέπει η τροφοδοσία του να 
γίνεται με φιάλε$ ή άλλουs τρό- 
nous, κάτι που δεν διευκολύνει τη 
λειτουργία pias σειράε συσκευών 
οξυγόνου υψηλήε pohs.
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1  Ανησυχία ότι το εμβόλιο δεν θα λειτουργεί κατά της
μετάλλαξης του ιού

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,9 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

944.25 cm² Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
- *

Ανησυχία ότι το εμβόλιο δεν 
θα λειτουργεί κατά
ms μετάλλαξηε του ιου
• ΜεγάΧε$ καθυστερήσει otous εμβοΧιασμού$
• Δύο φάρμακα για την αρθρίτιδα

καταπολεμούν τον κορωνοϊό . ςελ. 9
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1  Ανησυχία ότι το εμβόλιο δεν θα λειτουργεί κατά της μετάλλαξης του
ιού

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,9 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-01-2021

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΥΜΠΙΖΗ

Τ
ην ώρα που η κοινωνία ζει 
καθημερινά τη μέρα της μαρ- 
μότας, με αλλεπάλληλες παρα
τάσεις του lockdown, μη γνωρίζο

ντας πότε θα ανοίξει η οικονομία, 
πότε θα ανοίξουν όλες οι βαθμίδες 
της εκπαίδευσης και πότε θα επι
στρέφουμε στους κανονικούς ρυθ
μούς της ζωής μας, οι εμβολιασμοί 
δεν φαίνεται να πηγαίνουν βάση 
σχεδίου, κάη που προκαλεί κοινωνι
κές και πολιτικές ταραχές τόσο στην 
Ευρώπη όσο και στο εσωτερικό. Και 
όλα αυτά την ώρα που οι μεταλλάξεις 
του ιού ανησυχούν τους ειδικούς...

Εσωτερική πολιτική κόντρα
Η κυβέρνηση, δια στόματος πρωθυ
πουργού θεωρεί ως ικανοποιητικό 
γεγονός το να εμβολιάζονται 8.000 
άνθρωποι την ημέρα, όμως φαίνε
ται πα>ς τα νούμερα.. .δεν βγαίνουν, 
καθώς έτσι θα χρειαστούν δεκάδες 
μήνες για να επιτευχθεί η ανοσία. Και 
αυτό, με δεδομένο ότι το εμβόλιο θα 
προστατεύει και από τις μεταλλάξεις. 
Από τη μεριά του, ο Αλέξης Τσίπρας 
ζήτησε να αναλάβει πρωτοβουλία η 
κυβέρνηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
ώστε να εξασφαλίσει η Ε.Ε. τις πατέ
ντες από τα εμβόλια και να δώσει τη 
δυνατότητα σε κάθε κράτος - μέλος 
να τις διαχειριστεί αναλόγως με τις 
εγχώριες δυνάμεις της φαρμακοβιο
μηχανίας, ενώ πρότεινε να αναζητή
σει η χώρα λύσεις με διμερείς συμ
φωνίες και πέρα από το ευρωπαϊκό 
πλαίσιο με εταιρίες ή με χώρες που 
παράγουν μαζικά το εμβόλιο.

«Τον πληροφορούμε ότι τα 27 
κράτη-μέλη της ΕΕ έχουν συμφωνή
σει ότι πορεύονται μαζί όσον αφορά 
στην αγορά εμβολίων και δεν επι
τρέπεται να κινούνται μονομερώς, 
όπως ζητάει ο ίδιος. Η Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ- 
σουλα Φον Ντερ Λάιεν επανέλαβε με 
ξεκάθαρο τρόπο ότι "κανένα κράτος- 
μέλος δεν επιτρέπεται να διαπραγμα
τεύεται ή να έχει συμβόλαιο παράλ
ληλα". Προτείνει μήπως να παραβιά
σουμε την κοινή ευρωπαϊκή συμφω
νία; Αυτό είναι ξεκάθαρα εις βάρος 
της χώρας», δήλωσε ο κ. Ταραντίλης 
εκ μέρους της κυβέρνησης.

Πώ$ θα πάρει περισσότερα 
εμβόλια η Γερμανία
Όπως αναφέρει η DW, περισσότε
ρα από τα αρχικώς προβλεπόμενα 
εμβόλια από την Biontech/Pfizer θα 
λάβει η Γερμανία: «Ενώ μέχρι πρότι
νος γινόταν λόγος για 55 εκατομμύ
ρια δόσεις εμβολίου που θα λάμβανε 
η Γερμανία αναλογικά μπό την ευρω
παϊκή παραγγελία, πλέον το γερμανι
κό υπουργείο Υγείας υπολογίζει 64 
εκατομμύρια δόσεις» αφού ορισμένες 
ευρωπαϊκές χώρες δεν κάνουν χρή
ση του δικαιώματος επί των μεριδίων 
που τους αναλογούν και το Βερολίνο 
αναλαμβάνει να πάρει αυτά τα μερί
δια. Προφανώς η Γερμανία εξαιρεί
ται από τις συστάσεις της Φον Ντερ

Ανησυχία ότι το εμβόλιο 
δεν θα λειτουργεί κατά 
ms μετάλλαξηε του ιού
• MsyciXes καθυστερήσει cnous εμβολιασμοί
• Δύο φάρμακα για την αρθρίτιδα καταπολεμούν 

τον κορωνοϊό

£6
Εάν μια παραλλαγή 
του κορωνοϊού, 
πράγματι είναι 50% 
πιο μεταδοτική, θα 
δημιουργούσε πολύ 
μεγαλύτερο πρόβλημα 
ακόμα και από μία 
παραλλαγή που θα 
αύξανε χη θνητότητα 
του ιού κατά 50%, 
επισημαίνει ο 
καθηγητήδ Πολιτικήδ 
ms Υγείαδ Ηλίαδ 
Μόσιαλοδ.

Λάινεν και δρα αυτόνομα...

Οι πρωτοθουλίεβ ms ΕΕ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε 
πριν από λίγες μέρες και το εμβόλιο 
που αναπτύχθηκε από τη Modema. 
«Με το εμβόλιο της Modema, το δεύ
τερο που έχει πλέον εγκριθεί στην 
ΕΕ, θα έχουμε επιπλέον 160 εκατομ
μύρια δόσεις. Και θα έρθουν περισ
σότερα εμβόλια. Η Ευρώπη έχει εξα
σφαλίσει έως και δύο δισεκατομ
μύρια δόσεις πιθανών εμβολίων 
COVID-19. θα έχουμε περισσότε
ρα από αρκετά ασφαλή και αποτε
λεσματικά εμβόλια για την προστα
σία όλων των Ευρωπαίων» δήλω
σε η Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν, η 
οποία λίγο αργότερα αποκάλυψε πως 
η Κομισιόν εξασφάλισε 300.000.000 
επιπλέον δόσεις από το εμβόλιο των 
Pfizer/BioNTech, το οποίο σύμφωνα 
με τις μελέτες της εταιρείας δείχνει 
να λειτουργεί και κατά των μεταλ
λάξεων.

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρ
μάκων θεωρεί πως η έγκριση του 
εμβολίου που ανέπτυξαν από κοι
νού η βρετανική AstraZeneca και το 
πανεπιστήμιο της Οξφόρδης μπορεί 
να γίνει μέχρι και το τέλος Ιανου
άριου...

Ανησυχία για την 
αποτελεσματικότητα των 
εμβολίων λόγω μετάλλαξή
Παρά τις διαβεβαιώσεις των Pfizer 
και Modema, υπάρχουν ανησυχίες 
ότι τα εμβόλια μπορεί να μην λει
τουργούν αποτελεσματικά κατά της 
παραλλαγής του νέου κορωνοϊού 
που εντοπίστηκε στη Νότια Αφρική, 
δήλωσε ο υπουργός Μεταφορών της 
Βρετανίας Γκραντ Σαπς.

«Η μετάλλαξη μπορεί να ευθύ- 
νεται για μεγαλύτερη μεταδοτικότη
τα του ιού και υπάρχουν ανησυχίες 
ότι θα μπορούσε επίσης να επιτρέ
πει στον ιό να αποφεύγει την εξου- 
δετέρωσή του από τα αντισώματα 
που προκαλεί το εμβόλιο» δήλωσε 
από τη μεριά του ο Φιλ Ντόρμιτζερ, 
ένας από τους κορυφαίους επιστήμο
νες της Pfizer για τα εμβόλια. Μένει 
να φανεί αν οι ανησυχίες επιβεβαι
ωθούν ή όχι. Αν τελικά επιβεβαιω
θούν, τότε η ανθρωπότητα θα βρί
σκεται αντιμέτωπη με μια εντελώς 
νέα και δυστοπική πραγματικότητα...

MooiaXos: "Καλύτερα" να 
αυξηθεί η θνητότητα παρά 
η μεταδοτικότητα από τη 
μετάλλαξη!

Εάν μια παραλλαγή του κορωνοϊού, 
πράγματι είναι 50% πιο μεταδοτική, 
θα δημιουργούσε πολύ μεγαλύτερο 
πρόβλημα ακόμα και από μία παραλ
λαγή που θα αύξανε τη θνητότητα του 
ιού κατά 50%, επισημαίνει ο καθη
γητής Πολιτικής της Υγείας Ηλίας 
Μόσιαλος, καθώς όσο παράδοξο 
και αν ακούγεται αυτό, οι ανθρώ
πινες απώλειες θα ήταν λιγότερες.

Κατά τον κ. Μόσιαλο, «"καλύ
τερα" να αυξηθεί η θνητότητα που 
προκαλεί μία παραλλαγή του κορω- 
νοϊού κατά 50%, παρά να αυξηθεί 
η μολυσματικότητα μίας παραλλα
γής κατά 50%». «Είναι, συνεπώς, 
σημαντικός ο έλεγχος της διασπο- 
ράς στην κοινότητα και γι' αυτό έχουν 
μεγάλη σημασία τα τεστ. Πρέπει να 
προσπαθήσουμε να κάνουμε υπο
μονή για λίγο ακόμα και να είμα
στε το ίδιο προσεκτικοί», καταλήγει 
ο καθηγητής.

9 Ελπί6ε$ από δύο φάρμακα
Επιστήμονε$ στη Βρετανία ανακοίνωσαν όη δύο φάρμακα που μέχρι 
σήμερα χρησιμοποιούνταν κατά ms ap6prri6as, μειώνουν κατά περίπου 
27% τον κίνδυνο θανάτου εξαιτία$ ms Covidl9.
Πρόκειται για τα tocilizumab και sarilumab, τα οποία φαίνεται ότι μπο
ρούν να μειώσουν κατά τουλάχιστον επτά μέρεβ κατά μέσο όρο την παρα
μονή των ασθενών σε ΜΕΘ.
Οι epeuvmes των πανεπιστημίων Imperial College Λονδίνου και Ουτρέ- 
xms ανέφεραν ηα» είναι τα πρώτα ανοσοτροποποιητικά φάρμακα που 
Βρέθηκαν να έχουν αποτέλεσμα σε σοβαρά νοσηλευόμενοι ασθενεί^ 
με κορωνοϊό, την ώρα που οι έρευνεε συνεχίζονται.
Πάντα», οι επιστήμονε5 τόνισαν ότι τα θετικά αποτελέσματα θα υπάρ
χουν εφόσον η χορήγηση των φαρμάκων γίνεται μέσα σε 24 copes από 
την εισαγτογή του ασθενούε am ΜΕΘ.
Κανένα πάντα» από τα δύο δεν είναι φθηνό, καθα» κοστίζουν περίπου 
750 έα» 1.000 BperaviKes λίρεϊ ανά ασθενή.
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1  Ερχεται Αρμαγεδδών και το 2021 αν δεν γίνουν 14
εκατομ. εμβόλια εως τον Ιούνιο

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 4 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

869.26 cm² Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ερχεται Αρμαγεδδών και το 2021 αν δεν 
γίνουν 14 εκατομ. εμβόλια cos τον Ιούνιο
Tou ΘΑΝΑΣΗ ΛΥΡΤΣΟΠΑΝΝΗ

Α
ς το πούμε ευθύς εξαρχής. 
Η πορεία της οικονομίας και 
της χώρας το 2021 εξαρτώ- 
νται από τα lockdown και το εμβό

λιο. Αν καταφέρουμε να περιορί
σουμε χρονικά και αριθμητικά τα 
lockdown και να εμβολιαστεί γρήγο
ρα το 70% των Ελλήνων, μπορούμε 
να ελπίζουμε ότι από το 2021 μπο
ρεί να αρχίσει η ανάκαμψη. Αν όχι, 
τότε και ο φετινός χρόνος θα είναι 
μία καταστροφή.

Οι θέσειβ των ειδικών και ms 
κυΒέρνησηβ
Ας δούμε τα δεδομένα που έχουμε 
ως τώρα. Τα δεδομένα των επιστη
μόνων και του πρωθυπουργού. Είπε 
ο Νίκος Σύψας πως με τους ρυθμούς 
που γίνονται οι εμβολιασμοί θα έχου
με πετύχει να εμβολιάσουμε το 70% 
ως το το τέλος του χρόνου.

Η καθηγήτρια Αθηνά Λινού είπε 
πως δεν θα πετύχουμε την «ανοσία 
της αγέλης» το 2021 αν δεν πάρου
με τέσσερα μέτρα τα οποία σύμ
φωνα με αυτή είναι:
• Η εξάλειψη του προβλήματος 

στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 
«Υπάρχουν λύσεις» σημείωσε για 
το συνωστισμό.

• Η εντατικοποίηση των προσπαθει
ών στη βιομηχανία με ενεργοποίη
ση γιατρών εργασίας και τεχνητών 
ασφαλείας, καθώς οι εργαζόμενοι 
πρέπει να είναι παρόντες.

• Παράλληλα αύξηση εξ αποστάσεως 
εργασίας σε επίπεδο 90%

• Πολλά τεστ, έτσι ώστε όπου υπάρ
ξει κρούσμα να απομονωθεί.

Εκτός από τις θέσεις των επιστημό
νων, έχουμε και τις δηλώσεις του 
πρωθυπουργού ο οποίος δηλώνει 
ικανοποιημένος επειδή από 5.000 οι 
εμβολιασμοί θα φτάσουν στους 8.000 
την ημέρα. Όμως, για να κάνουμε 14 
εκατομμύρια εμβολιασμούς θα χρεια
στούμε 1.750 ημέρες και όπως αντι
λαμβάνεστε μόνο στοιχείο για ικανο
ποίηση δεν είναι οι 8.000 εμβολια
σμοί την ημέρα. Αντιθέτους τεράστιο 
προβληματισμό προκαλούν.

Το στοίχημα του τουρισμού
Για να πετύχουμε ανοσία ως τον 
Ιούνιο, να εμβολιαστεί δηλαδή το 
70% των Ελλήνων, δηλαδή ας πού
με χοντρικά επτά εκατομμύρια πολί
τες, θα απαιτηθεί να γίνονται 85.000

ϋ
Η ανεργία θα χτυπήσει 
την πόρτα σε πάνω από 
350.000 με 400.000 
εργαζόμενοι^ και 
μικρού8 επιχειρηματίεβ 
με αποτέλεσμα το 
Δημόσιο να χάσει έσοδα 
και ο pu9pos ανάπτυξηβ 
να είναι xapnXoixpos 
από εκείνον που 
εκτιμούν οι ειδικοί.

περίπου εμβολιασμοί την ημέρα.
Γιατί αυτό; Για να μπορέσουμε το 

καλοκαίρι να μιλήσουμε για ασφαλή 
χώρα και να μπορέσουμε να διεκδι- 
κήσουμε 18 με 20 εκατομμύρια τουρί
στες, που υπολογίζεται ότι είναι εφι
κτό να έρθουν, ώστε να πάρει ανά
σα η οικονομία, χάρη στη λειτουργία 
της βαριάς βιομηχανίας της.

Απαραίτητη η ανοσία για την 
οικονομία...
Είναι επίσης, απαραίτητη η «ανοσία 
της αγέλης» για να μπορέσει να λει
τουργήσει η οικονομία με τους ρυθ
μούς πριν από την έλευση του κορω- 
νοϊού και της πανδημίας. Διαφορε

τικά δεν μπορούμε να μιλάμε για 
ανάπτυξη. Στο σημείο αυτό να ανα
φέρουμε ότι οι εκτιμήσεις κάνουν 
λόγο για ανάπτυξη από 0,9% που 
προβλέπει ο Οργανισμός Οικονο
μικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
(ΟΟΣΑ) ως 4% με 5% που προβλέ
πουν άλλοι διεθνείς οργανισμοί και 
τράπεζες και 4,8% η κυβέρνηση.

Ομως, με τα νέα lockdown και 
αν τυχόν προκύψει και τρίτο κύμα 
πανδημίας το οποίο θα προκαλέσει 
νέα καραντίνα, γίνεται αντιληπτό 
ότι οι εκτιμήσεις θα διαψευστούν 
επί τα χείρω.

KivBuvos για ανεργία και 
λουκέτα
Ένας άλλος παράγοντας που μετρά 
αποφασιστικά στον ρυθμό ανάπτυ
ξης είναι το ύψος της ανεργίας και 
τα λουκέτα των επιχειρήσεων, ιδίως 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Και για να μην έχουμε καμία 
αμφιβολία για το μέγεθος του προ
βλήματος, ας δούμε τι έχει υποστη
ρίξει ο Κωνσταντίνος Μιχαλος. Σύμ
φωνα με τις εκτιμήσεις του Προέ
δρου της Κεντρικής Ένωσης Επι
μελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕ) και του 
Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμε
λητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), η κατά
σταση είναι ακόμη χειρότερη για τις 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, 
οι οποίες αποτελούν πάνω από το 
95% του συνόλου των επιχειρήσε

ων στην Ελλάδα και συνιστούν βασι
κό πυλώνα απασχόλησης.

Σήμερα, οι περισσότερες από 
αυτές τις επιχειρήσεις δίνουν μάχη 
επιβίωσης και για 200.000 είναι 
ορατός ο κίνδυνος να μην ανοίξουν 
ξανά, μετά την πανδημία.

Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει πως 
η ανεργία θα χτυπήσει την πόρτα 
σε πάνω από 350.000 με 400.000 
εργαζόμενους και μικρούς επιχειρη
ματίες, με αποτέλεσμα το Δημόσιο να 
χάσει έσοδα και ο ρυθμός ανάπτυ
ξης να είναι χαμηλότερος από εκεί
νον που εκτιμούν οι ειδικοί.

Αν εκτιμήσεις του Κωνσταντί
νου Μίχαλου για τα λουκέτα επιβε
βαιωθούν, θα πρόκειται για πραγ
ματικό Αρμαγεδδώνα. Βλέπετε από 
την πλευρά της κυβέρνησης έχουν 
ληφθεί μέτρα για τη στήριξη του ιδι
ωτικού τομέα, ωστόσο αυτά αρκούν 
μόνο για να περιορίσουν το μέγε
θος της καταστροφής που απειλεί τη 
μικρομεσαία επιχειρηματικότητα και 
όχι να την αντιμετωπίσει αποτελε
σματικά. Είναι σημαντικό να σημει
ωθεί, ότι στο τραπεζικό σύστημα της 
χώρας έχουν πραγματική πρόσβα
ση 15.000-25.000 περίπου μεγά
λες επιχειρήσεις, ενώ στο κρατικό 
σύστημα στήριξης, μέσω επιχειρή
σεων και δανείων έχουν πρόσβαση 
περίπου 100.000 επιχειρήσεις. Οι 
αριθμοί αυτοί αντιστοιχούν συνολι
κά στο 10% των ενεργών ΑΦΜ. Οι

υπόλοιπες επιχειρήσεις, μικρές και 
πολύ μικρές στη συντριπτική τους 
πλειονότητα, έχουν μείνει μόνες σε 
αυτή την καταιγίδα, χωρίς χρηματο
πιστωτικά εργαλεία.

Με αυτά τα δεδομένα, μπορεί να 
περάσουν ως και τρία χρόνια, μέχρι 
να επιστρέψει το ΑΕΠ της χώρας στα 
επίπεδα του 2019, δηλαδή προ της 
πανδημίας.

Ανάγκη για ενίσχυση των 
μικρών επιχειρήσεων
Μία πρώτη απάντηση στον Αρμα- 
γεδδώνα που έρχεται είναι κατά τον 
Κωνσταντίνο Μίχαλο η ενίσχυση 
των πολύ μικρών και μικρών επι
χειρήσεων.

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα 
που υλοποιείται σήμερα με πόρους 
του ΕΣΠΑ για την ενίσχυση των πολύ 
μικρών και μικρών επιχειρήσεων με 
κεφάλαια κίνησης χωρίς επιστροφή, 
έχει προϋπολογισμό 250 εκατ. ευρώ.

Οι πόροι αυτοί θα πρέπει να 
αυξηθούν σε επίπεδα άνω των 2 δισ. 
ευρώ, ώστε αποτελέσουν «γραμμή 
ζωής» για τις μικρές επιχειρήσεις. 
Διαφορετικά τα λουκέτα και η ανερ
γία θα πλήξουν εργαζόμενους, επι
χειρηματίες και φυσικά την ελληνι
κή οικονομία.

ΥπερΒοΧικόβ ο crroxos για 
4,8%...
Σε δηλώσεις του και ο πρόεδρος της 
Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελ- 
ματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλά
δας (ΓΣΕΒΕΕ) Γιώργος Καββαθάς 
έχει επανειλημμένα επισημάνει ότι 
ο κρατικός προϋπολογισμός βλέπει 
μια ανάπτυξη του 4,8% την οποία 
χαρακτηρίζει υπερβολική. Βασίζε
ται δε σε εκτιμήσεις, οι οποίες μόνο 
σε επίπεδο ευχών μπορούν να επι
τευχθούν. Δηλαδή στην αύξηση της 
κατανάλωσης κατά 4%, στην αύξηση 
της φορολογίας κατά 8%.

Και αναρωτιέται κανείς, από ποια 
έσοδα θα γίνουν αυτά; Από ποιο δια
θέσιμο εισόδημα θα αυξηθεί η κατα
νάλωση όταν έχουμε αυτήν την εικό
να στις εργασιακές σχέσεις και ποια 
αύξηση της φορολογίας όταν υπάρ
χει το 2020 κατακρήμνιση όλου του 
κύκλου εργασιών των επιχειρήσε
ων. Άρα είναι κάτι το οποίο μόνο 
ως ευχή φαντάζει.

Ο Γιώργος Καββαθάς χαρακτη
ρίζει δύσκολη χρονιά το 2021, για
τί δεν πρόκειται να αυξηθούν κατά 
22% οι εξαγωγές, ούτε οι τουριστικές 
αφίξεις θα είναι υψηλές με αποτέλε
σμα πολλές επιχειρήσεις του ξενο
δοχειακού χώρου και της εστίασης 
δεχτούν ισχυρά πλήγματα.

Η κατάσταση θα είναι πολύ χει
ρότερη όπως προείπαμε αν δεν 
δημιουργήσουμε «τείχος ανοσίας» 
και κατά συνέπεια ασφάλειας για τη 
χώρα. Και όπως φαίνεται, ως τον 
Ιούνιο δεν αναμένεται να δημιουρ- 
γηθεί το «τείχος ανοσίας».
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Ο χαμός με τα εμβόλια αδικεί την Ευρώπη
Της ΜΑΡΙΑΣ ΣΠΥΡΑΚΗ ....................................... Σελ.8
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1  Ο χαμός με τα εμβόλια αδικεί την Ευρώπη
Πηγή: ΠΑΡΟΝ Σελ.: 1,8 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Ο χαμός με ία εμβόλια 
αδικεί ιην Ευρώπη
Αν ρωτήσουμε σήμερα τον πρώτο συμπολίτη μ as, 
που θα συναντήσουμε τυχαία στο δρόμο, «Τι κάνουν 
στην Ευρώπη για τα εμβόλια;», η πιθανότερη απάντηση 
που θα πάρουμε είναι ότι «τσακώνονται».

Eos Βρυξέλλεε, η Κομισιόν καλείται να απολογηθεί 
γιατί δεν έχει αγοράσει εξαρχήε και με την ανακάλυψη 
όσα εμβόλια χρειάζονται και οι 27 χώρεε. Ins χώ- 
ρεε-μέλη, ακόμη και ns πιο ισχυρέε, η πολιτική α- 
νππαράθεση χτυπά «κόκκινο» και το θέμα είναι γιατί 
οι κυβερνήσει δεν αγόρασαν πρώτεε όσα εμβόλια 
βρήκαν διαθέσιμα στη διεθνή αγορά. Στη Γερμανία 
η Άνγκελα Μέρκελ τα ακούει από τον Τύπο αλλά 
και από στελέχη του KoppanSs ms και στη Λετονία 
ο άλλοτε συνάδελφοε ευρωβουλευτήε και νυν πρω- 
θυπουργόε ΚριστιάνΐΞ Κάρινε «έφαγε» τον υπουργό 
ΥγείαΒ. Ο λαϊκισμόε, η συνωμοσιολογία και η έλλειψη 
ενημέρωσπΒ εντείνουν τη σύγχυση, ενώ όλοι pas, 
εύλογα, περιμένουμε το εμβόλιο για να βγούμε από 
το σπίτι, με μάσκα αλλά και με την αυτοπεποίθηση 
που προσφέρει η αποδεδειγμένη ανοσία.

Από αυτό το παζλ στον δημόσιο διάλογο λείπουν 
κομμάτια που αδικούν την Ευρώπη και δεν αναδει- 
κνύουν τον καταλυτικό ρόλο ms ΕΕ ώστε να φθάσουμε 
να έχουμε όχι εμβόλιο, αλλά εμβόλια. Συγχρόνου 
ο θόρυβοε καλύπτει ns πραγματικέ5 ευθύνεε των 
εταιρειών παραγωγήε των εμβολίων, αφού ορισμένεε 
από airos χρηματοδοτήθηκαν αφειδώε από τον ευ
ρωπαϊκό προϋπολογισμό, δηλαδή από ns nrenss 

των ευρωπαίων φορολογουμένων, 
και επιτρέπει να γίνεται παιχνίδι 
συμφερόντων εν μέσω πανδημίαε.

Η ΕυρωπαϊκήΈνωση έχει υπο
γράψει συμβόλαια με τη σουηδο- 
βρετανική AstraZeneca, την αμε
ρικανική Johnson & Johnson, τη 
γαλλοβρετανική Sanofi / GSK, το 
αμερικανογερμανικό δίδυμο Pfizer 

ΣΠΥΡΑΚΗ / BioNTech, m γερμανική CureVac
Pi mf.iRni ιΧρι ιτηιΊ και την αμερικανική Moderna και

ΝΔ-ΕΛΚ βρίσκεται σε διαπραγματεύσειε
··· με την αμερικανική Novavax.

Ωστόσο τρία στοιχεία, αν και 
προφανή, δεν αναδεικνύονται στον δημόσιο διάλογο:

1. Η ΕΕ χρηματοδότησε mv έρευνα με δισ. ευρώ 
και αυτά τα χρήματα λειτουργούν cos προκαταβολή 
για την παραγγελία εμβολίων oris εταιρεία που τα 
έλαβαν. Συνολικά, οι τιμέε που διαπραγματεύεται 
η ΕΕ ons κοινέε παραγγελίεε για ns 27 χώρεε είναι 
σαφώε φθηνότερεε από ns τιμέε που θα έπαιρνε 
κάθε χώρα χωριστάΈχονταε μάλιστα διαφορεπκούε 
προμηθευτέ5, η ΕΕ εξασφαλίζει ότι λειτουργεί ο α- 
νταγωνισμό3. Αντί να υιοθετούμε με ευκολία την 
εκήμηση ότι η Φον ντερ Λάιεν είναι τσιγκούνα και 
δεν έβαλε το χέρι στα ευρωπαϊκά ταμεία να παραγγείλει 
όσα εμβόλια βρήκε μπροστά ms, καλύτερα να ανα- 
λογιστούμε ncos η Κομισιόν, με την έγκριση του Ευ
ρωκοινοβουλίου και του Συμβουλίου, διαχειρίζεται 
τα χρήματα των ευρωπαίων φορολογουμένων, που 
ούτε άπειρα είναι ούτε δικά ms.

2. Προφανώε, οι εταιρείεε καλλιέργησαν υψηλέε 
προσδοκίεε για ns δυνατότητέε raus να παραγάγουν 
εμβόλια και η Κομισιόν έλαβε ns εξαγγελι^ raus 
ωε δεδομένεε, καθα» δεν είχε εικόνα για mv έλλειψη 
πρώτων υλών ons οποίεε βασίζονται τα νέα εμβόλια. 
Εκεί εντοπίζεται και το μεγάλο λάθοε ms Ευρωπάίκήε 
Επιτροπήε. Το λάθοε διογκώνεται από τον θόρυβο 
που προκαλεί η διαμάχη μεταξύ των εταιρειών για 
το μερίδιο των εμβολίων που θα παραδώσουν στην 
ΕΕ. Για παράδειγμα, οι Γερμανοί επιμένουν noos το 
εμβόλιο ms Pfizer / BioNTech -η δεύτερη είναι μια 
μικρή, καινοτόμα γερμανική επιχείρηση- πρέπει να 
προημηθεί γιαη έχει προχωρήσει και έχει αδειοδοτηθεί 
και κατηγορούν mv Κομισιόν ότι χρηματοδοτεί τη 
Sanofi-Pasteur, που είναι γαλλικών συμφερόντων.

Ins 20 Σεπτεμβρίου πάντα», στη δημόσια ακρόαση 
των εκπροσώπων των φαρμακευτικών εταιρειών, 
που συγκαλέσαμε α» Επιτροπή Περιβάλλονκ» και 
Δημόσιαε Υγεία5 του Ευρωκοινοβουλίου, κανέναε 
από raus συνομιλητέε pas δεν καλλιέργησε ψευ- 
δαιαθήσε». Σε μια δική μου ερώτηση ο avnnpos6pos 
ms Sanofi-Pasteur, Thomas Triomphe, απάντησε:

«Ετοιμαζόμαστε να παρασκευάσουμε 1 δισεκα
τομμύριο δόσειε εμβολίων μέχρι το τέλοε του 2021».

3. Σε εκείνη την ακρόαση ενημερωθήκαμε ότι 
για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα ms COVID-19 
θα πρέπει να εμβολιαστεί το 70% του παγκόσμιου 
πληθυσμού, τουλάχιστον. Συνολικά, για αυτό χρειάζεται 
να παραχθούν 8 δισ. δόσειε εμβολίων κατά ms 
COVID-19, όταν για όλεε ns ασθένειεε σε όλο τον 
κόσμο παράγονται 5 δια δόσειε εμβολίων τον χρόνο, 
σύμφωνα μετά στοιχεία που pas παρέθεσε η Mag
dalena Rodriguez de Azero, Executive Director, 
Vaccines Europe, ms European Federation of Phar
maceutical Industries and Associations.Ta εμβόλια 
είναι ακριβά και οι φτωχότερε5 χώρεε δεν έχουν 
ίση πρόσβαση στην αγορά. Ωε εκ τούτου, η ΕΕ 
οφείλει να συμβάλει ώστε το εμβόλιο να διανεμηθεί 
τουλάχιστον ons χώρεε ms γειτονκ» pas προκειμένου 
να υπάρχει μια αρχική θωράκιση συνολικά ms Ευ- 
ρώπηε.Ήδη 13 υπουργοί Εξωτερικών χωρών-μελών 
ζήτησαν ανοιχτά με επιστολή raus να προμηθεύσει 
η'Ενωση με εμβόλια και ns έξι χώρεε των Βαλκανίων, 
μεταξύ των οποίων είναι η Αλβανία και η Βόρεια 
Μακεδονία, καθώε και τη Γεωργία και mv Ουκρανία.

Πράγματι, η πορεία των εμβολιασμών στην ΕΕ 
δεν εξελίσσεται το ίδιο φαντασμαγορικά, όπωε 
άρχισε. Αντίθετα, η γιορτή για την αρχή ms απελευ
θέρωσή από τον ιό εξελίσσεται σε καυγά διαρκείαε. 
Μέσα σε όλη αυτήν τη φασαρία, as κρατήσουμε ότι 
το εμβόλιο είναι η μεγάλη επιτυχία ms Eupconns, 
οι κοινέε πολλαπλέε παραγγελίεε φαρμάκων στην 
ΕΕ είναι ένα ιστορικό βήμα για όλουε pas και nos 
xcopis mv ΕυρωπαϊκήΈνωση όλοι μαζί και ο καθέναε 
χωριστά θα ζούσαμε τον εφιάλτη 6ixo)S τέλθ5. 
Αλλωστε και ο Mnopis Τζόνσον, που επαίρεται για 
την αυτονομία ms χώρο» του μετά το Brexit, raus 
καρπούε των ευρωπαϊκών κονδυλίων έσπευσε να 
δρέψει. Ο λαϊκισμόε μπορεί να φέρνει ψήφου5, 
αλλά όταν πρόκειται να εφεύρει εμβόλια δείχνει να 
δυσκολεύεται...
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Με ρυθμούς χελώνας οι εμβολιασμοί

Έ να αλαλούμ δηλώσεων και κινήσεων, που απο- 
δεικνύει περίτρανα ότι η κυβέρνηση δεν συνεργά
ζεται με tous λοιμωξιολόγουε, τα κυβερνητικά στε

λέχη δεν συνεννοούνται μεταξύ τουε και οι αποφάσειε 
λαμβάνονται υπό το κράτοε πανικού, είναι το χαρακτη
ριστικό στοιχείο ins εβδομάδαε που πέρασε.

Σημείο αιχμή3 τα σχολεία, αφού τελικά τη Δευτέρα 
ανοίγουν δημοτικά, νηπιαγωγεία και σχολεία ειδική$ 
αγωγπε, ενώ συνεχίζουν την τηλεκπαίδευση τα γυμνά
σια και τα λύκεια. Ξαφνιάζόνταε raus πάντεΞ, το Σάβ
βατο (2 Ιανουάριου) ο κυβερνητικόε εκηρόσωποε ανα
κοίνωσε την παράταση του lockdown, προαναγγέλλανε 
την ημερομηνία ανοίγματοε των σχολείων, ενώ εκκρε- 
μούσε δύο μ έρεε μετά η σύσκεψη των λοιμωξιολόγων

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 14
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1  Προ των πυλών τρίτο κύμα πανδημίας
Πηγή: ΠΑΡΟΝ Σελ.: 1,14 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1
με την υπουργό Παιδείαε για ίο θέμα αυτό. 
Η σύσκεψη απλά επικύρωσε την προαναγ
γελία, ενώ την επομένη των θεοφανείων η 
αναπληρώτρια κυβερνητική εκπρόσωποε 
Αριστοτελία Πελώνη και ο υπουργόε Εηι- 
κρατείαε Γιώργοε Γεραπετρίτηε δήλωσαν ότι 
όλα είναι αβέβαια. Την ίδια μέρα, μετά την 
έκτακτη σύσκεψη των μελών τηε Επιτροπήε 
και με ανακοίνωση του υπουργείου Παιδεί- 
αε επαναεπιβεβαιώθηκε το άνοιγμα των σχο
λείων στιε 11 Ιανουάριου με ειδικά μέτρα 
πρόληψηε που αφορούν τη μετακίνηση των 
μαθητών και τον εμβολιασμό, κατά προτε
ραιότητα, των εκπαιδευτικών.

Ωστόσο ο συνωστισμόε έξω από τα αχο
λεία είναι ο βασικόε φόβοε, γι’ αυτό και 
υπάρχει διχογνωμία μεταξύ των μελών τηε 
Επιτροπήε, με τρανταχτό παράδειγμα τον 
πρόεδρο του Πανελληνίου Ιατρικού Συλ
λόγου Αθανάσιο Εξαδάκτυλο. «Έγινε συ
ζήτηση, η απόφαση δεν ήταν ομόφωνη, 
ανήκω σε όσουε μειοψήφησαν», είπε χα
ρακτηριστικά ο κ. Εξαδάκτυλοε, τονίζονταε 
ακόμη ότι «υπάρχουν περιοχέε που είναι 
επιβαρυμένεε και εδώ τα πράγματα γί
νονται επικίνδυνα. Πα το νέο στέλεχοε του 
κορονοϊού οι Βρετανοί λένε ότι μεταδόθη
κε μέσα στα σχολεία, δεν πρέπει, λοιπόν, 
να είμαστε δογματικοί».

Προ των πυΑών τρίτο κύμα πανδημίας
Κινδυνεύει με κατάρρευση το ΕΣΥΙ
Παράλληλα, επιστήμονεε που δεν ανήκουν 
στην Επιτροπή χτύπησαν το καμπανάκι του 
κινδύνου. Ο καθηγητήε Περιβαλλοντικήε 
Μηχανικήε του ΑΠΘ Δημοσθένηε Σαρη- 
γιάννηε προειδοποίησε ότι «αν ανοίξουν 
καταστήματα και σχολεία, είναι αναμε
νόμενη μια αύξηση, η οποία στιε 18 Φλε
βάρη θα οδηγήσει στην πληρότητα των 
ΜΕΘ στο 80% και στιε 28 Φλεβάρη σε κα
τάρρευση του ΕΣΥ», υπενθυμίζονταε ότι «η 
αποκλιμάκωση των κρουσμάτων τον Νοέμ
βριο επήλθε μερικέε ημέρεε μετά το κλείσι
μο των σχολείων». Στο ίδιο μήκοε κύματοε 
και ο καθηγητήε Κοινωνικήε και Προληπτι- 
κήε Ιατρικήε Γϊάννηε Τούνταε: «θεωρώ ότι 
είναι λάθοε το άνοιγμα των σχολείων τώ
ρα, θα έπρεπε να πάρουμε το αποτύπωμα 
των γιορτών και μετά να αποφασίσουμε. Ο 
κίνδυνοε τηε απώλειαε ανθρώπινων ζωών 
προκαλεί χειρότερο τραύμα από το κλεί
σιμο στο σπίτι για λίγο παραπάνω καιρό».
Τρίτο κύμα προ των πυλών
Στο μεταξύ, προ των πυλών είναι το τρίτο κύ
μα τηε πανδημίαε, αφού ο αριθμόε των κρου
σμάτων ξαναπήρε ανοδική πορεία, αγγίζο- 
νταε τα 928 την Τρίτη, τα 816 την Τετάρτη, τα

510 την Πέμπτη και τα 721 την Παρασκευή, 
ενώ ο συνολικόε αριθμόε των κρουσμάτων 
από 1 έωε Ιανουαρίου ήταν 4.651 και των 
θανάτων 357.0 συνολικόε αριθμόε των κρου
σμάτων από την αρχή τηε πανδημίαε έφθα- 
σε τα 143.498 και οι θάνατοι τουε 5.195.
Παράταση του lockdown 
μέχρι τιε 18 Ιανουαρίου
Η συνεχήε αύξηση των κρουσμάτων τιε τε- 
λευταίεε μέρεε οδήγησε την κυβέρνηση 
-έπειτα από εισήγηση των λοιμωξιολόγων- 
στην απόφαση τηε παράτασηε των υφιστά
μενων μέτρων του lockdown μέχρι τιε 18 Ια- 
νουαρίου, την οποία ανακοίνωσε το από
γευμα τηε Παρασκευήε ο υφυπουργόε 
Πολιτικήε Προστασίαε Νίκοε Χαρδαλιάε.

Στο επίκεντρο τηε πανδημίαε βρίσκεται 
πάλι η Αττική, σημειώνονταε αυξημένο ιικό 
φορτίο στα λύματά τηε. Σύμφωνα με τον κα
θηγητή Αναλυτικήε Χημείαε του ΕΚΠΑ Ν. 
θωμαίδη, παρατηρήθηκαν δύο αυξήσειε, μία 
τα Χριστούγεννα 26 - 27/12/2020 με δι
πλάσιο ιικό φορτίο και μία στιε 31/12/2020 
- 1/1/2021 με τριπλάσιο ιικό φορτίο. Ο κ. 
θωμάίδηε θεωρεί ωε υπεύθυνα για το γε- 
γονόε αυτό τα εορταστικά ρεβεγιόν και επι
σημαίνει ότι, λόγω τηε κινητικότηταε και του

συγχρωτισμού στα σπίτια τηε ημέρεε των 
γιορτών, τιε επόμενεε μέρεε θα έχουμε ανα
ζωπύρωση των κρουσμάτων. Από την πλευ
ρά του, ο καθηγητήε Πνευμονολογίαε και 
Εντατικήε θεραπείαε τηε Ιατρικήε Σχολήε 
Πανεπιστημίου Αθηνών θεόδωροε Βασιλα- 
κόπουλοε δήλωσε ότι η κινητικότητα από το 
click away εκτιμάχαι όχι έχει προκαλέσει 
αύξηση των κρουσμάτων περίπου 8% - 
9%. Την επόμενη εβδομάδα αναμένονται τα 
αποτελέσματα από την κινητικότητα τηε Πρω- 
τοχρονιάε, ενώ σε δύο εβδομάδεε θα γνω
ρίζουμε τιε συνέπειεε από τον συγχρωτισμό 
που καταγράφηκε την ημέρα των θεοφα
νιών.
Η πορεία του εμβολιασμού
Με ρυθμό χελώναε εξελίσσεται η πορεία του 
εμβολιασμού. Αυτή τη στιγμή ο εμβολιασμόε 
διεξάγεται κατά προτεραιότητα στουε υγει- 
ονομικούε σε όλη τη χώρα, καθώε και σε ερ- 
γαζόμενουε και διαμένοντεε σε Οίκουε Ευ- 
γηρίαε, Μονάδεε Χρόνιαε Φροντίδαε και 
Κέντρα Αποκατάστασηε (από τιε Κινητέε Ομά- 
δεε του ΕΟΔΥ) και αναμένεται να ολοκλη
ρωθεί έωε τιε 20/1 /2021, όπου εκτιμάται ότι 
θα έχουν κάνει την πρώτη δόση του εμβο
λίου τουλάχιστον 100.000 άτομα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου 
Υγείαε μέχρι τιε 7 Ιανουαρίου έχουν πραγ
ματοποιηθεί μόνο 31.544 εμβολιασμοί που 
αναλυτικά ανά Περιφέρεια κατανέμονται ωε 
εξήε: Κεντρικού Τομέα Αθηνών 10.991, Βό
ρειου Τομέα Αθηνών Αθηνών 2.862, Δυτι
κού Τομέα Αθηνών 1.200, Ανατολικήε Αττι- 
κήε 834, Πειραιώε 595, θεσσαλονίκηε 4.618, 
ΑχαΤαε 1.586, Λάρισαε 1.504, Ιωαννίνων 
1.443, Χανίων 750, Ηρακλείου 519, Καρδί- 
τσαε 545, Τρικάλων 515, Κοζάνηε 478, Πέλ- 
λαε 485, Πιερίαε 304,Άρταε 268, Αιτωλοα- 
καρνανίαε 270, Ημαθίαε 235, Κορινθίαε 190, 
Αακωνίαε 158, Ηλείαε 128, Εύβοιαε 100, 
Αρκαδίαε 86, θεσπρωτίαε 80, Φθιώτιδαε 74, 
Πρέβεζαε 62, Ξάνθηε 20.

Άρηε Μπερζοβίτηε
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1  Εμβολιάστηκε και ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ
Πηγή: ΓΝΩΜΗ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ Σελ.: 40 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

121.18 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εμβολιάστηκε 
και ο πρόεδρος 
της ΠΟΕΔΗΝ
Το εμβόλιο κατά του κορωνοϊού 
έκανε προχθές ο πρόεδρος της ΠΟ
ΕΔΗΝ Μιχάλης Γιαννύκος, ο οποίος 
έστειλε το δικό του μήνυμα λέγον
τας πως «είναι μία ευκαιρία ζωής 
που μας χάρισε η επιστήμη, που 
κανείς δεν πρέπει να πετάξει. Εί
ναι η ευκαιρία να ζούμε χωρίς φόβο 
και αγωνία». Ευχήθηκε να τρέξουν 
γρήγορα οι εμβολιασμοί του γενι
κού πληθυσμού γιατί δεν αντέχουν 
άλλο τέτοια πίεση τα Νοσοκομεία.

Παράλληλα, επεσήμανε ότι θα πρέ
πει να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία 
συμμετοχής στον εμβολιασμό στους 
υγειονομικούς γιατί τώρα εμβόλια 
είναι διαθέσιμα μόνο για το 50%. 
«Πολλοί συνάδελφοι θέλουν τώρα 
να εμβολιαστούν που ήταν επιφυ
λακτικοί στην αρχή αλλά δεν υπάρ
χουν διαθέσιμα εμβόλια», ανέφερε 
ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ και ευ
χαρίστησε όλους τους συναδέλ
φους του εμβολιαστικού κέντρου 
του Δρομοκαϊτειου και τόνισε πως 
όλοι οι εργαζόμενοι στα εμβολια- 
στικά κέντρα είναι άψογοι.
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1  Πρόταση Τσίπρα για εγχώρια παραγωγή του
εμβολίου

Πηγή: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σελ.: 10 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1189.98
cm²

Κυκλοφορία: 1200

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πρόταση Τσίπρα 
για εγχώρια παραγωγή 
του εμβολίου

ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
Η ΕΕ να διασφαλίσει την πατέντα και κάθε κράτος-μέλος να παράξει 
για τον πληθυσμό του, ζήτησε ο τέως πρωθυπουργός

Τ
ην κατάρτιση έκτακτου σχεδίου 
για την αντιμετώπιση της παν
δημίας στη χώρα μας, έστω και 
τώρα, μετά την αποτυχημένη διαχεί

ρισή της από την κυβέρνηση και τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη προσωπικά ζήτη
σε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπο
λίτευσης, μετά τη συνάντησή του με 
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κατε
ρίνα Σακελλαροπούλου, το πρωί της 
Παρασκευής.

Παράλληλα, παρουσίασε τις προτά
σεις του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε σχέση με αυτό 
το έκτακτο σχέδιο. Συγκεκριμένα ο κ. 
Τσίπρας ζήτησε, ενίσχυση του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας, επίταξη ιδιωτικών 
κλινικών για το τρίτο κύμα της παν
δημίας, συνταγογράφηση των τεστ και 
μαζικά τεστ σε όλον τον πληθυσμό, 
επιτάχυνση της διαδικασίας του εμ
βολιασμού.

Όπως σημείωσε ο κ. Τσίπρας, «η δι
αδικασία του εμβολιασμού στη χώρα 
κινείται με πολύ αργούς ρυθμούς, οι 
δόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν 
επαρκούν, και με τα δεδομένα αυτά 
ούτε του χρόνου τέτοιο καιρό δεν θα 
έχει υπάρξει η ανοσία στην πλειονό
τητα της κοινωνίας».

Έτσι, κάλεσε την κυβέρνηση η χώρα 
να αναλάβει πρωτοβουλία σε ευρωπα
ϊκό επίπεδο έτσι ώστε η ΕΕ να εξα
σφαλίσει τις πατέντες και κάθε κρά
τος-μέλος να παράξει εγχώρια τα εμ
βόλια για τον πληθυσμό της. Σε περί
πτωση, όπως δήλωσε, που δεν ευοδω- 
θούν αυτές οι προσπάθειες θα πρέπει 
να υπάρξουν διμερείς συμφωνίες με 
χώρες ή και εταιρείες για να υπάρξει 
επαρκής αριθμός δόσεων το αμέσως 
επόμενο διάστημα.

Για ακόμη μία φορά ο αρχηγός της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης ζήτησε 
την άμεση σύγκλιση του Συμβουλίου 
των Πολιτικών Αρχηγών υπό την ΠτΔ, 
για τη χάραξη του εν λόγω εθνικού σχε
δίου έκτακτης ανάγκης για την παν
δημία. Ζήτησε μάλιστα στο Συμβούλιο 
να συμμετάσχουν και εκπρόσωποι της 
Επιτροπής των λοιμωξιολόγων.

«Το χειρότερο που μπορεί να συμβεί 
είναι να ενισχυθεί η καχυποψία των 
πολιτών απέναντι στην επιστήμη» επε- 
σήμανε χαρακτηριστικά ο κ. Τσίπρας 
κατά τη δήλωσή του έξω από το Προε
δρικό Μέγαρο και κάλεσε τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη, έστω και τώρα, «να αφή
σει τα εγώ απέναντι στο εμείς. Ειδάλ- 
λως θα αναλάβει την ευθύνη για όσα 
μπορεί να εξελιχθούν σε σχέση με την 
πορεία της πανδημίας στη χώρα μας».

Κατά τη συνάντησή του με την ΠτΔ 
ο κ. Τσίπρας εξέφρασε την ανησυχία 
του για την εξέλιξη της πανδημίας στη 
χώρα μας και την αδυναμία και ανε
πάρκεια ενός ικανού σχεδίου να περι
ορίσει τις συνέπειές της.

Έκανε μάλιστα λόγο για έναν τραγικό 
απολογισμό θανάτων, καθώς όπως εί
πε από τον Νοέμβριο και μετά έχουμε 
χάσει 4·5°° συμπολίτες μας, κάνοντας 
έτσι το δεύτερο κύμα πολύ πιο σφοδρό 
από το πρώτο.

Σκιαγραφώντας τον τρόπο με τον 
οποίο η Κουμουνδούρου αντιμετωπί
ζει την πανδημία, σημείωσε πως δου
λειά της αντιπολίτευσης είναι να κάνει 
κριτική, αλλά όταν τα θέματα αφορούν 
την ανθρώπινη ζωή είναι ευθύνη της 
να καταθέτει και συγκεκριμένες προ
τάσεις.

Ο τέως πρωθυπουργός αναφέρθηκε 
στις προβλέψεις των ειδικών για ένα

[2··· Του Ιάσονα Μπάντιου

ακόμα πιο σφοδρό τρίτο πανδημικό 
κύμα στη χώρα μας, το οποίο φαίνεται 
πως πλησιάζει, ενώ τόνισε σε δεύτερο 
χρόνο και την ανάγκη να προστατευ- 
θούν οι δημοκρατικοί θεσμοί, οι οποίοι 
πρέπει να λειτουργούν με λογοδοσία 
και διαφάνεια απέναντι στην ελληνι
κή κοινωνία.

Από τη μεριά της η Κ. Σακελλαρο
πούλου στάθηκε στο γεγονός ότι η 
πανδημία και η εξέλιξή της είναι πρό
κληση για όλους μας, με τους πολίτες 
να έχουν κόπωση και να αγωνιούν. Ξε
χωριστό ενδιαφέρον έχει η διαπίστω
ση της Προέδρου της Δημοκρατίας ότι 
στη χώρα μας παρατηρούνται λάθη και 
παραλείψεις στη διαχείριση της παν
δημίας.

Ωστόσο, συγκρίνοντας την Ελλάδα 
με άλλες χώρες εκτίμησε ότι «η χώρα 
μας τα έχει πάει αρκετά ικανοποιητικά 
ως τώρα», και ζήτησε από τον αρχηγό 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης να 
υπάρξει κλίμα ευθύνης, συνεννόησης 
και ομοψυχίας.

Παρέμβαση της δικαιοσύνης για τη 
Θεσσαλονίκη

Έντονες ήταν οι αντιδράσεις των στελε
χών της αξιωματικής αντιπολίτευσης στο 
άκουσμα των δηλώσεων του υπουργού 
Ανάπτυξης, Άδωνι Γεωργιάδη, για τη δια- 
χείοιση της πανδημίας στη Θεσσαλονίκη, 
μία μόλις μέρα μετά τον ανασχηματισμό 
της κυβέρνησης.

Πέρα από τις πολιτικές εξηγήσεις που 
ζήτησαν τα στελέχη της Κουμουνδούρου 
από τον πρωθυπουργό προσωπικά, ζή
τησαν και την παρέμβαση της δικαιοσύ
νη*;, για να διερευνηθούν ol δηλώσεις, 
ότι υπήρξαν εισηγήσεις στην κυβέρνη
ση για έκτακτα μέτρα στη Θεσσαλονίκη 
πριν τις 26 Οκτωβρίου και όμως δεν ει
σακούστηκαν.

Όπως ανέφεραν στον ΣΥΡΙΖΑ, «η κυ- 
νική ομολογία του κ. Γεωργιάδη πως η 
κυβέρνηση αγνόησε εισηγήσεις των λοι- 
μωξιολόγων για καραντίνα στη Θεσσαλο
νίκη πριν του Αγίου Δημητρίου, με απο
τέλεσμα η πόλη να θρηνεί τα περισσότερα 
θύματα της πανδημίας, επιβεβαιώνει τα

χυδαία ψέματα του κ. Μητσοτάκη που 
έλεγε σε συνέντευξή του στον Alpha πως 
‘κανένας ειδικός δεν μας το είχε υποδεί
ξει’. Επιβεβαιώνει όμως και κάτι χειρότε
ρο, τις εγκληματικές ευθύνες της κυβέρ
νησης, που λαμβάνει αποφάσεις ερήμην 
της Επιτροπής και των ειδικών, βάζοντας 
το πολιτικό κόστος πάνω από την ανθρώ
πινη ζωή».

Λίγες ώρες μετά τις δηλώσεις του κ. Γε- 
ωργιάδη το γραφείο Τύπου της Κουμουν
δούρου σχολίαζε καυστικά: «Έχουν περά
σει 24 ώρες από την κυνική ομολογία του 
κ. Γεωργιάδη πως η κυβέρνηση αγνόησε 
εισηγήσεις των λοιμωξιολόγων για σκληρό 
lockdown πριν του Αγίου Δημητρίου, με 
αποτέλεσμα η πόλη να θρηνήσει τα πε
ρισσότερα θύματα. Δεν περιμέναμε αυτό 
για να διαπιστώσουμε τις εγκληματικές 
ευθύνες της κυβέρνησης του κ. Μητσο
τάκη για τη διαχείριση της πανδημίας. 
Με εκατοντάδες ανθρώπινες απώλειες 
στη Θεσσαλονίκη ωστόσο, περιμένουμε 
να δούμε τι άλλο πρέπει να ομολογήσει 
κάποιος για να παρέμβει η Δικαιοσύνη».

Στιγμιότυπο από τη συνάντηση του Αλέξη 
Τσίπρα με την ΓΙροεδρο της Δημοκρατίας, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, το πρωί της 
Παρασκευής.
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1  ιστορίες για βόρειους
Πηγή: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 15 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-01-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

413.71 cm² Κυκλοφορία: 1200

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ιστορίες για βόρειους
Καινούρια κρεβάτια στο Γενικό Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ για τις Μονάδες Εντατικής 
Θεραπείας και όχι μόνο. Οι γιατροί και οι 
νοσηλευτές είχαν πολλά χρόνια να δουν κλίνες 
«του κουτιού» και πιθανότατα, όπως μας είπαν, 
άρχισαν να καταφθάνουν οι δωρεές από το 
πρώτο κύμα γιατί «η γραφειοκρατία ακόμη και σε 
καιρό πανδημίας καλά κρατεί και γι’ αυτό τώρα 
παραλαμβάνουν σήμερα όσα περίμεναν πολύ 
νωρίτερα».

Μεγαλύτερες ταχύτητες στη διαδικασία 
εμβολιασμού θέλει ο Πανελλήνιος Ιατρικός 
Σύλλογος. Με επείγουσα επιστολή προς την 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας ζητά... 
επίσπευση στις δημόσιες δομές και την άμεση 
έναρξη των εμβολιασμών περισσότερων 
από 12.000 ιδιωτών γιατρών «επειδή όλοι οι 
συνάδελφοι είναι ισότιμα εκτεθειμένοι στον 
κίνδυνο λοίμωξης από κορονοϊό, αποτελούν 
δυνητικές εστίες διασποράς COVID-19 στους 
ασθενείς, ανήκουν και αυτοί σε ευπαθείς ομάδες 
και δυστυχώς έχουν ήδη θύματα».

«Για έξι μήνες και... βάλε θα πρέπει να 
ξανακάνουμε υπομονή. Ο COVID-19 θα μας 
απειλεί μέχρι να επιτευχθεί ο εμβολιασμός 
του 70% του πληθυσμού που θα γίνει με πολύ 
προσεκτικά βήματα ώστε να μην προκληθούν 
λάθη όπως σε άλλες χώρες» σημειώνει στη 
«ΜτΚ» παθολόγος-λοιμωξιολόγος του «ΑΧΕΠΑ». 
Όπως φάνηκε από τη μέχρι τώρα διαδικασία, 
λαμβάνονται υπόψη όλες οι παράμετροι, π.χ. 
ακόμη και οι βάρδιες των υγειονομικών! Ωστόσο, 
ο εμβολιασμός των υγειονομικών στη βόρεια 
Ελλάδα γίνεται εντός των χρονοδιαγραμμάτων 
που είχαν τεθεί από το υπουργείο Υγείας. 
Σύμφωνα με πληροφορίες μέχρι την ώρα που 
γραφόταν η στήλη δεν είχαν δημιουργηθεί νέα 
προβλήματα στη διαδικασία που αναμένεται να 
ολοκληρωθεί αύριο Δευτέρα.

Εργατικό δυστύχημα να θεωρείται ο θάνατος από 
κορονοϊό εργαζομένων στα δημόσια νοσοκομεία 
ζητά η ΠΟΕΔΗΝ. Μέχρι στιγμής 18 κατέληξαν,
5.000 έχουν νοσήσει, εκ των οποίων τουλάχιστον 
300 νοσηλεύτηκαν. Οι 10, αν και χρειάσθηκε να 
διασωληνωθούν κατάφεραν να βγουν από τις ΜΕΘ 
και να ξεπεράσουν την ασθένεια. Να θυμίσουμε ότι 
έχουν εξασφαλισθεί εμβόλια μόνο για το 50% του 
συνόλου των υγειονομικών, οι οποίοι και έχουν ήδη 
δηλώσει συμμετοχή. Η ομοσπονδία ζητά να ανοίξει 
νέα προθεσμία υποβολής δήλωσης επιθυμίας για 
εμβολιασμό για το υπόλοιπο 50%. Το ενδιαφέρον 
είναι πολύ μεγάλο, όπως μας επιβεβαίωσαν και 
από την 3η και 4η ΥΠΕ Μακεδονίας-Θράκης και 
οι αρχικοί προβληματισμοί για το εμβόλιο και την 
αποτελεσματικότητά του έχουν υποχωρήσει...

Λίγο πριν τα Χριστούγεννα οι υγειονομικές αρχές 
της Βορείου Ελλάδος έστειλαν το απόρρητο 
σχέδιο αντιμετώπισης του 3ου κύματος πανδημίας 
στο υπουργείο Υγείας. Σε αυτό, σύμφωνα με 
πληροφορίες της στήλης, καταγράφονται 
αναλυτικά πόσα κρεβάτια (ΜΕΘ, ΜΑΦ κ.λπ.) 
υπάρχουν, πόσα νέα μπορούν να δημιουργηθούν 
σε χρόνο ρεκόρ, πόσα περιμένουν από δωρεές 
ιδρυμάτων και κυρίως με πόσα κρούσματα η 
Θεσσαλονίκη θα πρέπει να «κλείσει» άμεσα, χωρίς 
συνεδριάσεις επιτροπών, υπουργικές συσκέψεις, 
δεύτερες σκέψεις και... «εορτασμούς» όπως τον 
περασμένο Οκτώβριο, τότε που θρηνήσαμε τα 
περισσότερα θύματα σε όλη τη χώρα.

Μελ. Καρ.
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1  Η φτώχεια των εμβολιασμών φέρνει γκρίνια
εμβολιασμών

Πηγή: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σελ.: 53 Ημερομηνία
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Δ
εκαπέντε ολόκληρα χρόνια στο τι
μόνι της Γερμανίας μα και της Ευ
ρώπης συμπλήρωσε τη χρονιά που 
αποχαιρετήσαμε η Άνγκελα Μέρκελ και οι 

μομφές εναντίον της πολλές, ειδικά από 
τους εκτός των συνόρων της Ομοσπονδι
ακής της δημοκρατίας. Σκληρή, κυνική, 
αδυσώπητη πολλές φορές αποτέλεσε -ει
δικά για τους νοτιοευρωπαίους και τους 
Έλληνες- το πρόσωπο που συμβόλιζε τον 
ψυχρό Βορρά που «τσάκισε» τον Νότο.

Όμως τώρα, στην πιο δύσκολη -λόγω 
πανδημίας- στιγμή της θητείας της στην 
Καγκελαρία και λίγο πριν παραδώσει τη 
σκυτάλη, η «Σιδηρά Κυρία» της Ευρώπης 
βρίσκεται αντιμέτωπη με έναν πρωτοφανή 
ξεσηκωμό εντός των συνόρων και μια μομ
φή που για την ίδια είναι μάλλον τίτλος τι
μής, παρά κατηγορία: μέρος, λοιπόν, των 
ΜΜΕ της χώρας της και αρκετοί πολίτες 
την έχουν βάλει στο στόχαστρο, κατηγορώ
ντας την πως στο θέμα του εμβολιασμού 
εναντίον του COVID-19 συμπεριφέρεται 
πρώτα ως Ευρωπαία και δευτερευόντως 
ως Γερμανίδα!

Τι έχει, όμως, συμβεί; Σύμφωνα με τις 
αποκαλύψεις, το καλοκαίρι οι υπουργοί 
Υγείας της Γερμανίας, της Γαλλίας, της 
Ιταλίας και της Ολλανδίας είχαν συμφωνή
σει να παραγγείλουν πολύ μεγάλες ποσό
τητες εμβολίων από την Pfizer/BionTech 
για λογαριασμό της Ευρώπης (δεν έχει 
διευκρινιστεί, όμως, τι θα γινόταν με τη 
μοιρασιά). Τότε, η Άνγκελα Μέρκελ πήρε 
την πρωτοβουλία κι έστειλε επιστολή στην 
Ούρσουλα φον ντερ Αάιεν δίνοντάς της 
ουσιαστικά την εξουσιοδότηση να πάρει η 
Κομισιόν πάνω της τις διαπραγματεύσεις 
με τις εταιρείες και να έχει τον απόλυτο 
έλεγχο, άρα και την διανομή, του εμβο
λίου, όπως κι έγινε. Ποιο είναι το πρό
βλημα; Πως τελικά, η ευρωπαϊκή ηγεσία 
έκανε καίρια λάθη στις παραγγελίες (όπως 
έχει ήδη αποκαλυφθεί) με αποτέλεσμα τα 
εμβόλια να έρχονται με το σταγονόμετρο 
(και να πρέπει να μοιράζονται και ανα
λογικά σε όλο το μπλοκ) κι έτσι να έχει

ΣΤΟ... ΣΚΑΜΝΙ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΜΕΡΚΕΛ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ
Το «παιχνίδι της ευθύνης» για τον εμβολιασμό που δεν... τραβάει παίζουν 
οι Ευρωπαίοι - Οργή στη Γερμανία για την «πρώτα Ευρωπαία και μετά 
Γερμανίδα» καγκελάριο

Η φτώχεια των 
φέρνει γκρίνια

εμβολιασμών
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ναυαγήσει ουσιαστικά όλο το σχέδιο για 
γρήγορο εμβολιασμό του γενικού πληθυ
σμού και απόκτηση της πολυπόθητης ανο
σίας της αγέλης. Κι όλα αυτά, ενώ Βρε
τανία και Ισραήλ που ακολούθησαν δικές 
τους στρατηγικές προηγούνται κατά πολύ 
της ευρωπαϊκής οικογένειας. Μάλιστα, η 
Γερμανία είναι από τις χώρες που το εθνι
κό σχέδιο του εμβολιασμού δεν πηγαίνει 
κατά το αναμενόμενο, με αποτέλεσμα οι 
φωνές διαμαρτυρίας να πληθαίνουν και 
τη Μέρκελ να βρίσκεται κατηγορούμενη 
επειδή προτίμησε να σωθούν με ισονομία 
οι πολίτες και των τη κρατών - μελών. Οι 
επιθέσεις, πολλές από τις οποίες φαίνε
ται να ξεκίνησαν από τους δελφίνους της, 
ανάμεσα στους οποίους και ο ισχυρότατος 
υπουργός Υγείας Γενς Σπαν, προκάλεσαν 
και την απάντησή της. «Για μία ακόμη 
φορά κάνουμε ξεκάθαρο πως η γερμανι
κή κυβέρνηση και τα ομόσπονδα κρατίδια 
επιχαίρουν για το γεγονός πως έγινε κοινή 
ευρωπαϊκή παραγγελία των εμβολίων και 
πως ο στόχος της διασφάλισης του εμβο
λίου και για τις τη χώρες είναι σωστός και 
σπουδαίος» δήλωσε, ενώ ο εκπρόσωπός 
της είχε δηλώσει νωρίτερα πως η κίνηση 
ήταν σωστή καθώς «το πώς διαχειριζόμα
στε ως ΕΕ μαζί την κρίση θα καθορίσει 
ποια τελικά είναι η αξία της ευρωπαϊκής 
οικογένειας».

κ
Του Χρήστου Α. 
Φραγκονικολόπουλου
Καθηγητή Διεθνών Σχέσεων 
στο Τμήμα Δημοσιογραφίας 
και ΜΜΕ του ΑΠΘ - κατόχου 
της Έδρας Jean Monnet

Τα εμβόλια, η ευρωπαϊκή 
παρακαταθήκη της Μέρκελ

Η γερμανική προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ το 
δεύτερο εξάμηνο του 2020 ήταν μια ευκαιρία για τη 
Γερμανία να επιδείξει τον πρωταγωνιστικό της ρόλο 
στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Δεν το έκανε, όμως, 
και περιορίστηκε στην αναζήτηση συμβιβασμών 
μεταξύ των κρατών-μελών. Το νέο σύμφωνο για 
την μετανάστευση και το άσυλο «κρύφτηκε» κάτω 
από το χαλί και δεν προχώρησε το ζήτημα του 
Συνεδρίου για το μέλλον της Ευρώπης. Ακόμη 
χειρότερα υποχώρησε απέναντι σε κράτη-μέλη που 
όχι μόνο αναπτύσσουν και διαχέουν την άποψη της

«μικρότερης» και «λιγότερης» Ευρώπης, αλλά και την 
άποψη ότι η ΕΕ δεν έχει το δικαίωμα να τις ελέγχει με 
το να τις απειλεί με κυρώσεις, ακόμη και με περικοπές 
χρηματοδοτήσεων από το Ταμείο Ανάπτυξης, σε 
περίπτωση παραβίασης των αρχών του κράτους 
δικαίου.
Η γερμανική κυβέρνηση, τα τελευταία 10-15 χρόνια, 
έχει ξοδέψει περισσότερο χρόνο και ενέργεια στο 
να πηγαίνει κόντρα σε θέσεις και προτάσεις που 
αφορούν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικά 
της Ευρωζώνης. Θα μπορούσε, λοιπόν, κανείς να 
προσδοκά κάτι καλύτερο; Ναι, καθώς η στήριξη του 
Μηχανισμού Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας από 
τη Γερμανία της Μέρκελ αποτελεί ανατροπή στην 
δεσπόζουσα οικονομική πολιτική της ΕΕ. Μήπως, 
όμως, στην πραγματικότητα θα μπορούσε κανείς να 
υποστηρίξει ότι το μόνο που φαίνεται να ενδιέφερε τη 
Γερμανία, ήταν το πώς αυτά τα χρήματα θα δοθούν 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι από τα κράτη-μέλη; 
Η Γερμανία μπορεί να μιλά για «περισσότερη Ευρώπη», 
αλλά δεν έχουν υπάρξει προσπάθειες για να οριστεί 
τι ακριβώς σημαίνει αυτό αλλά και πώς θα βρεθούν 
οι τρόποι που θα το επιτρέψουν. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί το ζήτημα της προστασίας 
του περιβάλλοντος. Ενώ για τη Γερμανία το ζήτημα 
αυτό θα πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα της ΕΕ, η

κυβέρνηση δεν είναι πρόθυμη να παρέχει περαιτέρω 
χρηματοδότηση στο Green Deal της Κομισιόν, ενώ, 
συνεχώς, αντιδρά σε κάθε απόπειρα χαλάρωσης 
των δημοσιονομικών κανόνων της Ένωσης, για χάρη 
περιβαλλοντικών projects.
Ενδεικτική είναι και η συζήτηση που έχει ξεκινήσει 
για το αν η γερμανική κυβέρνηση προσπάθησε 
να εξασφαλίσει το δικαίωμα αγοράς έξτρα 30 
εκατομμυρίων δόσεων του εμβολίου της Pfizer 
BioNTech και σε ποιο βαθμό η προσπάθεια αυτή, σε 
συνδυασμό με το γεγονός ότι Γερμανία και Ρωσία 
ενδέχεται να συνεργαστούν για την παραγωγή 
εμβολίων, προκαλεί προβλήματα στη συνοχή της ΕΕ;
Η Γερμανία, θα μπορούσε να υποστηρίξει κανείς, < ■* 
κάνει αρκετά ώστε να αποφύγει τη διάλυση της 
Ευρώπης, αλλά δεν κάνει τίποτα για να διορθώσει τα 
πραγματικά της προβλήματα Η στήριξη του Ταμείου » 
Ανάπτυξης, όπως και οι επαναλαμβανόμενες δηλώσεις 
του Γερμανού κυβερνητικού εκπρόσωπου ότι το 
καλοκαίρι του 2020 η Καγκελάριος απέτρεψε τη 
Γαλλία, τη Ιταλία και την Ολλανδία να προχωρήσουν 
στην παραγγελία 400 εκατομ. δόσεων του εμβολίου 
της AstraZeneca με στόχο να υπάρξει μια κοινή λύση/ 
πολιτική της ΕΕ υπό την Κομισιόν, ενδεχομένως 
να αποτελούν περισσότερο πράξεις για χάρη της 
πολιτικής υστεροφημίας της Καγκελαρίου.
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